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Transcript of Proceedings 

(Reconvened at 10:00 a.m.)

COMMISSIONER MacCALLUM:  Yes, Mr. Hodson?  

MR. HODSON:  Morning, Mr. Commissioner.  I 

thought I would start out this morning with just 

a bit of an outline as to where we're at and 

where we're going for the next three weeks.  I 

would like to call up OP02, please.  

This is our phase 1 list of 

witnesses.  We've completed 1, 2, and 3.  This 

week we'll be dealing with number 4, Albert 

Cadrain.  We have had a bit of a change, the 

hotel re-enactment witnesses will be up after 

Albert Cadrain, followed by Ron Wilson, and then 

the week of March 7th will be Nichol John and the 

related sexual assaults.  

The Cadrain evidence, 

Mr. Commissioner, Albert Cadrain passed away in 

1995, and of course Mr. Cadrain was the first 

person who went into the Saskatoon City Police 

and identified Mr. Milgaard as a potential 

suspect and is a key player in this.  We have two 

recorded interviews from Albert Cadrain, one in 

the early '80s by an author, Peter 

Carlyle-Gordge, or a writer, and the -- secondly 
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in 1993 by the RCMP.  As well, we have 

transcripts and some documents from Mr. Cadrain, 

and due to the importance of Mr. Cadrain I intend 

to go through, today and tomorrow, a bit of 

chronology outlining where Mr. Cadrain fit in, 

what the police reports say about him, what his 

statements say, and as well we will be playing 

the two lengthy tapes.  

Just while we're on the Cadrain 

family, if I could call up OP12, please.  I have 

tried to put together just a bit of a list, we'll 

be hearing from some of these people, and these 

are the ages as of January 1969.  The parents, 

Leonard and Estelle Cadrain, are both passed 

away.  At the time, January 1969, Celine was at 

home.  In fact she was home the morning of 

January 31, 1969, and we will be hearing from 

Celine later this week.  Marcel was not living at 

home at the time; Albert, who has passed away; 

Dennis, who was one year younger, we will be 

hearing from Dennis next Monday; Larry, we could 

not find his age, and he does not have any 

information, we will not be calling him; Rita we 

will be hearing from on Wednesday; Ricky and 

Philip we will not be hearing from viva voce, we 
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will have some read-in from them; and Kenny, who 

was five at the time, was home that morning and 

we will be hearing from him Wednesday, Thursday.  

So this just gives us an idea of where Albert 

fits in with the Cadrain family and the ages of 

the children at the time.  

So the starting document -- 

again, just keep in mind that January 31, 1969 

was the date of the murder -- the first 

involvement of Albert Cadrain with the city 

police, the Saskatoon City Police, was March 2nd, 

1969.  And if I could call up document 106640, 

and this is a report dated March 22nd, 1969, it's 

by Lieutenant Charles Short, and if we could just 

call out that top part.  Although the report is 

dated March 22nd it talks about:  

"Sunday, March 2nd, 1969, Dennis and Albert 

Cadrain came to this station and discussed 

for a few minutes a matter with Staff 

Sergeant Brady and were in turn brought to 

the detective office, to Superintendent 

Wood's office where I was in charge.  These 

both boys, brothers, who live at 334 Avenue 

O South related a story to me in regards to 

the Gail Miller murder and subsequently a 
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statement was taken from both of these boys, 

the one of most importance from Albert 

Cadrain by Detective Karst and is self 

explanatory.  This episode involving David 

Milgaard of Langenburg, Sask. and Nichol 

John female of Regina and Ron Wilson of 

Regina, who had apparently come here on the 

morning in question of the murder January 

31, '69 and had later picked up Albert 

Cadrain at his home at 334 Avenue O South 

and later had proceeded that afternoon to 

Calgary, Edmonton, Calgary, Banff, Regina.  

According to Albert Cadrain he was unaware 

of this murder until he returned home on 

Saturday March 1/69 and was told by his 

parents of this murder and he then with his 

brother discussed it and decided that one or 

all three of these persons may have been 

implicated.  It was in my opinion at the 

time after having interviewed these boys for 

a considerable length of time probably one 

or two hours or more that there was 

something to this and it should be 

investigated."

The next report is of Detective Karst, if we 
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could call up document 009233, and again this is 

dated March 7th, this is Detective Karst's 

report, it says '68, it should be '69.  And it 

talks again, if you could just call out that 

portion, please -- and this is Detective Karst' 

report of a meeting on March 2nd with Albert 

Cadrain:

"On Sunday March 2nd at approximately noon 

one Albert Henry Cadrain date of birth 

August 19th, 1951 of 334 Avenue O South of 

this city attended the police station and 

advised Staff Sergeant Brady and Lieutenant 

Short that he felt he had information 

pertinent to the murder of Gail Miller 

approximately one month ago in this city.  

After interrogating this youth 

Lieutenant Short advised me to take a 

statement from him with regards to this 

information which was done at approximately 

12:30 p.m. March 2nd in which Cadrain 

advised us of the following incidents which 

he felt were of a suspicious nature with 

regards to one David Edgar Milgaard of 

Langenburg, Sask.  

That on the morning of January 
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31st, Milgaard along with a few other 

persons Ronald Wilson of Regina and Nichol ?    

John arrived at his home at approximately 

9:30 in the morning.  Cadrain states that 

the Milgaard youth seemed extremely nervous 

and he noted that he also had blood on his 

trousers and shirt and consequently Milgaard 

changed these garments while at his place on 

the morning of January 31st.  It should be 

noted that Cadrain, referred to as "Shorty", 

did not pay particular interest to these 

incidents at this time as he states he was 

not aware of the murder until arriving back 

in Saskatoon approximately 1 month later.  

He also states that while the 

three above mentioned persons were visiting 

at his place on the morning of January 31st 

Milgaard left his house alone and drove 

around the block several times, which did 

not appear to be the normal thing for a 

person to do, and a short time later, when 

having the car repaired at a local garage at 

Avenue P and 22nd Street, that he seemed 

very nervous and in a hurry, and also that 

while leaving the city he did not stay on 
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the main highway and drove in an erratic and 

extremely fast rate of speed and also that 

Milgaard appeared to be under some sort of 

influence of drugs, etcetera." 

If we could go down to the bottom part of that, 

please:

"It was also a point of interest that the 

Milgaard youth and his associates appeared 

to be out of money at this time as they 

requested Cadrain go with them as they were 

advised that he did have a little money in 

the bank which he could withdraw.  Cadrain 

further relates the story of going on to 

Calgary on this afternoon of January 31st, 

arriving there in the early hours of the 

morning, and then buying some drugs noted as 

weeds and proceeding on to Edmonton and then 

on to a small town 8 to 10 miles north of 

Edmonton known as St. Albert where some 

friends were visited and the evening spent 

in the motel, these further statements 

becoming rather vague at this time.  

Cadrain's reasoning for this is that they 

were at this time well under the influence 

of the weeds.  He further relates that they 
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then returned to Calgary and then on to 

Banff and then approximately one week later 

after leaving Saskatoon they arrived in 

Regina where he states himself and the girl 

Nichol John are dropped off at a local 

coffee and hippie house on Cornwall Street 

in Regina, and further stated that he had 

not seen any of these persons, the girl nor 

Milgaard or Wilson since that date.  He then 

advised that he was consequently arrested by 

the Regina police department on a vag. 

charge..."

which I believe is vagrancy:

"... and then worked for several days on a 

farm out of Regina and consequently returned 

to Saskatoon approximately a month after the 

murder, arriving here by bus.  He further 

stated that although he had some mention 

made of the murder in Regina he did not pay 

particular attention to it and only after he 

returned to Saskatoon and had conversation 

with his family did he become suspicious of 

the actions, etcetera, with regards to 

Milgaard and consequently was advised by his 

parents to attend at the police station and 
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advise us of same which he did.  

Consequently, on the afternoon of March 2nd, 

further inquiries were made by myself and 

Lieutenant Short with regards to Cadrain's 

stories and various parts of his 

conversation checked out with regards to 

Milgaard's actions, his nervousness with 

service station attendants where the car was 

fixed, the tow truck driver which he had 

been in conversation with, also the fact 

that Cadrain was in custody in Regina, 

etcetera, etcetera, and it was felt that 

Cadrain's information warranted further 

investigation.  

Lieutenant Short advised the 

chief of this information, consequently this 

department was in touch with Inspector 

Riddell of the RCMP detachment Regina, and 

through those efforts it was revealed that 

Milgaard was presently staying at a motel in 

Winnipeg, Manitoba.  It was then decided 

that a member of this department should 

attend in Winnipeg and interview this 

suspected Milgaard."

The next note, if I could call up document 
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278794 -- I should just pause there, Mr. 

Commissioner.  

We will be hearing various 

documents and evidence and taped interviews, and 

one of the issues that's identified here is what 

knowledge Mr. Cadrain had of the murder before he 

arrived in Saskatoon, and I will be referring to 

that in some later reports.  

This document is Detective 

McCorriston's notebook, which we have seen 

before, and there is a couple remarks here.  If 

you could go to 0 -- 278820, and this is 

Detective McCorriston's note:

"Detective office, checked files with Dennis 

Cadrain, taken to the Hide Out and returned 

to detective office with lunch for himself 

and brother Albert.  1.60 paid by Lieutenant 

Short.  

Detective Sergeant Porter 

transported to 334 Avenue O South re:  

Witness statement...", 

and that's Cadrain's address.  And I should 

actually just scroll up to the top of that page, 

and that is of course Sunday, March 2nd, and he 

reports for duty at I think that's 1:40 p.m.  If 
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you could then go to page 278821, and again this 

is still March 2nd, '69:

"Called at station for Detective Hein.  

4:00 p.m. called at 19th and P, 

picked up Albert Cadrain brought him to 

station where taken to detective office by 

Detective Hein." 

And then finally page 278823, and this is 

Wednesday, March 5, and we'll just finish up 

with -- again this is not legible, it comes 

through on the bottom, but it says:  

"9:00 p.m. with Detective Hanson, called 334 

O South, oldest child home, was girl, 

approximately nine years.  Called at 

Miller's Hatchery.  Mr. Cadrain reportedly 

on way down to station."  

And then just down here at the bottom:  

"9:35 p.m. to 10:25 p.m., questioned Albert 

Henry Cadrain, 17 years, re:  Occurrence 

641-NEG.  Partially in presence of Staff 

Sergeant Edmondson, RCMP.  Cadrain shown 

small bone handled hunting knife found on 

fence at scene.  Doesn't recognize same."  

It says at the bottom:  

"Discussion with Lieutenant Short, RCMP 
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officers and morality department re:  

Cadrain."  

And then the next page, 278824, it says:  

"11 p.m., Albert Cadrain taken home, 334 

Avenue O South."  

So those three reports are the only police 

reports that we have in our records outlining the 

first meeting with Albert Cadrain.  

The next document is his first 

statement, and if you could call up 018501.  This 

has been transcribed and perhaps I'll just show 

you the handwritten portion starts on 018503, 

Albert Henry Cadrain, and it's March 2nd of '69, 

and it looks like 12:30 p.m.  We weren't able to 

identify any witness of that statement on any of 

those documents, but I'll go back to the first 

page to the typewritten version.  Mr. Cadrain 

states:  

"I live at home 334 Avenue O South with my 

parents and sisters and brothers.  I was 

working with Masonry Contractors in 

Saskatoon until about the middle of January 

when I was laid off."

Just a point, we have heard and we'll hear more 

evidence, Mr. Commissioner, that Larry Fisher was 
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employed at Masonry Contractors in January of 

1969.  Carrying on the second paragraph:  

"I had known a fellow by the name of David 

Milgaard from Langenburg about a year ago.  

This fellow came to our house the morning of 

the murder of Gail Miller at about 9:05 a.m. 

That was the first time I had seen him for 

about a year.  I had not known about this 

murder until a few days ago when I came to 

Regina and then last night when I got my 

mother told me about it.  Getting back to 

the morning of the murder, David or Hopy as 

I call him came to our house and brought in 

some friends - a boy by the name of Ron and 

a girl by the name of Nichol John.  I didn't 

know these people.  

About the first thing Hopy said 

was that they had to leave town right away.  

He seemed excited but not scared.  I decided 

I was going to leave a him.  I was getting 

dressed and I noticed that Hopy changed his 

pants and shirt.  Now I recall that he had 

blood on his shirt on the front and bottom 

and also blood on his pants.  These change 

of clothes were Ron's and he changed in our 
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living room in front of everyone.  Hopy took 

the keys from Ron and said he wanted to 

drive a couple of blocks, he came back 

shortly seemed very excited because he had 

got stuck in the car.  Ron's car was about a 

1956 Chev, white roof, cream hood and green 

body.  We all went out to the car and there 

was something wrong with it.  Hopy went into 

the house with me and he phoned for a tow 

truck from the Texaco Service at Avenue P 

and 22nd Street.  He first asked me if I had 

some money which I did.  The car stuck on 

the south side of the house facing west.  

The tow truck came and pushed us to the 

garage at 22 and P.  Nichol and I left 

(walking) and went to my place, picked up 

the Credit Union book and went to Credit 

Union (St. Mary's) and I withdrew my money 

$70.00.  I stopped at Frank's variety and 

bought a couple of things, then went back to 

the garage."  

Scroll down to the bottom.  

"While the car was being fixed we went over 

to the B.A. cafe and had a drink then went 

back to the garage.  The car was ready about 
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noon and we left after I paid the bill for 

$21 and some cents.  Hopy always seemed in a 

hurry.  I can't remember actually what he 

did with his soiled clothes but I think he 

put them back in the suitcase and took them 

out to the car.  We left for Calgary and 

Hopy drove like crazy, over a hundred miles 

an hour on the icy roads.  Sometimes he 

drove on the side roads.  We stopped at some 

little town Rosetown and bought $10 worth of 

food at a big store.  Then we kept going for 

Calgary, Hopy still driving like a mad man.  

We got to Calgary that night and Hopy got 

some grass and we smoked it, then we went on 

to Edmonton, I think the only reason we went 

to Calgary was for the drugs which I paid 

for - forty dollars worth.  We got to 

Edmonton about 6:00 a.m. but he went through 

to St. Albert about seven miles further.  We 

couldn't find the people he knew and we were 

getting short of money so Hopy sold some of 

it.  We stayed in a hotel in St. Albert that 

night and stayed on the grass."  

Next page.  

"The next day we went to Calgary I don't 



1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

10:20

10:20

10:20

10:20

10:21

Albert Cadrain (deceased)
Read-ins by Mr. Hodson

Monday, February 7th, 2005

 Meyer CompuCourt Reporting 
Certified Professional Court Reporters serving P.A., Regina & Saskatoon since 1980

Central Booking - Call Irene @ 1-800-667-6777 or go to www.compucourt.tv

 Page 1514 

remember things too clearly from then on but 

on the way back to Calgary I think Hopy 

faked car trouble.  After a transport came 

along after some light blinking and Hopy 

talked to the driver and gave him some 

packages out of car trunk.  Then he gave us 

a fake push and we went on.  I was 

pretending I was sleeping.  Later on Hopy 

got me alone and asked me if I was asleep 

last night, I said I was pretty sure I knew 

what was going on.  He told me he was in the 

Mafia.  Sometime after this we ended up in 

Banf and were picked up by the police, they 

gave us a meal ticket.  I should also 

mention that Nichol bounced some cheques in 

Edmonton.  

From Banf we went to Regina.  

This would be about a week after leaving 

Saskatoon, as I said after smoking all that 

grass I don't remember too good.  In Regina 

Nichol and I were dropped off at Cornwall 

House, I stayed there a couple of days and 

then got picked up by the Regina police on a 

vag charge and spent a week at the 

institute.  After I got out I went back to 
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Cornwall House and left.  I got a job on a 

ranch 10 miles east of Regina.  I got this 

job through the nuns in Regina.  When we 

first got into Regina I said that Nichol and 

I were dropped off at Cornwall House - a 

kind of hippy joint.  I have not seen Ron or 

Hopy or Nichol since.  

I worked on this farm a couple 

of weeks and got fed up yesterday and came 

to Regina and got the 6 o'clock bus and came 

back home.  That's actually the first run 

down I got of the murder here and I started 

to think about all the things that happened 

and the way Hopy acted that first day and 

him changing clothes and blood and I think 

he is involved.  I talked to my brother 

Dennis all night and discussed this.  We 

decided to tell our parents which we did 

this morning and they told us to come to the 

police which we did.  

Hopy always talked about 

cleaning the car but he either didn't have 

money or did not get around to it.  Hopy 

talked about a gun once but I never seen 

one.  I never noticed any blood or knives in 
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the car.  I never did see into the trunk.

Just scroll down.  He then gives a description of 

the three and finishes off:  

"Everyone seemed to be afraid of Hopy all 

the time." 

So that was the statement on March 2nd.  If I can 

then go back to Detective Karst's report of 

009233, just go chronologically.  So Sunday, 

March 2nd, '69 was the day Mr. Cadrain went into 

the police.  If you can go to the second page, 

009234, just scroll there, and again the first 

paragraph which I read earlier but I'll repeat, 

and this is March 2nd:  

"Lieutenant Short advised the chief of this 

information.  Consequently this department 

was in touch with Inspector Riddell of the 

RCMP detachment, Regina, and through those 

efforts it was revealed that Milgaard was 

presently staying in a motel in Winnipeg, 

Manitoba.  It was then decided that a member 

of this department should attend in Winnipeg 

and interview this suspected Milgaard."

Again this is Detective Karst's report.  He goes 

on: 

"On the morning of March 3rd I attended at 
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the Vaughn Street Boys Correctional 

Institute in Winnipeg where David Edgar 

Milgaard, 16 years of age, date of birth 

July 17th, 1952, home address Langenburg, 

Sask was being held on a suspicion of murder 

charge having been detained there by a 

member of the Mounted Police, one Constable 

Charles Kopang of the GIS section of that 

division.  Milgaard was transported to the 

Mounted Police barracks where he was 

interviewed at length by myself and other 

members of the Mounted Police along with 

Staff Sergeant Stan Edmondson of Saskatoon 

who was attending in Winnipeg at the same 

time and after a lengthy interrogation and 

statements taken from this youth, it was 

decided that there were many points for 

which his answers were too vague to be 

actually authentic.  Milgaard's body was 

checked with regards to the physical marks.  

Although old scratches etc. were noted on 

his hands and on the back of his neck, it 

was nothing that could be connected with any 

recent struggle.  It should also be noted at 

this time that during the day of March 3rd I 
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attended at room number 3 and number 4 which 

was being used by Milgaard at the Boulevard 

Motel in Winnipeg, the premises thoroughly 

searched, also his luggage, clothing etc. 

checked, however nothing was noted which 

would be of any assistance in this 

investigation, however it was noted that all 

his shirts, etc., trousers, etc., had been 

drycleaned and still had drycleaning tags of 

Perth's Drycleaning business in Winnipeg 

where he stated all of his clothes had been 

drycleaned recently as they had become 

soiled.  However as noted in and covered in 

the statement he does not know what happened 

to this particular clothing which he had 

changed at the Cadrain residence on the 

morning of the murder, stating that he may 

have thrown them in the suitcase or he may 

have thrown them out of the car or left them 

in a motel room or in fact stated he didn't 

know what had become of them.  Through 

investigation and statements taken from 

Milgaard, there were several points of 

interest noted."  

Just scroll down, please.  
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"1. That his arrival time in Saskatoon 

coincided with the time of the murder."

2.  He can be placed in the vicinity of the 

murder due to his own admission.  

3.  And we know he was travelling in the

lanes having been told from same --" 

It should be towed, it says told:  

"-- having been towed from same by tow 

trucks which we have information and 

statements with regard to.  

4.  Also that Milgaard attended at the 

Cadrain residence and also through his own 

admission was in an excited condition and 

although he denies this, Cadrain stated that 

he had blood on his clothing, this clothing 

not to be found or located at this time.  

5.  Also that from Inspector Riddell's 

conversation with the other youth involved, 

Ronald Wilson in Regina, stating that 

certainly Milgaard was excited giving the 

reason as his girlfriend having ditched him 

for one of the other youths, when in fact it 

is found through Milgaard's statement that 

he was a little excited and in a hurry due 

to the fact that he was going to see his 
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girlfriend in St. Albert, Alberta, this 

girlfriend being Sharon Williams, he giving 

her address as 54 Gillian Crescent, 

St. Albert.  

6.  That we know these persons were under 

the effect of drugs through their own 

admission.  

7.  Also that these persons were in 

financial trouble.  

8.  Also to be taken into consideration is 

the record and type of offences which 

Milgaard has a record, this being covered in 

the statements taken from him.  

9.  There is also some indication from one 

of the service station attendants that while 

the vehicle was being fixed at the garage at 

Avenue P and 22nd Street that Milgaard made 

various attempts to clean the auto out."

And I'll pause there for a moment, 

Mr. Commissioner.  We did hear from the service 

station attendants both in read-ins in the second 

week of the hearings.  

"10.  And one of the most important factors 

to be kept in mind is the time element 

involved, as there is no accounting for the 
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time which they arrived in the city, which 

is approximately 5 or 5:30 by their own 

testimony, and statements and we cannot 

account for any of their actions until 

approximately 20 minutes to eight when they 

were stuck in a lane in the 100 block off of 

south of 22nd between Avenue T and U.  This 

portion being covered by a further statement 

from Wally Danchuk of 129 Avenue P South who 

had also observed these persons that 

morning.

Intensive interrogation and 

questioning of Milgaard by myself and Staff 

Sergeant Edmondson revealed that he does not 

account for this period of time and states 

he just doesn't remember other than probably 

driving around looking for his friend 

(Shorty's) residence.  It was also noted 

that Inspector Riddell had the same results 

with regards to the time element when 

questioning the Wilson youth in Regina.  

I might also add that a 

peculiarity of Milgaard noted was that upon 

my arrival in Winnipeg and the questioning 

of him in the early morning of March 3rd, he 
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did not appear nervous or in a tense 

condition as would be anticipated of a 16 

year old youth being held on a suspicion of 

murder charge, being held for several hours 

in anticipation of what might be coming, he 

made no mention of obtaining legal aid, 

which is a usual custom when dealing with 

youths with a record of his type.  

Also noted that Milgaard has in 

fact received psychiatric treatment during 

the past years from the Psychiatric Centre 

in Yorkton, Sask, his doctor being at that 

time Dr. Andres, this portion being admitted 

by Milgaard, however not checked out.  It 

was also noted that although Milgaard's 

clothing has not been located he states that 

when attending at the Trav-a-leer Motel in 

the early morning of January 31st in regards 

to obtaining a map for directions, he 

recalls his crotch being completely ripped 

out of his trousers.  It was also noted that 

Milgaard's reason for driving in the lanes 

while in the city on the morning in 

question, his explanation for being in the 

lanes was that he was looking for his 
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friend's residence and for St. Mary's 

cathedral as he would be able to get 

directions from this.  However, it is felt 

that anyone being lost and not knowing 

directions would hesitate to drive in the 

alleys to get bearings.  It was noted that 

Inspector Riddell checked out the Wilson 

vehicle which was located in Regina and 

found nothing that would indicate that it 

was involved in the murder in the same, 

however it was also noted that the suitcase 

mentioned nor the articles of clothing were 

located in the same, nor has the girl been 

located or interviewed, namely Nichol John, 

which may be of some value with regards to 

interrogation and further information with 

regards to this suspect Milgaard.  

My personal feelings after 

interrogating this youth and after being in 

conversation with Sergeant Edmondson is that 

he could be responsible for an offence of 

this type and there are many areas which I 

think should be cleared up further with 

regards to time element and discrepancies 

and statements made etc. which I believe 
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should be done before this person should be 

eliminated as a suspect with regards to this 

file."  

The next page he finishes:

"Further detailed accounts of the 

conversation with Milgaard with regards to 

his employment, type of person, type of 

answers received when questioning him and 

his general attitude are noted through the 

statements taken from him which is attached 

to this file.  

After a further conversation 

with Inspector Riddell I was advised that 

the Milgaard youth should be released at 

that time due to insufficient evidence 

obtained with which to lay charges.  

Consequently on the evening of March 3 the 

suspect was released to the Boulevard Motel.  

As a point of interest it is 

noted that the Cadrain youth was again 

interrogated and a further statement taken, 

however he stuck close to his original 

story.  He insists that the marks on 

Milgaard's pants and shirt were blood and 

that Milgaard stated at the time that he had 
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blood on his clothes, however when 

interrogating the suspect he denied any 

knowledge of this blood on his clothing." 

So that report, although dated March 7, '69, 

details the March 3rd interrogation of David 

Milgaard.  

Going chronologically, the next 

is 106640 and this is Lieutenant Short's report 

that I referred to earlier, it's a report dated 

March 22nd, '69, but is a chronology of events 

through early March.  Starting right there, 

Lieutenant Short says:

"On Wednesday, March 5, '69 Albert Cadrain 

was again brought in by my request and 

another statement taken from him at which 

time he verified and stuck with his story 

and he was interviewed at that time by 

several members of this department and one 

Inspector Riddell of the RCMP and also Staff 

Sergeant Edmondson, I might mention here 

that on Sunday, March 2, '69 after getting 

in touch with Superintendent Wood and Chief 

of Police James Kettles that it was decided 

that Detective Karst would go to Winnipeg, 

Manitoba where it was learned through the 
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assistance of Inspector Riddell that one 

David Milgaard who was here at that time --" 

Et cetera, and we have referred to that in 

Detective Karst's report.  

The next document is 

Mr. Cadrain's March 5, '69 statement which is 

006723 and this is dated March 5, '69, and the 

last page, when I get to that, it's Raymond 

Mackie who took that statement, 5:25 in the p.m., 

I will go through parts of this.  This is the 

first paragraph:  

"In addition to my statement of March 2, 

1969 --" 

I won't go through all of this, Mr. Commissioner, 

some of it I don't think bears on anything we 

will be hearing further evidence on, but this 

part here he talks about:  

"After this I went with Leonard Gorchuk, 218 

D South to Regina.  We hung around a hippie 

place on Cornwall Street.  This was probably 

during the week of January 20 to 25.  We 

were in Regina and I met Betty Weeks.  She 

hitchhiked to Saskatoon with a friend of 

her's.  This is when I traded boots with 

Betty."  
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Et cetera.  If you can go to page 2, and we'll be 

hearing from Mr. Gorgchuck on Thursday.  006724, 

Mr. Cadrain states:  

"Since I came home from my trip with Hoppe 

my brother Dennis told me Betty Weeks was in 

Maple Creek.  

On the way to Calgary Milgaard 

talked mad and indicated he was mad because 

I was with his girl.  He told me he wasn't 

mad.  He drove just as bad after he picked 

up another girl in Edmonton - this one he 

took to St. Albert.  I took Nichol John with 

me to a motel room in St. Albert.  Hoppe got 

a room also with the girl he had.  

Before leaving Saskatoon 

January 31 we went to Leonard's house first.  

We then tried to find Betty so I could get 

my boots back but we couldn't find her."  

Onto the next page.  Parts of this are a bit 

unclear, but I believe it says:  

"In Regina a fellow who calls himself "the 

great bear" came."  

And this he's talking about before January 31:  

"They started smoking grass.  This was at a 

sort of arts studio by City Hall in downtown 



1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

10:35

10:35

10:35

10:35

10:35

Albert Cadrain (deceased)
Read-ins by Mr. Hodson

Monday, February 7th, 2005

 Meyer CompuCourt Reporting 
Certified Professional Court Reporters serving P.A., Regina & Saskatoon since 1980

Central Booking - Call Irene @ 1-800-667-6777 or go to www.compucourt.tv

 Page 1528 

Regina.  It was on the second from top floor 

of this building.  I was not on a grass 

party in Saskatoon of January 30, 1969.  

I had heard that Hoppe was in 

Regina when I was there.  I enquired for him 

but never saw him.  

The motel we stayed at in 

St. Albert was on the road in from Edmonton.  

I don't know whether the suitcase which 

Milgaard put his clothes into was taken into 

the motel room.  The guy who ran the place 

helped us start the car in the morning.  The 

blood I saw on his clothes was on his shirt 

tail and on his pants going down.  I thought 

at first he had had a virgin.  The boots he 

wore were black sno boots.  His pants were 

badly torn.  

When he first came he said he 

had been looking for my place all night.  He 

asked also if I had any grass.  

Milgaard wore a brown coloured 

coat.  It was torn up from acid.  He must 

have stolen some batteries.  It was ragged 

about 3/4 length.  

Hoppe mentioned he had blood on 
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his clothes and had to change.  I did not 

see any blood on his shorts.  

Nichol John was not having her 

period when I was with her in St. Albert.  

When we were in Rosetown a 

little paring knife was bought to butter the 

bread.  There was no mention of any other 

knife.  When we were in --" 

I'm sorry.  

"On the trip there was no mention of Hoppe 

or anyone else having had a girl in a back 

lane."  

Then the last page, and there's Detective 

Sergeant Mackie's signature, Cadrain finishes 

stating:  

"I remember someone carrying a suitcase out 

of Hoppe's room in the morning before we 

left.  I don't remember anyone taking it in 

the night before."  

So that's his March 5, 1969 statement and those 

are the only two statements in our records that 

were provided to the police.  

The next report I wish to call 

up is an RCMP report and it is 00 -- pardon me 

250597, and some of the police reports that I had 



1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

10:37

10:37

10:38

10:38

10:38

Albert Cadrain (deceased)
Read-ins by Mr. Hodson

Monday, February 7th, 2005

 Meyer CompuCourt Reporting 
Certified Professional Court Reporters serving P.A., Regina & Saskatoon since 1980

Central Booking - Call Irene @ 1-800-667-6777 or go to www.compucourt.tv

 Page 1530 

read, there was reference to members of the RCMP 

being involved in the interviews.  

If you could go to the next 

page, 250598, and this is by a Constable 

Rasmussen.  It refers to the Gail Miller murder.  

It's received by the Attorney General's 

department on May 16, 1969.  It's dated May the 

7th, '69 and goes through a chronology of events.  

If I could have you go to 250600 and this is the 

RCMP's account of Mr. Cadrain.  I'll just skip 

ahead here to some of the important parts there.  

It says:  

"Cadrain stated the first thing Milgaard 

said was that he had to leave town right 

away and that he seemed very excited but not 

scared.  Cadrain himself decided to leave 

with them.  Cadrain said he was getting 

dressed, at which time he noticed that 

Milgaard changed his pants and shirt.  

Cadrain recalled that Milgaard had blood on 

his shirt on the front and bottom and also 

some blood on his pants.  Apparently the 

clothes that Milgaard changed into belonged 

to Ron Wilson and he changed in the living 

room in front of everyone.  When the change 
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had been completed, Milgaard took the car 

keys from Ron Wilson who apparently owned 

the vehicle, stating he wanted to drive a 

couple of blocks.  Milgaard returned shortly 

and seemed very excited and indicated he had 

got stuck with the car." 

Cadrain describes the car and then just down to 

this part here, if you could call out that, this 

is where the RCMP describe Cadrain's statement 

regarding the driving:  

"They proceeded west on their way to Calgary 

with Milgaard driving in a very fast manner 

and sometimes leaving the main highways to 

proceed on side roads.  In his statement 

Cadrain goes on to describe the trip which 

lasted a number of days and the events 

during this trip.  He stated that Milgaard 

was always talking about cleaning the car 

but he either didn't have enough money to do 

so or didn't get around to it.  Cadrain 

stated he did not actually remember what 

Milgaard did with his soiled clothes but 

believed he put them back in his suitcase 

and took them out to the car.  Milgaard was 

apparently never approached by Cadrain 
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regarding any blood or knives on his person 

or in the car.  Cadrain apparently never did 

see in the trunk.  Cadrain advised that he 

did not hear about the murder until a few 

days prior to returning to Saskatoon when he 

was in Regina."  

And then Cadrain's statement is attached.  And 

then just scroll down and this is the report of 

the RCMP interview with Mr. Milgaard, it says:  

"This date Staff Sergeant Edmondson and 

Detective Karst, Saskatoon City Police, 

interviewed Milgaard at Winnipeg, Manitoba.  

Milgaard stated that in the early a.m. of 31 

January 69 he, accompanied by Wilson, 

departed Regina for Saskatoon.  Stated they 

were on their way to Edmonton to see his 

girlfriend, Sharon Williams.  Stated that on 

their way to Saskatoon they had trouble with 

Wilson's car and they had borrowed a battery 

for it.  Stated that when they arrived in 

Saskatoon they started looking for Albert 

Cadrain's place whom he had met before.  

They didn't know exactly where Cadrain lived 

but knew it was in the Pleasant Hill area of 

Saskatoon.  Stated while driving around they 
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became stuck in an alley in that area 

however, could not give the exact location.  

Stated that as they drove up the alley they 

came upon a car ahead of them and when they 

tried to give it a push they also became 

stuck.  The car was described as a 63 or 64 

Ford and was occupied by a man and a woman.  

Stated the man called for a tow truck and 

they all subsequently went into this 

person's house and waited for it to come.  

When it arrived the other vehicle was pulled 

out but as Milgaard had no money the tow 

truck left without assisting him.  Milgaard 

believed that he got to Cadrain's place at 

approximately 9 or 10 a.m.  Subject admitted 

changing clothes at Cadrain's house and 

stated maybe his pants contained acid from 

the battery and maybe his shirt did as well, 

however he was not sure.  When asked what he 

did with the clothing he took off, Milgaard 

stated maybe he had thrown it out.  Subject 

also stated the reason for changing his 

clothes was that his pants had a hole in the 

crotch.  Stated he did not know if there was 

any blood on his clothes.  After changing 
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his clothes, subject apparently went back 

out to the vehicle which was parked across 

the street.  Subject then turned the vehicle 

around and disappeared for a few minutes.  

Stated the only reason for moving the car 

was to put his suitcase in and also that the 

car was across the street facing in the 

wrong direction.  Stated he had driven in a 

lane possibly twice and gave his reason for 

this as liking to drive.  Subject gave his 

reason for being in a hurry or excited as 

wanting to see his girlfriend in Edmonton 

and stated that he gets excited very easily 

and frequently.  Statement obtained from 

Milgaard attached." 

We'll be getting into that later.  Carrying on to 

paragraph 11, and again this is the RCMP report 

about their involvement, it says:  

"This same date --" 

Which would be March 3 of 69: 

"-- Inspector Riddell located and 

interviewed Ronald Dale Wilson.  Wilson 

stated that he, accompanied by Milgaard and 

Nichol John, left Regina in his 1958 Pontiac 

about 1 a.m. of 31 Jan. 69.  Stated that 
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they drove directly to Saskatoon where they 

planned on meeting 'Albert', who was later 

found to be Albert Cadrain.  Stated they 

arrived in Saskatoon about 5 or 6 a.m. that 

morning and began driving around looking for 

Albert's house.  Apparently Milgaard had 

been there before and stated he would 

recognize the house which he believed was in 

the 'Peace Hill' district.  Wilson was 

driving and when going down on alley, came 

across a car that was stuck ahead of them.  

Wilson stated he couldn't get by and 

couldn't back up as the reverse gear of his 

car was gone.  Wilson stated he attempted to 

give this man a push and as he did so, 

stalled his car and couldn't get it going 

again.  Stated they tried for about an hour 

to get this fellow's car out by pushing but 

when this could not be done, this man 

invited Wilson, John and Milgaard into his 

house to get warm while he phoned for a tow 

truck.  The tow truck arrived, pulled this 

person out and then left.  This person then 

gave Wilson a push with negative results.  

This unknown male then drove the three to a 
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service station and they returned with a two 

truck which gave them a boost.  When the car 

started, the tow truck driver didn't have 

any change so they told him they would 

return to this service station and pay him 

however, this was not done.  The fellow in 

the red car just went into his house and 

Wilson went on to try and find Albert's 

place.  By this time it was daylight and 

about 8 or 9 a.m.  Milgaard was finally able 

to find Cadrain's house and they parked on 

the street in front of it.  The three 

eventually went into the house where they 

started talking about this trip and Albert 

decided to come with them."  

Just scroll down.

"Stated Milgaard went out to get his 

suitcase so he could change clothes as his 

were dirty.  When he got dressed, he went 

out and apparently drove the car around the 

block so it would be parked on the same side 

as the house.  At this time the line to the 

transmission broke.  After checking the 

vehicle, a tow truck was again summoned and 

when it arrived, pushed them to the garage 
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at the corner of 22nd St. and Avenue P.  

Wilson gave the reason for Milgaard changing 

clothes as because his were dirty.  Wilson 

stated that he changed his pants because he 

had spilled battery acid on them.  Stated 

that at no time while they were in Saskatoon 

was Milgaard out of his sight for more than 

a minute or two, except for the one time 

when he drove the car around the block and 

this was well after daylight.  Stated he 

never knew of Milgaard having a knife.  

Stated that Milgaard was wearing a brown 

coat which is now at Wilson's place and it 

also has acid burns.  The pair of pants he 

changed are now in the rear of his car.  

Wilson's statement is attached."

And then paragraph 12:

"At the time of this interview, Wilson's 

vehicle was being held in the Regina City 

Police compound.  Inspector Riddell searched 

same and located one pair of grey trousers 

under the front seat, same containing no 

blood stains.  Subject's mother indicated 

she had thrown ...",

and I think "subject" there is Ron Wilson:
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"... subject's mother indicated she had 

thrown the brown jacket referred to in 

subject's statement into the garbage some 

time earlier.  She stated the jacket had 

several acid burns but she hadn't noticed 

any blood stains.  Inspector Riddell 

indicated that Wilson gave his statement in 

a straightforward manner and did not appear 

to be trying to hide anything.  Wilson was 

not sure of the exact times he gave in his 

statement but felt that it was between the 

hours of 6:30 and 8 a.m. that they were 

driving around trying to locate Cadrain's 

place and became stalled in the alley behind 

the house of the fellow driving the red 

car."

Next in the chronology, if we could go back to 

Lieutenant Short's report, 106640, and again this 

is the March 22nd report.  Starting right here it 

says:

"Also, it should be mentioned that on and 

around March 31 ...,"

I believe that should be March 3:

"... Inspector Riddell obtained a statement 

from Ron Wilson who was and is in the Regina 
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gaol and on March 11 another statement was 

obtained from Nichol John female who was in 

the City of Regina.  Both these persons 

admitted having been in Saskatoon at the 

time but knew nothing of this particular 

murder.  On Tuesday March 18/69, Detective 

Karst and myself took Albert Cadrain to 

Regina and were in touch with the Regina 

City Police there and later we proceeded to 

the Regina gaol and interviewed Ron Wilson 

again, however, nothing further was learned 

from him and we also found his home and 

talked to Mrs. Wilson where there was some 

discrepancies found in the clothing that 

these boys both Wilson and Milgaard were 

wearing when they left Regina.  Also female 

Nichol John was located in a hippie house in 

Regina and she was after considerable 

persuasion brought to the Regina gaol and 

interviewed by Karst and myself and was 

placed in a room with Cadrain and allowed to 

discuss this matter and it was learned from 

her after this discussion that through 

interrogation that she was of the opinion 

that Cadrain was telling the truth and that 
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everything he said was exactly what had 

happened on this trip.  She was of the 

opinion that Milgaard was of a dangerous 

character and that he had forced her to have 

intercourse etcetera several times and she 

was afraid of him.  It is my opinion that 

Milgaard is a dangerous person and it is 

known that he had a record as a juvenile for 

several serious offences and although at 

this time we did no not locate Milgaard it 

is my opinion that he should be located and 

probably followed and kept under close 

contact for some time in hopes of learning 

something further in regards to this 

person's activities while in Saskatoon with 

Nichol John and Wilson.  I have since 

learned from Malanowich who has recently 

made a trip to Edmonton to locate a girl in 

that city who Milgaard contacted on this 

trip that they made, and that this 

particular girl is of the same opinion as 

Nichol John and Cadrain in regards to 

Milgaard, that he is of a dangerous 

character."

So that is March 18th, and we can then go back to 
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250597, and this is the RCMP report that I 

referred to earlier of Rasmussen of May 7th, '69, 

and if you could go to page 250603, just down at 

the bottom -- this is the RCMP report -- it says:

"Our Crime Detection Laboratory at Regina 

advised that seminal fluid found at the 

scene was very probably from a secretor of 

Group "A".  The lab defined a 'secretor' as 

a person who secretes their "AB" blood 

grouping substance and other bodily fluids.  

Copy of lab. report attached."

Paragraph 19:

"It is mentioned that during the late fall 

of 1968 the local police department had 

reports of two rapes and one attempted rape.  

These investigations were conducted by the 

City Police with negative results.  Persons 

involved were as follows:",

next page.  And I blacked out, Mr. Commissioner, 

the names of those three victims.  If we could 

just call out that part, and these are I think 

victims one, two, and three in the time line, 

these three individuals mentioned in this report 

are the assaults for which Larry Fisher later 

plead guilty to.  And the report goes on:
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"In these three instances the M.O. was 

similar in that the male approached his 

victim from the rear, covered their mouth 

with his hand and pointed a knife into their 

back, forcing them down the lane.  The 

descriptions of the assailant given by all 

three were very similar and it appeared that 

the same person was involved.  The assailant 

would force his victim to undress at 

knifepoint and always managed to stay in the 

shadows or behind them in order that his 

identity would not be detected.  He would 

then have the victim lie on her coat at 

which time intercourse would take place.  In 

the blank case, the assailant was scared 

away as a result of lights of a vehicle 

approaching down the lane."

Carry on down, paragraph 20, and this is under 

March 10, 1969, is where these paragraphs come in 

the RCMP report, paragraph 20:

"As none of the exhibits obtained in any of 

the above cases had been analysed by our 

Laboratory, it was suggested that this be 

done in order to establish whether or not 

the person responsible in these incidents 
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was the same one responsible for the Miller 

murder.  Accordingly, on 20 March '69 

exhibits obtained from blank were 

transported to the C.D.L., Regina for 

serological examination.  These included two 

smears on microscope slides, one pair of 

blue panties and one plaid jacket.  Results 

of this examination indicated agglutinogens 

of Type "A" were found on the blue panties 

and plaid jacket.  No attempt could be made 

to determine the agglutinogens on the slides 

as they did not provide enough sample for 

the test.  It is not known if blank is a 

Group "A" secretor however, an attempt is 

being made by the Saskatoon City Police to 

obtain further samples such as saliva for 

further examination.  Statements originally 

obtained from these girls by the Saskatoon 

City Police are attached."

Paragraph 21:

"As a result of the foregoing, it is felt 

there is a strong possibility the three 

rapes and the murder are directly connected.  

In view of this, extensive interrogation was 

conducted with blank with negative results.  
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She, however, did indicate and named a 

person who was later interrogated and 

submitted to a blood test which indicated he 

was a member of the "O" Group.  These three 

girls have been interviewed at length to no 

avail.  All stated that they have not seen a 

person as described in their statement nor 

have they any idea who may have been 

responsible."

And just scroll down to paragraph 22, and this is 

March 11th, '69:

"This date Inspector Riddell located and 

interviewed Nichol John, at which time she 

outlined the trip from Regina to Saskatoon 

and confirmed statements given by Milgaard 

and Wilson.  Stated that throughout the 

morning they were in Saskatoon the three of 

them were together and she was sure Milgaard 

and Wilson never left her for more than a 

few minutes at a time.  Statement of John is 

attached."

And then to the next page.  I won't read these 

out, Mr. Commissioner, but 23 and 24 deal with 

the RCMP review of the same information regarding 

the tow trucks.  
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If you could go down to 

paragraph 25, and this is March 20, 1969:

"This date Morality Officer J. Molanovich, 

Saskatoon City Police, interviewed Sharon 

Ann Williams ... of 54 Julian Crescent, St. 

Albert, Alberta.  Williams advised that she 

was contacted by Milgaard on Saturday, 1 

February '69 at approximately 6:30 p.m.     

At that time he told her he had arrived in 

Edmonton early Friday, 31 January.  She was 

questioned as to whether or not she saw any 

blood on his clothing or clothing in his 

possession however, she could not give any 

information of value in this regard.  She 

admitted looking into his suitcase in St. 

Albert and noted some nylons in it which 

were the only items of women's clothing.  

She questioned him in this regard and he 

indicated they belonged to Nichol John.  She 

indicated she felt that Milgaard would be 

quite capable of murder.  When she saw 

Milgaard on 1 February she indicated he was 

definitely different on this occasion and it 

seemed to her that he was running away from 

something.  Morality Officer Molanovich also 
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interviewed the owners of the Trail Inn 

located just outside of St. Albert who 

indicated they had received $8 from a Ron 

Wilson of Regina, operating a vehicle 

bearing Sask. licence 304865 for a room in 

Cabin #1.  Stated this party left the cabin 

sometime during 2 February '69, leaving a 

number of articles of clothing behind."

Next page, paragraph 26, again this is under the 

date of March 20, '69:  

"It is mentioned that on 4 April '69 a 

wallet fitting the description of that which 

had belonged to Miller was located near the 

residence of Albert Cadrain.  The wallet was 

in a yard and was exposed as a result of 

melting snow.  The papers from the wallet 

were scattered around the yard and bore the 

identification of Gail Miller.  There was no 

money in the wallet when found.  Extensive 

enquiries were made throughout the area with 

negative results.  In view of the foregoing 

and as it now appears that Milgaard and 

Cadrain could be very good suspects and as 

Milgaard was considered capable of this 

offence, they were again interviewed at 
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length however nothing of value could be 

received.  Even though other persons 

interviewed indicated Milgaard did not have 

blood on his clothing in the a.m. of 31 

January, Cadrain still stated definitely 

that Milgaard did have blood on his shirt 

and some on his pants.  Milgaard still did 

not know whether or not this was the case.  

Both subjects volunteered to blood tests.  

Cadrain is a member of "O" Group.  Milgaard 

was found to be of Group "A" however, is not 

a secretor and has also been eliminated as a 

possible suspect."

Next in the chronology is a police report, 

investigation report, dated April 18th, 1969, and 

it's 106661, and this is a report of Detective 

Karst of April 18th, 1969.  It says:

"On Monday, April 14/69, in company with 

Staff Sergeant Edmondson local Mounted 

Police Detachment, further inquiries were 

made in Regina with regards to the Nichol 

John girl and Ronald Wilson who resides at 

126 Cornwall Street North, Regina, and also 

with regards to David Milgaard.  

The above inquiries were made 
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in addition to those previously made at that 

centre by Lieutenant Short and myself as 

further information had been obtained and 

more answers needed with regards to these 

persons.  

With the assistance of Ken 

Walters, Constable with Regina City Police, 

we located the Nichol John girl at 817 

Victoria Avenue and transported her to the 

City Police Station and was interviewed at 

length.  Further investigation of this girl 

when she was interviewed gave one the 

feeling that she was telling the truth and 

she emphatically stated she could not recall 

any time while they were in the City of 

Saskatoon during the morning of the murder 

at which time Wilson or Milgaard had left 

the vehicle in which they were driving long 

enough to commit this offence.  She denied 

that Milgaard had left their vehicle at any 

time to go to a bathroom or go for a cup of 

coffee which she could recall.  The girl did 

however state that she felt Milgaard was 

capable of an offence of this nature and 

admitted having sexual relations with him at 
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different times and that he was more of the 

animal nature than you would expect of a 

human."

Scroll down, please:

"She was again questioned with regards to 

the alleged blood on Milgaard's clothing and 

changing clothing at the Cadrain's 

residence, 334 Avenue O South, Saskatoon, 

however she states she could not recall 

seeing any blood on his clothes, and thought 

he had changed the trousers for the reason 

that they had been ripped.  Questioning of 

this girl also revealed that her thoughts of 

Milgaard had been that he had acted in a 

queer manner when in Saskatoon to the effect 

that he was always in a rather hurry also 

that he drove unusually fast when in the car 

leaving Saskatoon and did not seem to be 

himself at that time.  

The Nichol John girl described 

Milgaard's jacket which he had worn at that 

time as being made of brown suede material 

with lighter coloured knitted cuffs and 

knitted stripes down the front and also a 

collar, and she did not think there were any 
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buttons on this jacket.  She also stated he 

was wearing a dark coloured toque when in 

Regina however she did not recall seeing 

this toque again.  This being of interest as 

a toque had been found by myself in the yard 

directly north on Cadrain residence which 

had red substance on it which Lieutenant 

Penkala at present has sent to lab. for 

further analysis."

Carry on down to the bottom.  Actually, you can 

go to the next page, 106662.  The report states:

"Although there are many unanswered 

questions with regard to Milgaard's 

activities on that particular morning, if 

one is to believe the girl, Nichol John, and 

it appears that she is very convincing with 

her story, then there is no way in which 

Milgaard can connected with this crime.  

On April 18/69 in Saskatoon 

David Milgaard was interviewed staying at 

this centre in the Big T Motel, however no 

further information was obtained, Detective 

Barrett did however take a further statement 

from him and a blood sample was taken from 

him by Dr. Brad and this taken to the Red 
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Cross where it was analyzed and found to be 

of "A" type of which we are interested.  

Lieutenant Penkala obtained a saliva sample 

for a further analysis with regard to being 

a secreter or not and further hair samples 

obtained by Identity Officer Kleiv with 

regards to further investigation.  Milgaard 

was interviewed at length by various members 

of this department however seems to be no 

way to shake that youth's story.  He denies 

emphatically having any blood on his 

clothing when changing them and when 

confronted with the statement that Cadrain 

stated he did have blood on his trousers he 

stated that Cadrain was a lyer.  

With regards to the above 

information it now appears that further 

questioning of Cadrain is warranted with 

regards to the blood as both youths Milgaard 

and Wilson along with the girl, Nichol John 

deny that Milgaard had any blood on his 

clothing, while Cadrain emphatically states 

that he observed this blood.  There is also 

the fact to take into consideration that 

when the Cadrain youth first attended at the 
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Police Station some weeks ago to advise us 

of this information he denied that he knew 

anything of this murder in Saskatoon until 

he returned home approximately 1 month later 

when his mother advised him of same.  

However this was found to be untrue when 

speaking to the Regina City Police we were 

advised by them that they had advised 

Cadrain of this murder and in fact 

questioned about same when they had him in 

custody at that point some 2 weeks prior to 

coming to Saskatoon.  Also it should be 

noted that the dead girl's wallet and 

contents were found near the Cadrain 

residence which could be implicating for 

either Cadrain or Milgaard and that in case 

they were both known to be in the area.  

A blood sample was taken from 

Cadrain one week ago by Dr. Cross at 

University Hospital however to date of 

writing this report we have been unable to 

obtain the results of this due to other 

complications and possibly further efforts 

should be made to get another blood sample 

from Cadrain to ascertain the typing of his 
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blood grouping.  

Efforts should be made in the 

near future to interrogate both of all 3 of 

the Cadrain youths along with the parents to 

ascertain with their stories coincide when 

all are taken at separate times and apart 

from one another.  

It is also known that through 

inquiries made to 218 Avenue D South where I 

interviewed Leonard Wytowich, that contrary 

to Cadrain's story he was in fact smoking 

pot or weed on the night prior to the murder 

which Cadrain denied when I originally 

interviewed him.  A statement was taken from 

Woytowich to this effect and he himself 

states that at approximately 10 p.m. on the 

evening prior to the murder when he was 

associated with Cadrain they were both very 

high in fact he himself was stoned.  

Investigations continue with regards to this 

particular aspect of this file."

Now the next document, Mr. Commissioner, we were 

able to obtain records from the Regina City 

Police recording Mr. Cadrain's incident in 

February of 1969.  If I could call up document 
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042761, these are from a microfiche so they are 

not very good copies, I think you could zoom in.  

I think this is a vagrancy card which has Mr. 

Cadrain's address, date of birth, and a file 

number.  

If you could go to page 042764, 

and this is an Offence Report, February, Regina 

City Police Department February 6th, 1969 

vagrancy charge, Scarth Street at 12th Avenue, 

Regina, on Thursday, February 6th.  If we could 

then go down to the main document and just call 

out that part, it says: 

"At 3:20 p.m. this date, while patrolling in 

radio car #26 and accompanied by Constable 

Leitner, the writer observed a young male 

person walking in the vicinity of Scarth 

Street and 12th Avenue.  He was acting in a 

suspicious manner and it appeared that he 

was trying to avoid being confronted by the 

police.  He was unshaven and was in need of 

a haircut.  He was shabbily dressed and was 

carrying a coat under his arm.  

This man was approached and he 

identified himself as Albert Henry Cadrain, 

date of birth 19/08/51.  He stated that he 
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was from Saskatoon and that his parents live 

at 334 Avenue O in Saskatoon.  He had no 

proof of identification on his person.  He 

stated that he had been in Regina for about 

two days and was staying at a house in the 

2100 block Cornwall Street.  He had no money 

and was not working.  He stated that he had 

left Saskatoon about one week ago and had 

travelled to Calgary and to Banff before 

coming to Regina.  He had been approached by 

the police at both locations."

And then just down at paragraph 4, it says:

"Cadrain was taken to the police office 

where he was interviewed by Superintendent 

Juno and Detective Dyck.  He was 

incarcerated in the police cells.  When 

searched it was noted that he was extremely 

filthy and had not bathed for some time."

Next, if you could go to 

document 042766, page number, and this is the 

information that Mr. Cadrain was charged the next 

day with vagrancy, and then to 042762 which is 

the record of his conviction, and he was given 

seven days in jail on February 7th, 1969.  And 

there are no other records that we have been able 
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to locate from his Regina police visit, and we 

may be hearing from some of the officers, or 

reading in earlier reports from them.  

The next document is 

Mr. Woytowich's statement, that's document 

019403, and this is a typewritten version, at the 

back, I'll just go to the statement.  If you 

could go to 019408, and it's Leonard Gorgchuck, 

he changed his name from Woytowich to Gorgchuck, 

I believe, and goes by Gorgchuck, so this is his 

handwritten statement.  I'll just go back to the 

typed version and read parts of that.  Back to 

the first page, please, second paragraph: 

"On January 24, 1969 Albert Cadrain and I 

got the train to Regina for the weekend.  We 

did not go for and reason other than the 

weekend but Albert Cadrain had a girlfriend 

there by the name of Betty Weeks.  

On January 24 when we arrived 

in Regina we could not find Betty Weeks so 

we spent the night in the Central Motel on 

Albert Street.  On Friday, January 24 we ...  

the Apollos (Regina M.C. Gang).  There were 

4 or 5 of them stayed in our room for about 

5 hours.  We checked out of this motel at 
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noon on January 25/69."

If I could pause there, Mr. Commissioner, when we 

are hearing tapes of Cadrain's interviews, Albert 

Cadrain's interviews with the RCMP, and I believe 

with Peter Carlyle, he goes into detail with 

respect to these visits in Regina, and we will be 

hearing from Mr. Gorgchuck later this week.  Page 

2 of that statement, it says:

"On January 25, 1969 Saturday afternoon we 

went to a high school in Regina (Belfour 

Tech) and we met Betty Weeks in the school.  

The three of us went down town and then to 

the Cornwall house.  This is a hippy house.  

Albert Cadrain and I were smoking Marijuana 

at this house.  We (Cadrain and I) bought 

this Marijuana at Smitty Pancake House.  We 

bought $20.00 worth.  Albert Cadrain took 

$10.00 worth and I took $10.00 worth.  It 

was Alberts that we smoked at the Cornwall 

house.  While I was high on Marijuana Albert 

and Betty left for another part of the house 

alone.  (Cubby hole)."

Next page:

"Albert and Betty go and shortly after a 

friend of Alberts I believe this friend is 
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David Milgaard.  They tried to make a loan 

from me to go to Calgary but I had no money.  

After they could not get any money from me 

they left shortly afterwards.  

On January 30, 1969 Albert 

Cadrain came to my house in the later 

afternoon and we did up some marijuana and 

as we were smoking we talked about our trip 

to Regina.  Some time before two a.m. 

Cadrain left my house to go home.  Cadrain 

and I were stoned from Marijuana at about 

10:00 p.m. when Cadrain later he would not 

be as high as at 10:00 I believe.  It would 

be around 2:00 a.m. January 31, 1969."

Next report is a police report, 106680, and this 

is a report of Detective Karst of July 2, 1969.  

The first paragraph deals with locating the 

toque, call out the second paragraph, it says:

"At this time, mention should also be made 

of other information which has apparently 

not been attached to this file.  This being, 

in fact, the portion where Albert Cadrain, 

the informant in this matter, advised myself 

and Lieutenant Short, that at the time 

himself, along with Milgaard, Wilson and 
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Nicholjohn attended in Calgary, the girl 

Nicholjohn and Wilson had left the car at 

one time, and at this time David Milgaard 

approached Cadrain and made suggestions to 

the effect that he would obtain a gun for 

Cadrain to dispose of the other two as they 

apparently knew too much.  Cadrain advised 

that although no gun was in sight and he 

never heard Milgaard speak of one at any 

other time, he does recall that these are 

the words which were said to him, and it 

obviously was in reference to a gun.  

Cadrain was questioned extensively in this, 

however, stuck to this particular story."

And the next police report is 106684, and this is 

a report of August 26, 1969, by Detective Ullrich 

and refers to a discussion with Albert Cadrain in 

Mr. Caldwell's office, and I think August of '69 

was when the preliminary hearing was ongoing.  

I'm not sure whether this is before or after 

Mr. Cadrain's evidence, I believe before.  

"On August 25/69 I with Detective Sergeant 

R. Mackie and Mr. Caldwell, the prosecutor 

interviewed the witness Albert Henry Cadrain 

in Mr. Caldwell's office.  Mr. Cadrain 
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repeated the story he had formerly given to 

the police with some additional information.  

He stated that he first met Milgaard in 

Calgary in the spring of 1968 at which time 

Milgaard on more than one occasion had given 

teen age females drugs, had placed them into 

a bath tub containing water and had sexual 

intercourse with them.  The water was to 

dispose of any blood which might appear as a 

result of the act.  Cadrain claimed that he 

observed this act on more than one occasion, 

that some of the females were virgins and 

blood appeared.  Milgaard on one occasion 

invited him to come in stating, "Your next." 

Cadrain states that Ed Schellenberg who 

lives with his mother near E.D. Feehan 

Collegiate was present in Calgary at the 

time and could corroborate his story."

So that's the last of the police reports, 

Mr. Commissioner, next is excerpts from the 

preliminary and trial transcript, if this is an 

appropriate time to break?  

COMMISSIONER MacCALLUM:  15 minutes.  

(Adjourned at 11:06 a.m. ) 

(Reconvened at 11:35 a.m.) 
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MR. HODSON:  Next, Mr. Commissioner, I'll 

be referring to Albert Cadrain's testimony at 

David Milgaard's preliminary hearing and trial.  

I don't propose to -- I mean, all of those 

transcripts will go in on the record.  I propose 

to just highlight key portions and as well refer 

to some areas.  When we hear Mr. Cadrain's taped 

interviews later this afternoon and tomorrow, I 

want to lay some of the foundation from his 

evidence so that we better appreciate what he 

says when he's later interviewed.  

The first transcript is 007869 

and that's the preliminary hearing and this is 

his examination by Mr. Caldwell, and down at the 

bottom, this just refers to -- Mr. Cadrain is I 

believe 17 at the time he's testifying here.

"Q And how far did you go in school?

A Grade seven. 

Q When did you finish schooling?

A About three years ago."  

Next page:  

"Q And what are you doing right now for 

occupation?  

A I'm working on the farm.  

Q Where is that?
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A Jackfish Lake."  

Then if you could go to page 007871, down to 

question 30, and Mr. Caldwell is asking him about 

Mr. Milgaard.

"Q When after that would be the next time 

you saw him?

A The morning of the murder. 

Q Now, do you remember a date in 

connection with that?

A Could you say that again?  

Q Could you remember a date, month, day, 

year type of thing?

A No.

Q Alright, so at any rate you saw him one 

morning?

A Yah. 

Q What year was this?

A The last time I seen him?  

Q Yes.  

A When we come back from Banff. 

Q I see.  Well fine, but what I'm getting 

at is when was the last time you saw him 

that you saw him in Saskatoon?

A Oh yah, well, he left the next day but 

I can't remember the dates or nothing. 
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Q Are you talking about this hitchhiking 

trip now?

A Yah. 

Q Alright.  Now, I'm talking about after 

this trip, the next time you saw him.  

A Oh, yah.  The last time I seen him?  

Q Yah.  Now, do you remember the date of 

the beginning of the last time you saw 

him or not?

A Sunday, no, I don't know -- when we 

came back from Banff ..."  

Just scroll down to the bottom, question 40:

"Q What I'm talking about Cadrain, is the 

beginning of that trip when you went to 

Banff.  

A Oh yah.  Well, it was the morning of 

the murder like. 

Q Okay.  Now, what year was this and in 

what month, or do you know?  

A It was this year, wasn't it?  

Q This year.  

COURT:  This year.  

MR. TALLIS:  This year, wasn't it, he said.  

A I'm not too sure.  

MR. TALLIS:  Yah, not too sure."  
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The next page, again Mr. Caldwell:

"MR. CALDWELL:  Do you know what month it 

was?

A Around Christmas time, wasn't it.  

Q Around Christmas?

A Yah, I'm pretty sure."  

And then scroll down to question 45, please.

"Q And what time of day did you see him on 

that occasion?

A It was about nine o'clock in the 

morning. 

Q Whereabout?

A At my house, coming running in the 

house. 

Q Pardon?

A Come running in the house. 

Q And was anyone with him when he came in?

A No. 

Q And who was home at that time?

A My little brother Kenney, and my big 

sister, she was upstairs in bed and I 

was sleeping on the couch downstairs.  

Q This would be on the ground floor 

downstairs?

A Yah. 
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Q And what did Milgaard have to say to you 

when he showed up that morning?

A He just opened up the door and he said 

'Hi Shorty' and I just seen him and he 

said that he had some friends out in 

the car. 

Q Yes.  

A I said call them in, have a cup of 

coffee or something." 

And onto the next page, if I could just call out 

that, question 54:  

"Q He said he had some friends out in the 

car and what?

A And they're just out in the car. 

Q Yes.  

A And I said call them in and he tried 

to call them in but they didn't want 

to come in, called them about three or 

four times and they stayed out in the 

car and well they came in after about 

the fourth time. 

Q Who did these people prove to be?

A Ron Wilson and Nichol John. 

Q Now, did you know either of them before 

then?
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A No. 

Q And were you introduced by David 

Milgaard?

A Yes. 

Q I see.  And what happened once these two 

got in the house?

A Well, they were kind of nervous and 

running around, I guess, and Hoppy said, 

'I got blood on my clothes and I have 

to change' - well, first before that, 

he said, 'We have to -- we got to get 

out of town, we're going to Edmonton,' 

and he was kind of hinting for some 

money, so since I had money ... well, he 

had blood on his clothes after that and 

he wanted to change and he asked if I 

had any clothes to give him." 

Next if you could go to page 007875 starting at 

question 63:

"Q I think possibly you could start back at 

where - what did David say to you first 

of all when he got in?

A 'Hi Shorty'.

Q Right.  

A He never seen me in a dogs age or 
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something like that.  

Q Mhmm.  

A "Got any dope?"  That's it, I guess 

and he said 'we have been driving 

around all night looking for you' ... 

Q Alright.  

A 'Couldn't find your place, so went and 

got a map' or something like that.  

The he said he had two friends in the 

car that came with him from Regina and 

I said then, I said, well call them 

in, so he tried to call them in.  

After they came in - no, he tried to 

change his clothes right away, I guess 

and after they came in, well, he 

changed right in front of all of us.  

Q Did you see that going on?

A Yes, I was sitting right there.

Q Mhmm.  

A We all were sitting there.  

Q Now, did you look at his clothes before 

he changed?

A It wasn't hard to notice.  Yes, I did 

look.  

Q You did look, and did you see anything?
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A Yes. 

Q What did you see?

A I seen, well, he had his coat on and 

everything else, he took his coat off, 

when he was changing, he had a brown 

coat and there was acid all over it 

and it was all chewed up, the crotch 

of his pants was all ripped up the 

back and he had blood on his shirt and 

on his pants. 

Q What areas, or what places on the shirt 

and pants?

A Right going down on his shirt and his 

pants, right here. 

Q And what happened then?

A Well, he wanted to change pretty bad 

and Ron come in and he called Ron in 

with a suitcase, Ron was in and he 

sent Ron out to get his suitcase, I'm 

pretty sure it was Ron who went out 

and got it. 

Q Right.  

A And then that's when he changed but he 

asked me if I had any clothes to give 

him, but I got ... 
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Q What did you say?

A I said none that would fit him. 

Q I see.  

A I never had any.  

Q What happened then?

A I guess Hoppy, he wanted to go for a 

car ride, he was fighting with Ron for 

the keys and Ron said, 'that's my car, 

I want it, it's mine, and you can't 

drive it.'  Well Hoppy says, 'oh yah', 

well he just grabbed them anyway, he 

was the boss, he just grabbed them and 

took off, went around the block, he 

must has been, I don't know, because 

he was only gone about five or ten 

minutes."  

And then the next page, question 84:  

"Q Alright, now you mentioned that your 

recollection of Ron bringing in a 

suitcase?

A Yah. 

Q What happened, if anything, with respect 

to the suitcase once it got in the 

house?

A I can't remember.  I can't really 



1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

11:43

11:43

11:43

11:43

11:44

Albert Cadrain (deceased)
Read-ins by Mr. Hodson

Monday, February 7th, 2005

 Meyer CompuCourt Reporting 
Certified Professional Court Reporters serving P.A., Regina & Saskatoon since 1980

Central Booking - Call Irene @ 1-800-667-6777 or go to www.compucourt.tv

 Page 1570 

remember about the suitcase.  I 

remember it sitting out on the floor 

there and David went in a different 

room, but he changed his pants in 

front of all of us, shirt too, I 

guess.  I don't know if Ron changed, I 

can't really remember." 

And then the next page, down at the bottom, 

question 98:

"Q Alright.  Now, did you see anything 

being done with any clothes that were 

taken off?

A No.

Q Alright. 

A I think I seen - I'm pretty sure they 

put it back in the suitcase and put it 

back in the car.  I'm pretty sure 

about that.  

Q Did you see anything done with the 

suitcase then?

A No, it was put in the back of the car, 

in the trunk of the car and later on 

on the trip one night, I'm pretty sure 

David gave the suitcase to a transport 

driver or something." 
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Next to page 007882.  Pardon me, 007886.  This is 

-- again Mr. Caldwell went through the evidence 

about the car going into the service station.

"Q But what I'm asking you is, did any of 

you do anything with, or to the car 

while it was there?

A No, not really.  Just that he wanted 

an aerial put on the radio, to get the 

radio fixed. 

Q Who wanted that?

A David. 

Q And was there anything done about that?

A No, they never had no aerials there.  

Q Did you hear this conversation?

A Yes, I was there." 

Next page, 007887, question 180, Mr. Cadrain is 

asked:  

"Q And went where?

A Well, went to Leonard Woytowich's 

house first, he's a friend of mine and 

asked him if he wanted to come too.  

Q Did you see Leonard?

A Yes. 

Q Without going into what was said, did he 

end up coming with you?
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A No, he didn't want to come." 

And the next page, 007889, question 202:

"Q Now on the way to Calgary, who drove?

A David. 

Q What was the manner of the driving?

A He was driving like a madman really. 

Q Why do you say that?

A Well, there was ice an inch thick on 

the highway and it was dangerous, and 

he was going as fast as the car could 

go and the girl was screaming and 

crying her head off, he still wouldn't 

slow down, he just tried to go 

faster." 

And then the next page, 007890, and this is a 

portion, Mr. Commissioner, dealing with a 

transport truck incident that we'll hear much 

more about later.  Question 215:

"Q And then what happened?

A Then we went on the highway, like out 

on the highway and I guess we went all 

the way out there. 

Q To Calgary?

A Yah. 

Q Do you remember any other particular 
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stops along the way?

A It was quite late at night, I don't 

know how to say it, but I'm pretty 

sure Ron was sleeping and the girl was 

sleeping, but I was awake and he was 

switching the lights off and on. 

Q Who was this?

A David, he was driving. 

Q Where were you in the car?

A I was in the back seat. 

Q What was the lighting condition out?

A It was good, the car seemed to be good 

to me. 

Q No, I mean the sky.

A There was snow, it was snowing. 

Q Was it daylight?

A No, it was dark at night.

Q Okay.  And what happened?

A He was switching the lights off and on 

and I think he faked car trouble, 

well, I can't say that I guess.

Q Alright.  You just say what you saw.  

A But the car stopped and I was in the 

back seat and I looked up and there 

was a transport truck driver talking 
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to David in the back. 

Q How do you know it was a transport 

truck?

A Because I heard a big truck and I 

looked back, the trunk was open and 

there was a crack there and I could 

see a big truck.

Q Where was it from the car?

A It was right behind the car and David 

handed him something and he said 

good-bye and then he took off. 

Q Do you mean you heard someone say 

good-bye?

A Yes, the window was right open. 

Q And who said good-bye?

A David.

Q And what did he do then?

A He jumped in the car and he said 

'guess what guys' and woke everybody 

up and said 'guess what guys, I ..'  

well, never woke everyone one up right 

away but then everyone woke up, he 

said 'we just got a push by a 

transport truck driver'.  

Q Now, had you been asleep at any time 
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during this episode with the truck?

A No, just happened for about five 

minutes and he was gone. 

Q And did the truck push the car?

A Maybe he did, I'm not too sure. 

Q I see.  At any rate, I suppose David got 

back in, did he?

A Yah. 

Q And then what?

A Then he went straight to Calgary." 

Next to page 007902 and this is his evidence 

dealing with his trip to Regina.  This is again 

Mr. Caldwell's examination.

"Q Okay.  So you said you and Nichol were 

dropped off at the house on Cornwall?

A Yah. 

Q Had you ever been there before?  

A Yes, I had been there once before.  

Q And who dropped you off there?

A David. 

Q Where was Ron?

A He was with David. 

Q I see.  Did you see any more of Ron or 

David in Regina?

A No, I never seen them again. 
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Q Now, when you -- how long did you stay 

at that house on Cornwall?

A I stayed there for about one day and 

after that - maybe two days, I'm not 

too sure.

Q Mhmm.  

A And after that I stayed right next 

door to the city hall in this top 

storey place."

Question 323:

"Q What -- like was there some rooms?

A A place where sort of beatniks, they 

paint and stuff like that. 

Q Where did you stay next, after that?

A I was picked up and I was thrown in 

jail for vagrancy. 

Q Was this in Regina?

A Yes." 

Next page, 007903, question 330:

"Q And when you got out of jail what did 

you do?

A I got a job on a ranch 10 miles east 

of - I think it's east of Regina, 

White City. 

Q At White City?
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A Yah. 

Q How long did you stay working there?

A Two weeks. 

Q And what did you do after that two 

weeks?

A I -- well, I got a right straight to 

the bus depot and took the bus 

straight to Saskatoon and come home. 

Q And what day of the week was it that you 

got home to Saskatoon?

A I'm pretty sure it was on a Sunday. 

Q And after you got home to Saskatoon, did 

you have occasion when you got here to 

go to the police department?

A No, I never thought of nothing, you 

know, I never knew nothing either. 

Q But did you end up eventually going to 

see the police?

A Yes. 

Q How long after you got home?

A Oh no, it was a Saturday night."  

Next page:

"Q Now what ...

A The next afternoon. 

Q Now, what was a Saturday night?
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A Pardon?  

Q What was a Saturday night?

A Well, Saturday night was the night I 

got home. 

Q The night you got home?

A I went to see them the next day. 

Q Went to see the police the next day?

A Yes. 

Q I see.  And when you went to see the 

police the next day, did you give them a 

statement of some sort?

A Yes." 

Just scroll down to the bottom, question by Mr. 

Caldwell.

"MR. CALDWELL:  Just one or two more things, 

Your Honour.  Now Albert, on this trip, 

were there ever occasions on which you 

were alone with David?

A Yes, once in Calgary. 

Q And on which Calgary time was this?

A Oh, I'd say maybe 10 o'clock at night, 

maybe later. 

Q Do you know on which of the occasions 

you were in Calgary this was?

A The first time. 
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Q The first time?

A Yes. 

Q And where was it that you were alone 

with him?

A No, it was the second time, I think it 

was. 

Q The second time.  Okay.  Where was it 

that you were alone?

A I don't know where it was.  What did 

you say?  

Q I said, where was it that you were 

alone?

A Oh, it was down some street, just an 

ordinary street, you know, houses on 

both sides. 

Q Were you in the car?

A Yes. 

Q And was anyone else in the car?  I 

presume David was in?

A Yes. 

Q Anyone else in the car?

A Well, Ron and the girl, they went 

because I was going to leave too.  We 

had enough of his driving and 

everything. 
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Q But at any rate, they were out of the 

car, were they?

A Yah. 

Q And did you have any conversation while 

you were in the car with him alone?

A Yes, he said Shorty stay here, so -- I 

want to talk to you.  

Q Yes.  

A So I stayed there and he says I 

want -- I got to tell you something.  

They know something, you know, 

something that I have done. 

Q Yes.  

A And he said, I'm in the Mafia gang and 

I got a gun in the back seat here and 

I'll show it to you, but he never. 

Q Mhmm.  

A And he says you go kill those two off 

and I'll tell you and I just laughed 

at him, I didn't believe him and he 

left it at that time. 

Q I see. 

A And they came back and I never told 

them right away. 

Q You never what did you say?
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A I never told them.  I never thought of 

it, I thought he was just ... 

Q Yah.  And did you see any gun or 

anything like this?

A No, he never showed me nothing." 

Next to page 007907, again this is Mr. Caldwell:

"Q Now, at any time, from the time when 

David and the other two came to your 

house the morning of, through this trip 

and back to Saskatoon, during any of 

this time, were you aware of any murder 

in Saskatoon?

A I was in Regina when I was out in jail 

and they police, they asked me.  That 

was about the same -- they asked me 

what time I left Saskatoon, you know.  

Q Mhmm. 

A And they said that was about the same 

time as the murder, but I never 

thought about it. 

Q Who said that?

A The policeman." 

Next page, 007908, last question by Mr. Caldwell:

"Q And did you hear of a murder when you 

got back?
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A Yes, as soon as I walked in the 

house." 

Next some excerpts from Mr. Tallis', page 007918, 

question 99, and this is Mr. Tallis 

cross-examining:  

"Q I see.  And now you mentioned then that 

on this trip, as I understood it, and I 

tried to note it down chronologically as 

my learned friend dealt with the 

evidence, that at one point along the 

way on this trip to Calgary, this is 

after you left Rosetown ...

A Yes. 

Q That the car stopped?

A Yes.

Q And now, did the car stop along the 

highway in Saskatchewan or Alberta?

A It must have been in Alberta. 

Q In Alberta.  Can you remember how far 

you were into Alberta when the car 

stopped?

A No.  

The next page, 106:

"Q You don't know.  In any event, there 

came a time, as I understand it, when 
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the car came to a stop, is that correct?

A Yes. 

Q And then as I understand it, this car 

then had a transport truck of some sort 

pull up behind it?

A Yes. 

Q In other words, the truck was 

travelling, as you say, in the same 

direction as David had been driving?

A I don't really know, see. 

Q Well, you told my learned friend that it 

came right behind the car?

A No, but -- yes, that's true. 

Q Is that true?

A Yah, but I don't know if it came from 

the side, or ... 

Q You don't know whether it came from a 

side road or not?

A Yah.

Q But as a understand your evidence, it 

was a large transport truck?

A Yes." 

Down to question 120:

"Q I see.  You saw the truck driver handed 

something through the window, I presume?
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A No, outside.  He was outside in the 

back. 

Q Oh, he got outside?

A Yes.  I never seen him get outside, I 

seen him outside. 

Q You saw him outside?

A Yes. 

Q And you saw David hand him something?

A Yes. 

Q Near the back of the truck?

A Yes."  

Next page, 128:

"Q I see.  Well, how large would you say it 

was?

A It's pretty hard to say, about the 

size of a suitcase or a big basket or 

something, you know." 

The next page, 007922, 138, again about the 

package, Mr. Tallis asks:  

"Q About the size?  

A Yes. 

Q And did you have an opportunity to 

observe the colour of it?

A No, it was dark. 

Q And could you tell us whether or not the 
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basket was ...

A Whatever it was, it was something. 

Q Or suitcase was open or closed?

A I couldn't tell you. 

Q I see.  And just so that I understand 

this then, you only saw one man come out 

of the truck?

A Yes." 

Then the next page, 147:  

"Q I see.  Now, was this before or after 

the truck driver had given you a push?

A Well after like, but I don't know for 

sure if he gave us a push, I don't 

think he did.  

Q I see. 

A He might have, but I doubt it. 

Q Well now, just a minute.  You have no 

recollection of the truck giving you a 

push?

A He must have pushed us." 

At the bottom there:

"MR. TALLIS: I see.  Well now, when this 

transport came along you mentioned 

something to my learned friend about 

there being a light flicking?
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A Yes. 

Q Now, who was doing the light flicking?

A David. 

Q David.  But so that this was for a truck 

that was coming from behind rather than 

in the opposite direction?

A There was trucks in front and trucks 

in the back. 

Q I see.  But the one that stopped was at 

the back?

A Was in the back.

Q Now ...

A There was some on the hill too. 

Q I see.  

A They were flicking back.  

Q But they didn't stop though?

A Not that I know of. 

Q Well now, just a minute, was there only 

one truck that stopped?

A Yes." 

Down to 157.  Pardon me, down to 160:

"Q Was there just one incident when a 

transport came along on the highway?

A Yes, came behind us and stopped."

Next page 007933, question 228, this is 
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Mr. Tallis' cross-examination with respect to Mr. 

Cadrain's observation of Mr. Milgaard's clothing:

"Q Now, then, what colour trousers was he 

wearing?  

A I can't remember.

Q You have no recollection of the colour?

A No, I can't.  

Q What type of trousers were they?  

A How they were wrecked?  

Q No, no, what type?  

A I don't know.  They weren't baggy, I 

know that, and they weren't too tight.  

Q Were there any acid marks on them at 

all?  

A I don't think there was.  

Q No acid marks on them?  

A No.  

Q Pardon?  

A I don't think so, he just had a rip in 

his pants.  

Q He just had a rip in his pants?  

A Yeah."

And on to the next page, please, 244:

"Q Now you told us about him having

trousers and then this jacket, now, what 
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clothes did he have on under the jacket 

that you observed?  

A He had a shirt and I can't remember 

what colour it was.  

Q I see.  But he wasn't wearing a sweater?  

A Yeah, I think he was ....  

Q I see.  

A But what colour ....  

Q And as I understand it, you saw blood on 

the shirt?  

A Yes.  

Q But you didn't see any blood on the 

sweater?

A No.  

Q And the sweater was over the shirt?  

A Yes.  

Q What type of sweater was it in colour?  

A I can't remember.  

Q I see.  And then as far as the trousers 

are concerned, you say that there was 

blood on the front of them?  

A Yes.  

Q And you say -- was there any blood on 

the legs?  

A I don't think so.  
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Q You don't think so?  

A I never noticed any.  

Q You never noticed any?  

A No.  

Q But when you say there was blood on the 

front of them ...  

A Yes.  

Q What do you mean by the front of them?  

A Well, from here down to -- down to 

....  

Q From here down to where, your crotch 

area?  

A Yes.  

Q And was it on both sides?  

A Well, it's pretty hard to explain, but 

it was just like taking, say a bit of 

ink and spilling it on you.  

Q I see? 

A It sprinkles.

Q And I gather from what you told my 

learned friend that this blood was so 

obvious when you first saw him that you 

wouldn't have to really look for it to 

see it?  

A Not when he started stripping.  
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Q I see.  And you say it on him, did you, 

right when he came in?  

A No, I never noticed it when he had his 

coat on and then I noticed it and he 

said "I got some blood on my 

clothes.""

Question:

"Q I see.  When did you first see the blood 

then, when he took his coat off?  

A Yes.  

Q And when he took his coat off, where did 

you see the blood?  

A He took his shirt off, his sweater, he 

start stripping right away.  

Q I see, and you saw it on his trousers as 

well? 

A Yes."

Down to 272 at the bottom:

"Q I see.  Now you have told my learned

friend that as I understand it he 

changed while all of you were there?  

A Yes.  

Q That is, he didn't start to strip when 

he first came in?  

A Not when he first came in.  
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Q No.  And as I understand it, it was 

after the others came in that he changed 

his clothes?  

A Yes.  

Q Now, did Ron change his clothes?  

A I don't really know, you see.  

Q I see.  Well, did you see Ron changing 

his clothes?  

A I never seen Ron but I seen David.  

Q Well now, I'm asking you about David.  

Did you see Ron change his clothes at 

all?  

A I think he went in the bathroom."

Down to 278:

"Q I see.  Now I gather from what you told

my learned friend that David changed his 

clothes in front of all of you?  

A Yes.  

Q When you say all of you, are you 

including Nicky in this?  

A Yes.  

Q I see.  So there was Nicky, yourself and 

Ron present when he stripped off his 

clothes?  

A Yes.  
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Q And as I understand it, he changed these 

clothes really not in the bedroom?  

A No, right in the living room.  

Q Right in the living room.  Not in a 

hallway or anything like that?  

A No.  

Q Now, was it sort of in the middle of the 

living room?  

A Right by the T.V., that's pretty close 

to the middle ...."

And carry on down to 291, pardon me, 290:

"Q He wasn't, he was just wearing an 

ordinary shirt next to his skin?

A Yah.

Q And shorts; is that correct?

A Yah.

Q Did he change his shorts?

A No.

Q But he changed his trousers?  

A Yes."

Next to page 007940:

"Q What was done with the clothes?  

A Put back in the suitcase.  

Q They were put in the suitcase?  

A Yah.  
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Q And then what was done with the suitcase 

after they were put back in?  

A Put back in the trunk of the car.  

Q Put in the trunk of the car?  

THE COURT:  I think this probably might be 

a good place to stop.

MR. TALLIS:  Yes.  Well just one other 

question.  And who took the suitcase out 

to the trunk of the car?  

A I think David did, I'll just say I 

don't know.  

Q Pardon?  

A I'll just say I don't know.  No, I 

think John, Nichol did.

Q Nichol John ...  

A Yes.  

Q Took it out to the car?  

A That's not saying she did, that's just 

saying I think, because, you know, 

it's quite awhile."

Next to page 007947, question 365, again this is 

Mr. Tallis:

"Q Fine.  Now, you told my learned friend

this morning and I believe you told me 

about seeing blood on the front of 
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David's shirt?  

A Yes.  

Q And you gave an indication with your 

hands and I wonder if you could indicate 

roughly where you remember the blood 

being on the shirt?  

A Well, it's pretty hard if you got -- 

well, blood it sprinkles just like ink 

or anything else and it's hard to 

explain, but, I can't say, you know.  

Q You indicated you saw it after he took 

his sweater off?

A Sweater off, yes.

Q Yes, and this was before he took his 

trousers off, is that correct?  

A Yes.  

Q So it was above the beltline that you 

saw this blood?  

A Yes, and on his pants.  

Q And on his pants.  And would you say 

then that the blood stains were on the 

chest or stomach area?  

A Stomach area.  

Q Stomach area above the belt?  

A Yes.  
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Q And I take it that's the only place you 

observed the blood stains on the shirt?  

A Yes.  

Q And you mentioned that you observed 

blood stains on the front of his 

trousers?  

A Yes."

374:

"Q Now, then, I think you told my learned

friend about him undressing in the about 

the middle of the living room and he 

didn't change his shorts?

A No.

Q And was there any blood on his shorts?

A No, I never noticed any.

Q Well, you saw him with his shorts on?

A Mhmm.  

Q And you didn't see any blood in the -- 

either front or back?

A No.  

Q And when you saw him in the house with 

his trousers on, that's before he took 

them off?  

A Uh-huh.  

Q I take it you didn't see any sign of 
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seminal stains around the fly area?  

A What's seminal?  

Q Well one of the boys had trouble 

yesterday.  You know what sexual 

intercourse is?  

A Yes.  

Q Yes.  So now do you know what seminal 

stains are?  

A Yes.  No, I never noticed any.

Q You never noticed any seminal stains.  

And I take it, and I'm not trying to  

embarrass you, you are familiar with the 

appearance of relatively fresh seminal 

stains?  

A Yes.  

Q And I take it you are familiar with 

dried seminal stains?  

A Yes."

Page 007950, down at the bottom, question 398:

"Q I see.  You can't recall.  Now, when you

were in the car going to Alberta, I take 

it that you never noticed any blood or 

anything like that in the car?  

A No.  

Q And you were sitting on the dash -- that 
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is, on the front seat for awhile?  

A Yeah.  

Q And you would have had an opportunity to 

see the dash?  

A Yah.  

Q Hands being put on there, is that 

correct?

A I never seen any.  

Q Nothing there.  Nothing on the steering 

wheel or anything like that?  

A No." 

Page 007954, this is Mr. Tallis cross-examining 

Mr. Cadrain about his visit with the Regina 

police, question 435:

"Q And as I understand it, a policeman came 

to the jail to interview you?  

A Yes.  

Q And do you recall the name of the police 

officer who came to see you when you 

were serving time?  

A A police officer came -- there is none 

that came to see me in gaol.  

Q Well, did they see you before you went 

to gaol?  

A Yes.  
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Q I see.  

A There was a bunch.  

Q You say a bunch of policemen?  

A Yes.  

Q When we're talking about a bunch of 

policemen coming to see you, can you 

tell us how many approximately?  

A They were detectives.  

Q They were detectives?  

A Yes.  

Q By what you mean they were in plain 

clothes?  

A Yes.  

Q But they introduced themselves to you as 

detectives, did they?  

A Yes.  

Q Do you recall the names of any of them?  

A No, I don't know any of them.  I just 

seen them.  

Q Were they Regina city policemen?  

A Yes.  

Q Or R.C.M.P. plain clothes officers?  

A No, Regina.  

Q Regina city police.  And I take it that 

they questioned you at that time?  
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A Yes.  

Q And were you asked for a statement in 

writing at that time?  

A No.  

Q I see.  But did all of them participate 

in the questioning?  

A Yes.  

Q Or just one or two of them?  

A All of them that were in the room with 

me.  

Q Pardon?  

A That were in the room with me.  

Q How many were in the room with you?  

A I'm not really sure.  

Q Well ...  

A There was five anyway.  

Q Five anyway?  

A Yeah.  

Q Well, were you frightened with this many 

in the room?  

A No.  

Q You weren't?  

A No.  It's just that they were treating 

me kind of rough.  

Q Oh, they were treating you kind of 
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rough.  Well, that would frighten me.  

When you say they were treating you sort 

of rough ...  

A Yes.  

Q I take it you weren't manhandled or 

cuffed around?  

A No, but they stripped me.  

Q Oh, well that's maybe just as bad.  I 

take it that you were stripped against 

your will?  

A No.  

Q I see.  Well when you say they stripped, 

me, how did they go about stripping you?  

A Well, they told me to take off all of 

my clothes and they checked 

everything.  

Q I see.  And did they take any of your 

clothes with them?  

A No, they put it in a bag and put them 

in the gaol, I guess.  

Q Pardon?  

A No, they gave it all back to me."

On to question 463:

"Q I see.  And then gave it back to you?  

A Yeah.  
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Q And what particular clothes were you 

wearing on this date?  

A Well, I was -- I got -- well I had 

these shoes, golf shoes on that, you 

know ...  

Q Yes? 

A And white socks, I think.  

Q Yah? 

A A vest, an old timer one, an old timer 

tie, shirt -- no white -- well, white 

shirt like this, it's got little black 

stripes on it and quite an old coat 

and, you know, old timer stuff."

Down to 467:

"Q I see.  This is before you were taken to 

gaol?  

A Yes.  

Q On the vagrancy charge?  

A Yes.  

Q You were in a room with these officers, 

was this in the room where you were 

staying or what room was it in?  

A No, in the police station.

Q Oh, they came and took you to the police 

station?  
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A Yes.  

Q And this had nothing to do with the 

vagrancy charge?  

A No.  

Q It had to do with the Gail Miller 

murder, as you found out?  

A No.  

Q You knew nothing about it?  

A I didn't know nothing about it.  

Q I see.  

A They told me.  

Q Oh, they told you.  You learned about 

it?  

A Yeah.  

Q So it didn't take you long to find out 

that this was ...  

A When I came home, I talked about it 

with my brother.  

Q Yes.  We're not talking about that now.  

When you were down there with the police 

officers, you learned of the Gail Miller 

murder, is that correct?  

A Yes.  

Q And did more than one of them mention 

this to you?  
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A I think there was two that mentioned 

it to me.  

Q Two of them that mentioned it?  

A Yes.  

Q And they were Regina policemen, were 

they?  

A Yes.  

Q Were they making notes while you were 

being interviewed?  

A I don't think so.  

Q I see.  You don't have any recollection 

of them taking notes?  

A No.  They might have been.  

Q In any event, the clothes that you had 

on at that time certainly weren't the 

clothes you had been wearing on this 

trip to Alberta the way you have 

described them?  

A That's right.  

Q They weren't."  

And then the next page, now sorry, down at the 

bottom, question 496:

"Q Now, but you were being interviewed by 

the police officers in Regina?  

A Yes.  
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Q In this room you have told us, we will 

call it the occasion when you were 

stripped?  

A Yeah.  

Q Was this the only occasion you were 

interviewed in Regina by a police 

officer?  

A Yes.  

Q So there was only one occasion then 

where you were stripped and interviewed?  

A Yes.  

Q In Regina?  

A Yes.  

Q And I take it that on that particular 

occasion you were questioned with 

respect to the tragic killing that had 

taken place in Saskatoon?  

A Yes.  

Q And I take it that you were asked why 

you left Saskatoon ...  

A Yes.  

Q In such a hurry?  

A Yes.  

Q Isn't that right?  

A Yes.  
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Q And it was pointed out to you that it 

was rather strange that you had taken 

off the same morning?  

A Yes.  

Q Is that correct?  

A Yes.  

Q And I take it you realized that you were 

a suspect?  

A I never took it then, but when I came 

home, that's when I put the puzzle 

together."

Next page, 508:

"Q You realized that you were a suspect 

then?  

A Yes.  

Q Because of something that your mother 

said to you, I suppose?  

A Yes, and she reminded me and I talked 

to my brother about it.  

Q I see.  Well now, coming back to when 

you were talking to the police officers 

in Regina, I presume that you were asked 

whether you had seen David Milgaard that 

morning?  

A No.  
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Q You weren't.  Were you asked if you had 

seen Ron Wilson that morning?  

A No.  

Q Well, were you asked who was with you 

that morning?  

A Oh, yeah, yeah, I was asked all this.  

Q Oh yeah.  Well okay.  

A You are mixing me up."

514:  

"Q Just take your time, you were asked by 

the police officers in this room in 

Regina if you had seen David Milgaard 

that morning?  

A Say that over again.  

Q Were you asked if you had seen David 

Milgaard that morning?  

A The morning -- he never said David 

Milgaard, he said who were you with 

...  

Q Who were you with? 

A When you left town.  

Q I see.  And you told them you were with 

David?  

A Yes.  

Q Nichol John?  
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A Yes.  

Q And Ron Wilson?  

A Yes.  

Q And I suppose that you were asked if you 

had seen any signs of blood or anything 

like that?  

A No.  

Q You weren't asked at all?  

A No.  

Q Well, were you asked if you had seen 

anything strange or unusual?  

A No.  

Q You weren't.  In any event, you didn't 

make any mention to them at that time of 

having seen blood on David?  

A No.  

Q And did you make any mention to them at 

that time of David driving like mad?  

A No, I never, no.  

Q You never.  Well, what did you tell them 

on that occasion then?  

A Well, I said, you know, they were 

trying to put the blame on me, so I 

looked at them and I laughed, you 

know, they said it was around your 
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place, so they just left it at that 

and after, when I got home, I put the 

puzzle together and I said it could be 

and it could not be, but I'll go just 

in case.  

Q I see.  How long were you in the room 

with all these officers?  

A Oh, about a half hour."

The next page, 527:

"Q Half an hour.  And were you stripped 

while they were interviewing you?  

A Well, not really.  

Q Well, what do you mean by that, did you 

have a pair of shorts on?  

A Not even.  

Q Not even that.  Okay.  You had a pair of 

shoes on, did you?  

A No.  

Q I see.  So actually you were stripped, 

were you, when they were interviewing 

you?  

A Yeah, but I put them back on after.  

Q After, but was this before the interview 

was concluded or finished?  

A It wasn't really an interview, it was 



1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

12:17

12:17

12:18

12:18

12:18

Albert Cadrain (deceased)
Read-ins by Mr. Hodson

Monday, February 7th, 2005

 Meyer CompuCourt Reporting 
Certified Professional Court Reporters serving P.A., Regina & Saskatoon since 1980

Central Booking - Call Irene @ 1-800-667-6777 or go to www.compucourt.tv

 Page 1609 

a talk, if that means the same.  

Q I see.  Well, we'll call it a talk.  

When the blame was being put on you, how 

did they go about doing it?  I mean, you 

say that they said right in your area, 

you left town that morning, what else 

was said to you?  

A Well, they said, don't hang around the 

streets, you know, don't go back to 

school and go back home and he says 

don't hang around the streets because 

you will find yourself dead in an 

alley.  

Q One of the policemen said this to you?  

A Yes.  

Q During the course of the interview?  

A Yah.  

Q And any suggestion who would fill you 

in? 

A I'm pretty sure, I can recognize them, 

I know that.  

Q I see.  But was there any intimation or 

any suggestion to you as to who would 

fill you in if you went, you know, 

around on the streets?  
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A I don't know.  Well, what do you mean?  

Q You said they told you not to walk 

around the streets ...  

A Yeah.  

Q Because you will find yourself dead in 

an alley?  

A Yeah.  

Q Well, was there any suggestion who was 

going to finish you off in an alley?  

A No.  

Q They didn't say?  

A No.  

Q I see.  Well, didn't this frighten you, 

something like that coming from a 

policeman?  If a policeman told me that, 

I would be frightened.  

A Well, when I went to jail I did a lot 

of thinking and I got a job when I got 

out.  

Q But just a minute, was there no 

discussion as to who was going to kill 

you when the police were there talking 

to you?  

A No.  

Q They just said that somebody will kill 
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you in an alley, in effect, if you don't 

...  

A We might find you dead in an alley, he 

said.  

Q I see.  But in any event, during the 

course of this interview, they were 

certainly asking you for information as 

to what happened that morning when you 

left?  

A Not really.  

Q They didn't asked ask you who was there?  

A Well, that's all.  

Q That's all?  

A Yeah.  

Q Nothing else?  

A No, never talked that much.  

Q I see.  They were doing all the talking, 

is that right?  

A Yeah.  

Q And I take it, in any event you told 

them that you hadn't noticed anything 

unusual?

A They never even asked if there was 

anything unusual.  

Q I see.  They didn't?  
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A No, they just said it was kind of 

close to your place and all this, you 

know.  

Q And they didn't suggest it was kind of 

unusual that you should have left town?  

A Yes.  

Q Yes.  

A Yes, I just sat there and I looked at 

them and I laughed, I know I shouldn't 

have, but I did.

Q You laughed at them?  

A Yeah, and right away they threw me in 

gaol.  

Q And then they threw you in jail?  

A Put me in.

Q Well, what did he put you in gaol for?  

A Vagrancy, I never had no money.  

Q Oh, I see.  I see.  So then you were 

brought up in court were you?  

A Yes."

Next to page 007968, question 689, again this is 

Mr. Tallis:

"Q Nothing like that.  In any event, then 

you ended up coming to Saskatoon?  

A Yes.  
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Q And after you got back to Saskatoon you 

learned that the police had been pretty 

interested in you?  

A Yeah.  

Q Is that correct?  

A No, just that the kids were talking 

about this and as soon as I come in my 

mother she told me.  

Q I see.  And the police had obviously 

been around to your place while you were 

gone, from what you were told?  

A Yeah.  

Q And they were interested in you?  

A No.  

Q They weren't interested in you?  

A No.  

Q I see.  But in any event, so then you 

told my learned friend about going down 

to the police station and giving a 

statement?   

A Yes.  

Q And this happened after the day after 

you got into Saskatoon?  

A Yes.  

Q And it was after the kids had talked to 
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you?  

A Yes.  

Q And after your mother had talked to you?  

A Yes, because it had reminded me.  

Q I see.  Your memory came back then?  

A Yes, the blood on the clothes.  

Q Yes, but when you were talking to the 

police officers in Regina ....  

A Yes.  

Q You didn't remember that?  

A No, you can't think when you are 

starving."

Next page, 702:

"Q Pardon?  

A You can't think when you are starving 

I guess.  

Q Well, can you think when you are 

stripped?  

A No, maybe that's why.  

Q I see.  In any event, when you were 

talking to them on that occasion, you 

were sober?  

A To the police?  

Q Yes?  

A Well, I guess I was, yes.  
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Q Now when you came back to Saskatoon, you 

have told us about hair samples and a 

couple of blood samples being taken from 

you?  

A Yes.  

Q When you were asked for blood samples 

and a hair sample, you realized you were 

still a suspect?  

A What do you mean by still a suspect?  

Q Well ...  

A Oh yeah.  

Q You know what I mean, don't you?  

A Yeah.  

Q Now, did they take the blood samples 

from you on the same day?  

A No.  No.  

Q On, on separate days?

A On separate days.  

Q And did the same person take the blood 

sample on each occasion?  

A No.  

Q And do you recall who it was that took 

the blood sample on the first occasion?  

A It was a doctor, I know -- maybe it 

was a nurse.  Yeah, it was a nurse."
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Then to page 007974, 752:

"Q I see.  And this happened immediately 

after your first statement that is 

shortly I should say a few days after, 

did it?  

A Oh, quite a while after."

And this is referring to a saliva sample.

"Q Quite a while after.  And then I take it 

that you were down there again later on 

to give a second statement, were you?

A Yes.  

Q Now did you go down on your own for the 

second statement or were you called in?  

A They phoned me up.  

Q Pardon?  

A They phoned me up, they came and got 

me.  

Q Who phoned you up?

A Mr. Karst.

Q Mr. Karst?

A I'm pretty sure because he has worked 

with me.  

Q Pardon?  

A He is the one that was with me most.  

Q Mr. Karst spent the most time with you?  
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A Yeah.  

Q Now, while you were on this trip to 

Alberta and while you were there, there 

was no mention of David or anyone else 

having had a girl in a back lane, was 

there?  

A No."

Question 761:

"Q Now I take it that you are familiar with 

the term L.S.D.?

A Not a whole tab, but I had it once in 

my life.  

Q I see.  So you have used drugs yourself?  

A Yes.  

Q And the type of drugs that you use, do 

you go on trips?  

A No.  

Q They don't affect you at all?  

A Well, you can -- not really, you know.  

It's not much worst than like 

marijuana, that's all.  

Q I see.  Do you get feeling high on it?  

A Yes.  

Q And to what extent do you get feeling 

high?  
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A Well, just like drinking two beer.  

Q Just like drinking two beer?  

A Yeah, for me anyway.  

Q So that it doesn't affect ...  

A Well, it affects you a little more 

than that, but ...  

Q I see.  It affects you more than that.  

Well, what other drugs have you used?  

A That's all."

Next to page 007977, bottom question, 796:

"Q And I take it that you in fact told the

police, you have said that you don't 

remember things very clearly because of 

the use of drugs?  

A Yes."

Next page:

"Q Is that correct?  

A Yes.  

Q And in many of the things that you ....  

A It comes out.  

Q Yes, and in many of the things you tried 

to remember you could be mistaken?  

A Mhmm.  

Q Because of that?  

A And it could be the other way around.  
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Q I see.  You just don't know?  

A Yeah, but I'm pretty sure, you know 

some things.  I wasn't stoned all the 

time, you know.  We weren't stoned all 

the time.  

Q No, you think you're pretty sure about 

some things but you couldn't be 

positive?  

A Yah.  

Q While you weren't stoned all the time, 

you were stoned enough of the time that 

you don't remember things too clearly?  

A Yes.  

Q That's correct, is it?  

A Yah.  

Q I suppose when you were first 

interviewed in Regina by the police 

officers that had you stripped, you 

didn't make any mention to them about 

being stoned?  

A No, because I wasn't.  

Q You didn't want to get in trouble over 

any drugs, did you?  

A No, well I, I never had any drugs but 

that's what they were checking me 
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for."

Page 807, or question 807 at the top, this is 

again Mr. Tallis:

"Q Oh, I see, you were being checked for 

drugs?  

A Yes.  

Q And this was the reason why you were 

being stripped right down?  

A Yes.  

Q So did they look in your mouth and 

everything?  

A Yes.  

Q Well now, this is something I didn't 

understand before.  I take it they 

looked in your mouth to see if you had 

any drugs there?  

A Yeah.  

Q And I suppose they looked in all the 

seams, in everything in your clothes?  

A Yeah, everything.  

Q Everything.  I see.  To see if you had 

anything sewn in or anything like that?  

A Yes, everything.  

Q And did they look in other places on 

your person?  
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A Yes.  

Q Did they look up your rectum?  

A Yes.  

Q So when you say you were stripped and 

searched, it was a pretty thorough going 

over that you had?  

A Yes, that's why it took half an hour.  

Q That's why it took half an hour?  

A Yeah.  

Q And while they were searching you they 

raised the question ....  

A Yah.  

Q Of why you left Saskatoon in such a 

hurry?  

A Yes.  

Q Well, when you get high on drugs, I 

don't think either Mr. Caldwell or I are 

familiar with it, would you tell us what 

kind of a sensation you get?  

A Well, you will have to ask a doctor 

that because I can't describe it and I 

don't think -- it's pretty hard.  

Q It's pretty hard to describe?

A Yes."

Down to 824:
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"Q You have never had, you have never been 

to a doctor in connection with use of 

drugs?  

A No, I never used drugs that much.  

Q I see.  

A I never had much.  

Q I see.  Do you sometimes see things 

differently, floating around, or ...  

A No.  

Q You don't.  It doesn't affect you that 

way?  

A No.  

Q When was it you tried a trip with 

L.S.D.?  

A Well, it wasn't really a trip, I just 

had a quarter of a tab."

Down to the bottom to question 836, there.  

Mr. Tallis:

"Q You told my learned friend Mr. Caldwell

about one occasion when you spoke to 

David alone, I think you told him that?  

A Yes.  

Q Told us that David had said I want to 

talk to you alone, or something like 

that?  
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A Yes.  

Q And then he said I have got to tell you 

something; do you remember that?  

A Yes."

Question 838:

"Q Now, I take it there was only one

occasion on this trip to Alberta where 

he talked to you alone?  

A Yes.  

Q And I take it that when you were giving 

a statement to the police here in 

Saskatoon .....

A Uh-huh.  

Q You were asked to recollect all of the 

details of that discussion?

A Uh-huh.

Q Is that correct?

A Yes.

Q And you tried to recollect them to the 

best of your ability at that time?  

A Yes.  

Q Now I put it to you, witness, that on 

that occasion you told the police 

officer, and I think it was Mr. Karst, 

wasn't it, that you gave the first 
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statement to?  

A I guess so.

Q Mr. Karst.  I put it to you that you 

simply said words to this effect "later 

on Hoppy got me alone and asked me if I 

was asleep last night and I said I was 

pretty sure I knew what was going on."   

This was with reference to the transport 

truck.  "He told me he was in the Mafia.  

Sometime after this we end up in Banff 

and were picked up by the police.  They 

give us a meal ticket."   

A Yes.

Q Now I take it you are prepared to admit 

that's what you told Mr. Karst at the 

time after considering the matter?  

A Yes, the best I could."

And to page 007984, question 858, it says:

"Q You told my learned friend, 

Mr. Caldwell, that on this morning when 

David and Ron and Nicky came to see you 

...  

A Yes.  

Q You were at home?  

A Yes.  
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Q And your mother wasn't at home at that 

time?  

A No.  

Q What time had she left the house?  

A I don't know.  Like she woke me up and 

she told me to play T.V. bingo for 

her, so I went downstairs and I went 

to sleep.  

Q I see.  Well, about what time were you 

awakened then?  

A It was I think about seven o'clock.  

Q About seven o'clock?  

A Yes.  

Q And did you get up at that time?  

A I just got up and went on the couch 

and fell asleep.  

Q I see.  Well, let's take one step at a 

time.  Your mother awakened you around 

seven o'clock?  

A Yes.  

Q Is that definitely seven or what time -- 

was she working at the time?  

A No, she went to the hospital, I think. 

Q So it was around seven o'clock that you 

were awakened, is that correct?
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A Yes, awakened. 

Q Pardon?

A I guess so. 

Q Well now, I don't want you guessing, 

just give me your best recollection.

A Well, I'll say yes.  

COURT:  Well now, don't just 'I'll say yes'.  

A Yes or no.

COURT:  Well, the question has got to be 

answered with what you know, not what 

you guess.  

A I'll think about it a bit.  

MR. TALLIS:  Well witness, just to go back 

for a moment, maybe this will assist 

you.  You said your mother got up that 

morning and awakened you?

A Yes. 

Q And then your mother left for the 

hospital?

A Yes. 

Q Is that correct?

A Yes. 

Q And you indicated that this was around 

seven o'clock in the morning?

A Yes. 
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Q Now, is there any way you can fix the 

time as being around seven?

A Well, no, no, I don't think -- maybe 

it's no then. 

Q Pardon?

A Maybe it's no then."  

Down to 882:

"Q She did.  And were you the only one that 

was awakened by her, that you're aware 

of?

A Not by her but my dad woke up my 

brother to go to school. 

Q I see.  

A And all the other kids.  All the other 

kids were at school, I think, so it 

wasn't seven. 

Q It wasn't seven?

A No. 

Q Well now, what time did you get up and 

dress?  

A I never dressed up, I just put on my 

pants ...  

Q I see.  

A And that's all. 

Q Well alright.  So when your mother 
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called you up, did you get up and put on 

your trousers?  

A Yah." 

And the next page, 007988.  Pardon me, 007990, 

question 921:  

"Q Now, I take it you were never taken down 

to the Cavalier Hotel for a polygraph 

test or anything like that?

A I don't know what a polygraph test is. 

Q I see.  Well, were you ever taken to the 

Cavalier Hotel by the police?

A No, no. 

Q And you didn't meet a Mr. Roberts or 

anything like that?

A No." 

Then down to 926:

"Q Now, you told us you took what grade in 

school?

A Seven. 

Q And when did you finish your grade 

seven?

A Three years ago. 

Q Two years or three?

A Three years, I guess. 

Q Three years ago?
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A I could figure it out, I guess - 

four -- no, three I guess.  I quit 

when I was 15." 

Just to finish up here, Mr. Commissioner, I think 

I can get through this in a moment.  

That is all from the 

preliminary hearing transcript.  It's 12:30.  

That might be an appropriate time to break.  

COMMISSIONER MacCALLUM:  Thank you.  

Adjourned until two o'clock then, please. 

(Adjourned at 12:34 p.m.) 

(Reconvened at 2:00 p.m.) 

MR. HODSON:  Mr. Commissioner, we'll 

proceed next with some short excerpts from the 

trial testimony.  It's document 174908 and this 

is Mr. Cadrain's evidence at the trial of David 

Milgaard.  Go to page 174909 right at the bottom, 

call that out, and Mr. Cadrain is questioned 

about his work experience, and it says:

"Q You mentioned that you have done some 

construction work?

A Yes. 

Q Where was that?

A I worked for Rans Construction and 

Masonry Contractors and .."  
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And as I mentioned earlier, Masonry Contractors 

was where Mr. Fisher was employed in January of 

1969.  Next at page 174912, that portion starting 

here, Mr. Caldwell asks Mr. Cadrain:

"Q And were you at home that morning so to 

speak?"  

And they are talking about January 31, 1969.

"A Yes. 

Q Had you been home over night?

A Yes. 

Q And were you up yet?

A Yes - well, just for a second - I just 

went downstairs to sleep on the couch. 

Q And I take it your bedroom would be on 

the upper floor?

A Yes." 

Next to page 174916.  This is Mr. Cadrain's 

evidence at trial regarding the blood on the 

clothes.  

"Q Now, if we can just pause there.  When 

these people were all in your house - 

this is when David was in and Wilson and 

John had come in ..

A Yes. 

Q .. did you notice anything in relation 
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to the clothing of any of them?

A Yes I did. 

Q And what did you notice?

A I noticed when David took off .. 

THE COURT:  

Q .. a little louder please?

A Well first he had a brown coat and it 

was all chewed up by acid and he had a 

rip on the crotch of his pants and 

there was blood on his clothes.  

MR. CALDWELL.  

Q Who was this?

A David.

THE COURT:  

Q You say there was what - blood on his 

clothes?

A Yes.

MR. CALDWELL:

Q And where was that?

A On his shirt and on his pants.

Q And in what area of the clothes?

A Well, just below the belt and a little 

above in the stomach area - a little 

above." 

And then next page 174919, just a portion here 
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about the suitcase.

"Q And you said though that David's pants 

and shirt he took off went into this 

suitcase, did they?

A Yes. 

Q Who put them in?

A I can't remember. 

Q Alright; now, did David get anything to 

put on - when you say changed clothes, 

did he get other pants and what-not?

A Yes. 

Q And where did they come from?

A The suitcase.  

Q The same one?

A Yes."  

Next to page 174920, Mr. Cadrain is questioned:  

"Q And had you been home say over the 

previous night, that is evening until 

morning?

A Yes. 

Q Did you notice anything about David's 

emotional state, if any?

THE COURT:  

Q Well, was there anything unusual about 

the appearance or actions of any of 
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them?

A Well, he was excited - a little.

MR. CALDWELL:  

Q Why do you say that?

A Well, he always acted that way so I 

don't think so." 

And then down a full page, please.

"Q Alright; now, when David's clothes were 

in the suitcase - the ones he took off 

according to what you said - did you see 

anything done with the suitcase?  

A They were brought back in the car.  

Q Are you talking about the suitcase now?

A Yes. 

Q And I take it there was only one, was 

there?

A Yes. 

Q But did you see something done with the 

suitcase?

A No." 

Next to page 174932.  This is the discussion 

about the radio antenna which we'll hear more 

about later.

"Q You had been in this car of Wilson's 

being towed over to the ..
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A .. yes. 

Q Did it have a radio?

A Yes. 

Q And when you were at the Texaco was 

there anything said or done about the 

radio?

A Yes. 

Q What was that?

A They wanted to get an aerial on it.  

Q Who wanted that?

A David. 

Q And how do you know David wanted to get 

an aerial on it?

A Because he was talking to the service 

station man. 

Q Did you hear that?

A Yes. 

Q And was an aerial put on it while it was 

there?

A No." 

Then next at page 174934, the bottom part, and 

this, Mr. Commissioner, I believe is the first 

instance where Mr. Cadrain has referred to, at 

least in the documents we have, to the compact 

being in the vehicle.
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"Q Now, once you got out of Saskatoon did 

you see anything of an item being 

handled in the car?

A Yes. 

Q What was the item?

A A compact. 

Q What was the first you saw of the 

compact?

A When - I think it was Nichol - she 

picked it up and said 'Whose is this?' 

Q Alright now, do you remember who was 

sitting where in the car at that time or 

not?

A Yes. 

Q Who was where?

A Ron was sitting at the back, I was 

sitting by the door and David was 

driving and she was in the middle. 

Q And were you by the right front door?

A Yes. 

Q Three in the front and .. 

A .. one in the back.  

Q .. Ron in the back?  

A Yes.  

Q Dave driving?
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A Yes. 

Q Alright; and did you see where she 

picked it up from or just that she had 

it?

A I can't really remember. 

Q Okay; and you said that she had it, 

though, and what did she say?

A She said 'Whose is this?'  

Q And was there any answer from anyone?

A Yes. 

Q Who said what?

A David said - no, he just grabbed it 

and he opened up the window and flung 

it out.  

Q And which window?

A I can't remember which window.

Q Alright; and do you know where that 

episode took place in relation to 

Saskatoon?

A I think it was on the way to Rosetown. 

Q Alright; now, you eventually - now, 

Albert, had you yourself seen that thing 

in the car - that compact?

A Yes.

Q No but I mean before this?
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A No." 

Next to page 174946, again Mr. Cadrain's evidence 

about when he learned of the murder.

"Q Now, what day of the week was it that 

you got back to Saskatoon?

A It was on a Saturday. 

Q And do you know the date or not?

A No. 

Q And when you got back to Saskatoon what 

time of the day was it on the Saturday?

A Oh, about - I don't really know. 

Q Do you remember generally what part of 

the day it was?

A Night. 

Q Night-time, eh - where did you go when 

you got to Saskatoon?

A Straight home. 

Q And as I would understand it then, this 

of course would be the first time you 

had been home since you left with these 

people?

A Yes. 

Q And were there any of your people at 

home?

A Yes. 
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Q Now, at some time, Albert, I presume you 

learned of what is known as the Gail 

Miller murder?

A Yes. 

Q When was the first you learned of that 

yourself?

A When I first learned it - well, when I 

was in jail in Regina. 

Q That's in the Boys School?

A Not in the Boys School - when the 

police questioned me.  

THE COURT:

Q In the what?

A When the police questioned me." 

And just down here:  

"Q It was when you were picked up, I take 

it?

A Yes. 

Q And would that be the Regina City 

Police?

A Yes - in the station. 

Q And they questioned you?

A Yes. 

Q Something about the Gail Miller murder?

A Yes. 
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Q And as I understand you that was the 

first you had heard of it?

A Yes." 

Then next to page 174956 and this is Mr. Tallis' 

cross-examination at the trial regarding 

Mr. Cadrain's observations of blood.

"Q And you told my learned friend about 

some marks on the front of his trousers?

A Yes. 

Q And would I be correct in suggesting to 

you any marks that you saw on the front 

of his trousers were relatively small 

ones?

A Yes. 

Q And as a matter of fact just as if a pen 

had been shaken - I'm not going into the 

colour now but just like a sprinkle 

effect ..

A Yes. 

Q .. rather than blotches?  Is that 

correct?

A No - blotches.  

Q Well ..

A .. a big blotch.

Q .. you told me about like a sprinkle?
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A Yes - well, the same thing I guess. 

Q Pardon?

A Just about the same thing. 

Q No no, when I speak of a blotch I mean a 

big area.  You previously described it 

as sort of a sprinkle effect?

A Yes. 

Q And that's your evidence here under oath 

today?

A Yes. 

Q Now, when you saw him in his shorts ..?  

A Yes. 

Q .. I understand there was no sign of 

blood on his shorts?

A No. 

Q And there was no sign ..

A .. I never noticed any. 

Q Pardon.  

A .. I never noticed any. 

Q Well, you were right there looking?

A Yes. 

Q And you saw no sign of seminal stains - 

fresh or otherwise?

A I never noticed any.

Q And even a week or two after you got 
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back to Regina you had no recollection 

whatsoever of seeing any blood on any of 

David's clothes, did you?  Isn't that 

correct, witness?  

A Yes.  

Q That's the truth?  

A Yes.  

Q And as a matter of fact you had every 

opportunity to recollect that for the 

police in Regina, didn't you?  

A I never thought nothing of it.  

Q No; you were trying to tell them the 

truth to the best of your ability at 

that time, weren't you?  

A Yes.  

Q And at that time you had no recollection 

of seeing any blood on David?  

A No.  

Q And that was when you were being 

questioned?  

A Yes.  

Q About the Gail Miller murder?  

A Yes, but I could tell you why.  

Q I see ..?  

A .. but it's not nice to bring up but 
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I - it's okay."

And then there's some objections on the next page 

and it's not pursued.  

If we could just go down to the 

next page, please, actually to page 174959.  And 

this is, again, Mr. Tallis cross-examining 

Mr. Cadrain about the Regina police visit and he 

says:

"Q And it was at this time that you were

asked whether you had any - well, you 

were asked whether or not you had seen 

any blood on David's clothes that 

morning ..?  

A .. they never asked me.

Q You say they didn't ask you?  

A They asked me like there was a murder 

somewheres around there - around 

Avenue N or somewheres - and they said 

"you left about the same time" and all 

this; but it never rang no bell then.

Q I see; well now, as a matter of fact 

they had you in for questioning because 

you had left town in such a hurry?

A No, because they were --

Q I see; but from were about five 
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policemen there with you in a room?  

A Yes.  

Q And I take it that you were being 

questioned about the Gail Miller murder?  

A Yes, I was questioned.  

Q And you were endeavouring to tell them 

the truth to the best of your 

recollection at that time?  

A Yes.  

Q And at that time you had no recollection 

of this blood that we are talking about 

here today - isn't that correct?  

A I don't think so."

Next page, again Mr. Tallis questioning:

"Q And now, as I understand it, they were 

going at you pretty hard there?  

A Yes.  

Q I mean, you weren't being worked over 

physically?  

A No.  

Q But you were being worked over in other 

ways?  

A Yes.  

Q Did they strip you?  

A Yes.  
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Q And this was in a cell, was it?  

A No.  

Q Or in an interviewing room?  

A Yes.  

Q And they took off all your clothes or 

had you take them all off and then they 

checked them over?  

A Yes.

Q And while they were checking these 

things over there were these inquiries 

being made?  

A Yes.  

THE COURT: 

Q Was this before or after you had been 

convicted?  

A Before.  

Q This was before you pleaded guilty?  

A Yes."

Next to page 174963, 963 please, question here:

"Q And as a matter of fact initially you

sort of laughed at them when they 

suggested that anyone in your group had 

had anything to do with this murder?  

A Yes.  

Q And you indicated to them that it just 
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couldn't be as far as you were 

concerned?  

A I can't remember, I'm not sure; I 

can't say.  

Q Well, you said words to that effect?  

A Yes.  

Q And at that time you were endeavouring 

to tell them the truth to the best of 

your ability and recollection?  

A Yes; yes.  

Q And it was on this time you were told 

that you had better not walk around the 

streets, otherwise you might end up dead 

in an alley?  

A Yes.  

Q Now, I take it that after you went to 

jail and went to work you didn't hear 

anything more from the police?  

A No.  

Q You weren't questioned any more?  

A No.  

Q As far as you were concerned ..?  

A .. I was only questioned once.  

Q As far as you were concerned you were no 

longer a suspect in your mind?  
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A Never meant nothing to me anyway.  

Q I see; it never meant anything to you 

anyway.  Well then, when you got back to 

Saskatoon you in effect learned that you 

were still a suspect?  

A No.  

Q You didn't?  

A No.  

Q You had no idea that you were a suspect?  

A No.  

Q And this was never intimated to you?  

A What does intimate mean?  

Q Well, it was never suggested to you that 

you were a suspect?  

A Yes, it was suggested on the last - on 

the preliminary hearing; but well, 

you've got me mixed up.  

Q Oh, I see, you said that you realized 

that - when you were asked at the 

preliminary hearing whether you thought 

you were a suspect when you got back to 

the city ..?  

A Yes.  

Q .. you said yes to that?  

A Yeah, but now I say no.  
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Q And now you say no to it?  

A Yes.  

Q But under oath at that time you said 

that you learned you were a suspect when 

you returned to the city?  

A Yes."

And just down at the bottom of that page, 

question, and they are again talking about the 

Regina police treatment:

"Q It didn't worry you at all?  

A No.  

Q And it didn't worry you in Regina when 

you were ...", 

next page:

"... when you were being interrogated by 

these people?  

A No.  

Q So you weren't under any particular 

stress then?  

A What does stress mean?  

Q Well, it didn't bother you?  

THE COURT: 

Q Worried - worried about it?  

A No."

Then just scroll down there:
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"Q I take it that it wasn't worry that 

would cause you to be forgetful in 

Regina when the police were 

interrogating you?  

A No."

That is all for the trial transcript.  

The next documents in the 

sequence relates to the reward.  If I could call 

up document 002292, now this is not a very good 

copy, but it's a letter to Mayor Buckwold, if you 

could zoom in on that.  It's -- appears to be 

from Albert Cadrain, received by the Saskatoon 

Police on February 10, 1969.  If you can just -- 

it says:

"I hereby make application for the $2,000 

reward offered by the City of Saskatoon."

I'm not sure I can read the rest, but this is the 

letter that was received by the police, this is 

the best copy we have.  

Next is document 002290, and 

this is a letter May 19th, 1971 from the City 

Solicitor, J.B.J. Nutting to His Worship the 

Mayor regarding the claim for reward.  Call out 

the first paragraph:

"Pursuant to a resolution of the Board of 
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Police Commissioners in February 1969 an 

offer of $2,000.00 for information leading 

to the arrest and conviction of the person 

or persons responsible for the murder of 

Gail Olena Miller, 20 years, 130 Avenue O 

South, Saskatoon, whose body was found in 

the lane of the 200 block, Avenue N South, 

at 8:40 a.m., Friday, January 31, 1969, was 

made.  Conditions of payment of the reward 

money also provided that the Board of Police 

Commissioners "shall be the sole arbiter as 

to whom this reward shall be paid and in 

what proportion, should there be more than 

one claimant".

Following upon the offer of the 

reward, David Milgaard was arrested and duly 

convicted of the murder of the victim.  As a 

consequence of the offer three applications 

have been received from persons who gave 

certain information to the authorities.  

Photocopies of the claim of each person are 

attached hereto.  

After studying the applications 

and certain interviews with the agent of the 

Attorney General, T.D.R. Caldwell, Esq., the 
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person responsible for the prosecution and 

conviction of Milgaard, it appears that the 

applicant Albert Cadrain of 334 Avenue O 

South on March 2nd, 1969 attended at the 

city police station and voluntarily offered 

information which gave the Police the first 

concrete lead in connection with Milgaard's 

involvement in the crime of murder and which 

lead to search and capture of Milgaard.  

Cadrain also gave material evidence in the 

case against Milgaard.  In the opinion of 

Mr. Caldwell, which is shared by the writer, 

the information given by Cadrain was of such 

paramount significance that, without it, the 

case could still conceivably be under 

investigation.  Cadrain's information was 

first in time and focused all Police 

activities thereafter in the search for and 

arrest of Milgaard.  

Accordingly, although other 

information was subsequently received, it is 

the writer's opinion that the full amount of 

the award should be paid to Albert Cadrain 

of 334 Avenue O South, Saskatoon.  However, 

in the interest of protecting this person 
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from any retaliation on his person in 

connection with his giving of this 

information and his participation 

throughout, I strongly recommend that his 

name not be made public.

Yours truly, 

City Solicitor."

The next document I'll make reference to is 

002295, I won't go through this but this is a 

release, if you could go to the next page, signed 

by Mr. Cadrain acknowledging receipt of the 

reward money.  

The next document in the 

sequence, Mr. Commissioner, is a police report 

related to one of the sexual assaults, it's 

document 105211.  And this is a police report 

dated February 22, 1970, it would be about three 

weeks after David Milgaard's conviction, and it's 

a morality file.  We've blocked out the name, 

this is sexual assault victim number 4 that 

Mr. Fisher had plead guilty to subsequently, and 

it's a report by Detective Sergeant Mackie and 

refers to a contact that he and Detective Karst 

made regarding this sexual assault.  If we go 
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back to the main document, please, and there is a 

reference here to Mr. Mackie and Mr. Karst 

contacting Albert Cadrain, it says:

"Albert Cadrain, 334 Avenue O South was 

interviewed in regards to any information he 

might be able to supply concerning this 

suspect, without success."

I would now like to move into some of the medical 

records that the Commission obtained by way of 

subpoena of health records for Mr. Cadrain.  They 

relate to an admission in 1973 at the University 

Hospital for mental conditions that he was 

suffering.  I will go through some of those.  

If I could call up document 

325508, and this is an Outpatient Medical Record 

and Report, if you could just zoom in on that 

area, please.  It shows an admission date of 

April -- pardon me -- March the 4th, 1973, so 

this is about three years after Mr. Milgaard's 

conviction.  If you could go back to the main 

document, please, just read that note:

"Psych nurse with him states he's 

interrupted prayer meeting - appears to 

think he is some devine spirit."

If you go down to the physician notes, please, it 
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says:

"Patient has been doing extra Bible reading 

for 5 months, tonight implying that he is a 

devine being and will save people.  Referred 

to psych.  Grossly delusional, grandiose, 

having visions which he won't discuss."  

If we go to page 325510, and this is an admission 

note, I believe, signed by either a doctor or a 

nurse, admission note says:

"21 years old male brought into emergency by 

parents after he apparently disrupted a 

prayer meeting this evening.  A more 

detailed history will have to be obtained in 

the a.m. as the patient was too delusional 

to relate a history and the parents were not 

successfully interviewed as Albert entered 

the room and terminated my hopes.  Mental 

status, well dressed in suit smoking 

cigarette and pacing, mood one of 

grandiosity and euphoria.  Patient states 

that he is the son of God.  His speech is 

incoherent at times and frequently refused 

to answer questions and answered most other 

questions inappropriately.  His thought 

content was preoccupied with religious ideas 
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with references to heaven, saving mankind, 

etcetera.  He states he has had visions but 

refuses to discuss these.  He appears to be 

paranoid especially in respect to myself.  

He appears to be orientated in place but not 

time or person.  He has no insight into his 

problems."

And then some medication notes.  Next page, 

please, it says:

"And quickly fell asleep despite his 

claiming never to sleep.  He will be 

maintained on ...,"

certain medication:

"...  and will be interviewed again 

tomorrow.  Impression, schizophrenia.  

Physical exam, in no distress, S1/S2 normal, 

no murmurs or evidence of CHF."

And down at the bottom:  

"Respiration is not laboured, no cyanosis, 

no abnormalities in percussion air entry", 

I'm not sure what the rest of that says.  I think 

it relates to breathing tests.  

Next, if you can go to page 

325514, and this is a Report of an Unusual 

Occurrence, I think it is on March 5, so it would 
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be two days after Mr. Cadrain entered the 

hospital.  It says:

"Patient was found lying in hallway.  When 

he attempted to get up he again fainted.  

Carried to his bed - pulse imperceptible at 

first and blood pressure 50 over 40.  Once 

in bed pulse and BP came within normal 

limits, 90 over 50 - 70 within 15 - 30 

minutes.  Patient was securely tucked into 

bed and close observation maintained."  

Next is document 325515, which is a note March 5, 

1973, so this is two days after admission.  

Under:

"Mental Evaluation:  Pretends being asleep 

but indicates he has some indications with 

his fingers that he does not want to talk.  

Early in the afternoon he becomes more 

approachable and willing to co-operate.  The 

patient denies having any disease or 

problems.  He has a secret whose content 

will not communicate.  With his eyes he 

indicates that it might be related with the 

special power given by God, he might be the 

son of God.

Q Do you have any pain?  
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A No, but I can cure the pain around me.

Anyway this power is of a secret nature and 

he will not communicate it to me.  Many of 

the answers are given by nodding or shaking 

his head.  Possibly hearing voices from God 

but it is not clear whether these are 

hallucinations or thoughts felt as coming 

from outside.  His thoughts are disorganized 

and his consciousness is clear.  

Contact with the family will be 

made to complete the study.  Diagnosis, 

schizophrenia."

And next is 325516, and this is a Certificate of 

a medical practitioner certifying that Mr. Albert 

Cadrain is mentally disordered and requires care, 

supervision and control for his or her own 

protection, and that certificate is dated March 

5, 1973.  And the reasons there, if you could 

zoom in, are:  

"Delusions of grandeur, ideas of references"

or:

"Ideas of reference".

Next page is 325517 and, again, reference there 

in the certificate:

"Paranoid ideas of grandiosity.  His 
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judgement is impaired and needs admission 

for his welfare and treatment."

Next to page, document 325520, and this is the 

Physician's Clinical Record now March 23, 1973.  

It says:

"He has been seen twice with 

Mr. Marjerisson.  The paranoid symptoms have 

decreased substantially, however during 

interviews he behaves in a silly manner, 

appearing as if he were of a lower IQ than 

he really has and hebephrenic component is 

postulated."

And then down on March 30, 1973:  

"Mental status re-evaluation.  Cooperative.  

He smiles during all the interviews but for 

a few moments.  Albert's mood is on the side 

of elation.  

Well oriented in space, time 

and persons, no consciousness disturbance is 

detected."

Next to page 325, 521, and this is a continuation 

of the Mental Status Evaluation, it says:  

"Albert is confronted with the contradictory 

material that he is giving to the nursing 

staff, to medical students, and to Dr. 
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Marjerisson and myself, the patient accepts 

that he has been playing games in order to 

mislead some people, however interesting 

enough ...",

and the word is unknown:

"... while playing games are beyond his will 

power he has the feeling that he cannot stop 

doing so and consequently the act itself can 

be considered psychotic.  Recently he was 

talking about being afraid of a criminal 

killing him (in reality a criminal ran away 

from the police and was caught later)  He 

gave me today a good account of what 

happened when the accused and Albert were 

both 17 years old.  The end result is that 

what appeared as a delusion is a mixture of 

true facts and some delusional components.  

Albert is still talking about the power.  At 

a first glance this has the appearance of an 

analogy or image to make it easier the 

communication of normal beliefs.  However, 

when the patient is asked to give a clear 

statement of what the power means to him he 

asks for a Bible and is willing to prove 

that a supernatural will is working through 
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him.  He denies having a devine power but he 

states that the devine power works through 

him.  He adds "anybody can get this power."  

He doesn't say when he has been chosen and 

not everybody else too.  Diagnostic 

impression:  Schizophrenia, schizoaffective, 

hebephrenic.  The psychosis is still active 

and there is a twofold ego orientation one 

towards reality (with rather good reality 

testing) and the other towards psychosis and 

the delusional components.  Treatment: The 

possibility of putting him on ECT will be 

considered seriously."

And, next, page 325523 is an electrotherapy 

checklist which appears to report on various 

dates of electrotherapy.  

Next, page 325525, and this is 

a Physician's Clinical Record of May 4, 1973.  It 

says:

"Albert completed a series of ECT a few days 

ago.  An important ...,"

and I can't make out the word:

"... lost and confusion was then observed, a 

state that has been decreasing gradually.  

During the last five days memory loss is not 
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improving ..."  

or:

"... is not impairing with his daily 

activity.  There is no delusional material 

present and his behaviour has improved.  An 

interview held today to investigate his 

mental status did not show any trace of 

delusion.  Furthermore, he sees his previous 

mystical beliefs as abnormal and his reality 

testing is quite good." 

Next, page 325528, and this is a report as seen 

on May 30th, 1973, and it's a department of 

psychology out-patient report.  Call out that 

portion.  It says:

"Doing quite well.  He is planning to leave 

home soon and go to work 150 miles from 

Saskatoon. 

He is asked again about 

hallucinations and delusions that he had 

three years ago.  He blames his abnormal 

reaction to the abuse of drugs such as 

marijuana and L.S.D., as well as to a 

painful situation in which he told the 

police that a former friend of his had 

killed a woman.  According to Albert apart 
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from seeing the virgin he also saw in the 

sky the picture of the killer smiling.  He 

remembers that from then on he always was 

afraid that he was going to be killed for 

doing what he did.  

Albert is reluctant to give details 

about these events and he appears somehow 

upset when talking about this." 

The next document is 325529 and this is a report 

dated June 6, 1973, it's a discharge summary, it 

shows that he was admitted on March 4th, 1973, 

discharged on May 9th, '73, and just under mental 

status it states:  

"He denies being sick.  Convinced that he is 

the son of God and that he is here to save 

everybody.  He talks about being given a 

special power allowing him to heal 

everybody.  He has a secret that he will not 

communicate.  The nature of it is indicated 

by nodding when asked if it has something 

related to God.  

He had visual hallucinations 

over one year ago.  He saw the virgin 

surrounded by red clouds while looking to 

the sky.  At that time nobody in the family 
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thought that he had been already ill.  

Auditory hallucinations are not easily 

detectable.  His attitudes are in favour of 

him being hallucinative.  There is no 

consciousness disturbance and he is well 

oriented in time, space and person.  His 

mood is somehow elated appearing sometimes 

manic-like.  His general behaviour is 

somehow silly and appears as if he were 

hebephrenic.  This is more obvious when he's 

asked to talk about his delusional ideas.  

Then he behaves as if he were joking with 

the interviewer."  

Scroll down under history, it says:  

"His present condition started three years 

ago when he saw the Virgin Mary in the sky, 

a fact that he interpreted by special powers 

from God.  From then on he started building 

up his paranoid and religious delusion 

ending in his present condition." 

And then next to page 325531, and this is again a 

treatment interview, August 2nd, 1973:  

"The patient has been working satisfactorily 

on his uncle's farm at Cochin.  He has 

reduced his Stelazine to 10 milligrams o.d. 



1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

02:40

02:40

02:40

02:41

02:41

Albert Cadrain (deceased)
Read-ins by Mr. Hodson

Monday, February 7th, 2005

 Meyer CompuCourt Reporting 
Certified Professional Court Reporters serving P.A., Regina & Saskatoon since 1980

Central Booking - Call Irene @ 1-800-667-6777 or go to www.compucourt.tv

 Page 1663 

and is leaving tomorrow for Vancouver to 

take a job as carpenter's helper, working 

and living with his brother.  Mood is 

neutral.  He has formed relationships with 

male friends and a girlfriend and appears to 

be in good emotional state." 

Then next, page 325533, it's a letter from 

Dr. Marjerisson of August 4th, 1976, it says:  

"He has not been seen or heard from since.  

His recovery at the time of discharge and 

follow-up appeared to be complete.  There is 

no family history of psychosis and it is 

possible that the development of his 

condition may have been related to the use 

of elicit drugs rather than any 

constitutional factor.  His physical 

condition and laboratory findings were 

normal." 

That is all of the medical records.  

The next document in the 

chronology is a letter, document 106839, and this 

is a letter, January 16, 1981, from Detective 

Sergeant Karst to J.E. Gibbon, Chief of Police, 

it says:  

"I contacted Albert Cadrain, who now resides 
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at 301 - 895 Confederation Drive.  He 

requested his whereabouts not be divulged to 

anyone with regards to this matter for 

obvious reasons.  (He had been threatened by 

Milgaard at the trial.)  I assured him this 

department would make every effort to abide 

by his request.  

I contacted Inspector Walters 

of the Regina City Police, who assisted with 

the original investigation with Wilson and 

John.  After making inquiries, he advised me 

of the following:" 

The next matter, 

Mr. Commissioner, is a transcript of a 

conversation between Albert Cadrain and Peter 

Carlyle-Gordge and an unknown male.  This tape 

and transcript was provided to us I believe by 

the RCMP and it relates to a conversation I think 

in the early 1980s with Albert Cadrain and Mr. 

Carlyle-Gordge with respect to a book I believe 

that he was writing, or contemplating.  The tape 

is about 90 minutes, so we'll go for maybe half 

an hour and then take a break.  

COMMISSIONER MacCALLUM:  Very well. 

MR. HODSON:  And the quality is not the 
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greatest, it's an older tape, but it's the best 

that we have.  

COMMISSIONER MacCALLUM:  Will the 

transcript run concurrently?  

MR. HODSON:  Yeah, there's a written 

transcript that was prepared I believe by whoever 

gave us the tape, and it may have been Peter 

Carlyle-Gordge or the RCMP, and we in turn will 

be making an official transcript of the recording 

as well, but the transcript will play as we go. 

(Audio tape commenced)

  (Knocking sound)

UNKNOWN MALE #1:  Yes.

UNKNOWN MALE #2:  Hi, does Albert Cadrain 

live around here.  

UNKNOWN MALE #1:  Yeah.  

UNKNOWN MALE #2:  Oh.  My name is Peter 

Carlyle-Gordge I wrote to you last year?  

ALBERT CADRAIN:  Uhmmm.  

CARLYLE-GORDGE:  Do you remember getting my 

letter.  I'm a writer.  

ALBERT CADRAIN:  Uhmmm.  

CARLYLE-GORDGE:  Could I chat with you.  

ALBERT CADRAIN:  Ah, what's this about?  
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CARLYLE-GORDGE:  Ah, I'm doing a book on 

four murder cases, one of them's the Gail Miller 

case.  And what I've been doing is interviewing 

some of the people involved.  

ALBERT CADRAIN:  Uhmmm.  

CARLYLE-GORDGE:  Mr. (Unintelligible ...  

sounds like Tellis) people like that.  

ALBERT CADRAIN:  Uhmmm.  

CARLYLE-GORDGE:  And ah, wanted to fill in 

some of the blanks.  

ALBERT CADRAIN:  Hmmm.  Well geez the house 

is a hell of a mess.  

CARLYLE-GORDGE:  Oh don't worry.  I got 

kids...  

(unintelligible)  

(Background noises as voices fade away.  Baby(s) 

crying in background.)  

CARLYLE-GORDGE:  I know it's a long time 

back.  I've got some of the transcripts 

(unintelligible).

ALBERT CADRAIN:  I have a week's holiday 

right now, eh?  I'm just about finished here and 

(unintelligible) so anyway.  

CARLYLE-GORDGE:  What you work at, ah 

Albert.  
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ALBERT CADRAIN:  I'm baking now.  

CARLYLE-GORDGE:  Baking.  Oh.  

ALBERT CADRAIN:  Sure I'll help 

(unintelligible).

CARLYLE-GORDGE:  Hi, what's your name.  

ALBERT CADRAIN:  That's Kimberly.  

CARLYLE-GORDGE:  Kimberly.  

ALBERT CADRAIN:  (Unintelligible) should be 

enibarassed  

(unintelligible). 

My wife's at work eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  (Unintelligible). Kim 

clean up.  

CARLYLE-GORDGE:  I've got one of those ah 

(unintelligible).  

ALBERT CADRAIN:  Well sit down here and 

(unintelligible).  

CARLYLE-GORDGE:  Okay.  

ALBERT CADRAIN:  (Unintelligible).

CARLYLE-GORDGE:  Sure I'd love a cup.  

ALBERT CADRAIN:  Got anything ah for me to 

read up on so...  

CARLYLE-GORDGE:  ...  Sure.  I've got 

clippings.
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ALBERT CADRAIN:  My brother was gonna write 

a book about that.  

CARLYLE-GORDGE:  Oh it's interesting.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  

CARLYLE-GORDGE:  Ya that'd be something.  

That's another case and they have these.  That, 

that one is to do with you.

(Loud rustling sound.)  All I've basically done, 

I've gone over the transcript of the trial and ah 

talked to the crown, the defense and some of the 

witnesses in Saskatoon. 

(Loud rustling sound.)  Like the (Danchucks ... 

Phonetic), they filled me in.  

ALBERT CADRAIN:  Uhmmm. 

(Loud rustling sound.)  

CARLYLE-GORDGE:  Ah.  What I am interested 

in though is ah, what kind of character David 

Milgaard had because you knew him better, I don't 

know how well you knew him.  I liked to find that 

out.  And basically what, what you saw, what you 

heard.  But ah, I know it's a long time ago...  

ALBERT CADRAIN:  ...  I'll tell you.  

David.  I'll tell you how I met David.  Okay?  

CARLYLE-GORDGE:  That would be a good 

start.  
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ALBERT CADRAIN:  How I met him.  When I was 

a young kid eh?  Kim you get in the bedroom.  

CARLYLE-GORDGE:  When was, when was that.  

ALBERT CADRAIN:  No I'll just make a rough 

outline.  You watch Brandy okay?  BRANDY She's in 

bed.  

ALBERT CADRAIN:  Oh Okay.  You go and play 

in your room, okay?  I don't wanna her to hear 

this.  

CARLYLE-GORDGE:  No, well I can appreciate 

that.  

ALBERT CADRAIN:  Ah, when we were kids.  

You don't have to copy this down now.  

CARLYLE-GORDGE:  Okay.  

ALBERT CADRAIN:  I'll give you a rough 

outline I'll tell you.  When we were little kids, 

my brother Dennis, and he was, I think he was 

fourteen years old, I was fifteen...  

CARLYLE-GORDGE:  ...  Uhmmm ...  

ALBERT CADRAIN:  ...  and a friend of mine 

(H. Elmer...  phonetic), he's a minister now.  

He, we all left home.  We stuck out our thumbs 

and we were going to Vancouver.  

CARLYLE-GORDGE:  Fourteen and Fifteen, 

that's pretty young.  
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ALBERT CADRAIN:  Yeah.  So I said to hell 

with it, you know.  There was too many kids come 

from a poor family eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  And ah.  My, my mother she 

was bitchy and everything.  And she said well 

what the.  You got somebody waiting for ya?  

CARLYLE-GORDGE:  Ah that's just a drive, 

friend from Saskatoon, yeah.  

ALBERT CADRAIN:  There's no place to stay 

in Dalmeny, he can come in if he wants.  

CARLYLE-GORDGE:  Oh, all right, sure.  

ALBERT CADRAIN:  (Unintelligible) by 

himself.  

CARLYLE-GORDGE:  Why not.  (Sound of 

footsteps walking and a door opening.)  

(Unintelligible ...  sounds like some type of 

name)  This is a nice quiet town.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  Nice and quiet 

that's why were.

CARLYLE-GORDGE:  Rural living.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  Anyway, he, I'll, 

I'll get to the story (unintelligible).

(Loud rustling sound.)  

CARLYLE-GORDGE:  All right.  Okay.  
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ALBERT CADRAIN:  Yeah.  And ah we got to 

Vancouver.  (Sound of door opening.)  Hi.  Hi.  

CARLYLE-GORDGE:  (Unintelligible) This is 

Rick (Sharade -  phonetic).

ALBERT CADRAIN:  Albert Cadrain.  

RICK SHARADE:  Hi Albert.  

CARLYLE-GORDGE:  Rick lives in Saskatoon.  

ALBERT CADRAIN:  Good morning.  Well 

anyway, we hitch-hiked to Saskatoon.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Kim get in your bedroom 

and read or something because I don't want you to 

hear this crap.  None of your business.  

(Laughs).

CARLYLE-GORDGE:  Ancient history.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  Anyway.  We go to 

Vancouver and ah we, you know we hitch-hiked.  It 

took us eighteen hours or so.  I think ah one 

night we slept in Hanna, Alberta and ah I'll tell 

ya.  We, we got, we had long hair eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Uh-huh.  

ALBERT CADRAIN:  And ah kids in Hanna they 

started, fucking, they said ah, I guess the girls 

were starting to look at us eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  
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ALBERT CADRAIN:  And then there were rich 

farm boys driving around in their half ton trucks 

and squealing out, peeling all over the place eh.  

And ah they said they gave us five minutes to get 

out of town or they're gonna kill us.  

CARLYLE-GORDGE:  Oh, like that.  

ALBERT CADRAIN:  In Hanna, yeah.  Yeah in 

Hanna Alberta.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  So what the hell we didn't 

really believe them eh.  So we just said the hell 

with it.  We had a couple of pennies...  

CARLYLE-GORDGE:  ...  Sure.

ALBERT CADRAIN:  ...  Enough to ah go and 

ah buy some ah, some food at ah, A and W there or 

something.  So we just ate and shit like that.  

Then they started chasing us all over fucking 

town, in and out and everything eh.  And ah, what 

happened was...  

CARLYLE-GORDGE:  ...  And you were younger 

than they were, ya.  Ya.  

ALBERT CADRAIN:  We were just kids, ya.  

They were maybe nineteen twenty years old eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Right.  

ALBERT CADRAIN:  And ah.  They started 
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chasing us through yards and houses, back alleys 

and everything.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Finally we snuck out of 

town.  And ah, we hit ah, we crawled on our hands 

and knees in the ditches you know.  And we were 

just covered from blood so, our knees are all cut 

open and everything.  We found you know where 

these farmers used to stook their, their ah 

sheaves...  

CARLYLE-GORDGE:  ...  Uhmmn ...  

ALBERT CADRAIN:  ...  You know sheaves.  We 

made a little hut out that.  We, we slept in 

there with the mice all night.  Sooner or later 

we got, we shivered all night, you know, and ah, 

we finally made it to Vancouver and I guess, Ed 

was with his relations and they didn't wanna 

board us or nothing or help us out at all.  So 

they drove my brother Dennis and me to 

(unintelligible.., sounds like Merrill or 

Yarrow?) BC.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  (Unintelligible ... sounds 

like.., bye-bye).  They got us a job picking 

beans.  We made about fifty cents a day picking 



1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

Albert Cadrain (deceased)
Audio tape of Interview

Monday, February 7th, 2005

 Meyer CompuCourt Reporting 
Certified Professional Court Reporters serving P.A., Regina & Saskatoon since 1980

Central Booking - Call Irene @ 1-800-667-6777 or go to www.compucourt.tv

 Page 1674 

raspberries and basically we were on our own.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  And we weren't coming 

home.  No way.  Too much pride and were, weren't 

afraid of work.  But when we worked at Millar 

Hatcheries, I think I was thirteen when I started 

making boxes, chick boxes, or cleaning shit pans 

you know.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  I used to give all my 

money...  

CARLYLE-GORDGE:  ... So you.

ALBERT CADRAIN:  ... To my dad to help 

support the family to feed us.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  I had it.  To hell with 

this, I'm getting out of the house.  Anyway.  

From Merrill, we moved around you know how bums 

are you know, kids.  We went to Penticton, 

Kelowna, Gossypose, around.  

CARLYLE-GORDGE:  Oh well that was the 

hippie time too.  

ALBERT CADRAIN:  ... Yeah.  

CARLYLE-GORDGE.  ... The sixties.  

ALBERT CADRAIN:  You know, we just worked 
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when we could and, and bummed when we could eh.  

We ah, met this Peter (unintelligible ... 

Folk?)...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Uhmmm.

ALBERT CADRAIN:  ... Guy and ah he was from 

Calgary.  I don't know where he is now or what he 

does, but he was from Calgary and we met him.  

And ah, hung around with him for awhile and 

Dennis and me split up and I was by myself for 

quite awhile in Penticton.  And ah, anyways, gees 

it's a long way back.  

CARLYLE-GORDGE:  I know.  

RICK SHARADE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  What we, we, first, oh ya, 

when I first met David Milgaard, no I got some 

here I don't like this kind...  

CARLYLE-GORDGE:  ... (unintelligible)  

ALBERT CADRAIN:  ...  The person, I, I, 

when I first met David Milgaard it was in 

Calgary, Alberta.  

CARLYLE-GORDGE:  Calgary eh, yeah.  

ALBERT CADRAIN:  I worked at the Java 

Expresso Cafe, it was a place where they sold 

drugs.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  
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ALBERT CADRAIN:  They bought and sold 

drugs.  I was just a young kid.  

RICK SHARADE:  Java Cafe in.  

ALBERT CADRAIN:  Calgary.  

CARLYLE-GORDGE:  Calgary.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  Java Expresso Cafe.  

CARLYLE-GORDGE:  Java Express Cafe.  

ALBERT CADRAIN:  You know I tell you the 

Mafia, there's things I, I could, I could tell 

you, the mafia, they tried to kill me, in Regina.  

CARLYLE-GORDGE:  What was it to do with the 

drug place.  

ALBERT CADRAIN:  No. It was to do with 

Milgaard.  He was in the fucking Mafia right up 

to his ears.  

CARLYLE-GORDGE:  Really.  

ALBERT CADRAIN:  Oh no shit man.  

UNKNOWN:  ... (unintelligible)  

ALBERT CADRAIN:  That's why I'm living 

here.  When after the trial, the cops, I asked 

them to hide me.  They were out to kill me.  And 

they just about did.  

CARLYLE-GORDGE:  Now you were how old then 

fifteen when you met him, around there.  

ALBERT CADRAIN:  When I first met David I 
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was fifteen years old.  

CARLYLE-GORDGE:  And he'd be about the same 

would he.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  

CARLYLE-GORDGE:  Oh yeah.  

ALBERT CADRAIN:  This guy, he had a horse, 

a cock on him like a fucking horse.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  I'm telling you and he was 

a stud.  As far as that goes...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Uhmmm.

ALBERT CADRAIN:  ... He used to ah, get 

dope you know.  Me I was never really into it.  

CARLYLE-GORDGE:  Right.  

ALBERT CADRAIN:  I, I just didn't know what 

was going on I went with the crowd eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Right.  A lot of people 

do...  

ALBERT CADRAIN:  ... (unintelligible) 

Milgaard, he knew lots.  He knew what was going 

on.  He was like a man, he was very smart and he, 

anything to do with drugs he could stop in tarn 

-- town and buy and sell it he knew.  Cunt 

anywhere he went eh.  

CARLYLE-GORDGE:  He had the contacts.  
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Okay.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah and another thing is, 

he used to take 13 year old girls in, when he was 

that age, into the bath tub and he used to getem 

stoned on something, I don't know what, and he 

used to break their virginity and he used to 

laugh at them he, he was possessed.  As far as 

I'm concerned, he is possessed by the devil. 

Okay.  But we were kids. Okay.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  He went his way and I went 

my way.  Then I met this Betty (Weeks ... 

phonetic) girl.  A friend of mine, I, I went back 

to Saskatoon for a little while and I, I got to 

work on ah, this ah, ah masonary contractors, 

working for a brick layer company, ah mud boy.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  A pretty hard job, but I, 

I worked there for awhile and ah, this Betty 

Weeks.  I met this young girl and a friend of 

mine and he says, take care of her eh.  Well, and 

ah, so anyway, the cops took her away from me. 

She lived with me upstairs in my, my bedroom in 

my house, like, I hid her in my house for ah, I 

shacked up in my house with her and my mom and  
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dad never did (unintelligible).

CARLYLE-GORDGE:  Oh.  What did they think?  

ALBERT CADRAIN:  They didn't know.  

CARLYLE-GORDGE:  Oh.  

ALBERT CADRAIN:  I hid her.  I kept her 

hidden under the bed, or in the closet and the 

old man came in my room, didn't ever knew she was 

there.  And I snuck up food for her and anyways  

she stayed with me for two weeks.  And even a 

friend of her's too, I forget her name.  But ah, 

and then the cops caught them.  I think she was 

about maybe sixteen by then.  They caught 'em  

and sent them back, eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Anyway, I sort of missed 

her a bit and she kept on writing me letters come 

and see me in Regina.  Well that's a dangerous 

town.  

CARLYLE-GORDGE:  That right?  

ALBERT CADRAIN:  Never be seen in Regina.  

CARLYLE-GORDGE:  Whys it dangerous?...  

ALBERT CADRAIN:  (Unintelligible) ... Huh?  

CARLYLE-GORDGE:  Why is it dangerous?  

ALBERT CADRAIN:  Oh shit.  I'll tell ya. 

I'll have to really think back, you know, because 
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I'll ah, (unintelligible).

EDITOR'S NOTE:  Appears to be a break in 

tape recording.  (Unintelligible) voices in 

background.  

CARLYLE-GORDGE:  That's not that bad.  

RICK SHARADE:  Yeah.  

CARLYLE-GORDGE:  When you got kids 

(unintelligible).

ALBERT CADRAIN:  Ah, anyway I went to 

Regina.  I met this Betty.  She says Oh what's 

happening?  You know her friend a big fat pig,  

you know.  That was ah, with her.  She says oh 

shes living at a, what ya, head house they call 

it now (unintelligible).  

CARLYLE-GORDGE:  Ya, right.  

ALBERT CADRAIN:  I had a friend, Leonard  

(Worchuck...Phonetic). And I used to play chess 

with him all night you know, when I was a kid eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  And ah, Leonard wanted --  

EDITOR'S NOTE:  Appears to be a break in 

conversation and then restarted on a newer topic 

with same people.  

CARLYLE-GORDGE:  (Unintelligible) talk 

about going to a hypnotist...  
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ALBERT CADRAIN:  ... Yeah...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Because she couldnt, 

she says she doesnt remember that.  She remembers 

the police pulling the third degree on her.  And 

she's sort of blank.  But as far as she  

remembers, she didn't see him stab her.  

ALBERT CADRAIN:  I've been hypnotized 

before, you know, and it's routine.  That's -- 

CARLYLE-GORDGE:  ... It doesn't always 

work...  

ALBERT CADRAIN:  ... Yeah...  

CARLYLE-GORDGE:  ... For some people. For 

some people I think (unintelligible)...  

ALBERT CADRAIN:  ... If you wanna be 

hypnotized, you can be.  But if you don't 

wanna...  

CARLYLE-GORDGE:  ... You can resist it, ya.  

ALBERT CADRAIN:  That's right so, and if, 

if I ever seen something like that, if I live to 

be 500 years old...  

EDITOR'S NOTE:  Appears to be a break in 

conversation and then restarted on a newer topic 

with the same people.  

ALBERT CADRAIN:  ... Right next door. 

There's little, there's a little (unintelligible 
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... chapel?), hotel next door there.  And ah -- 

Because we didn't feel comfortable about ah, 

didn't feel comfortable at all about staying in 

that hippie house because we got real bad vibes. 

Now these people, Leonard was, this is how the, 

probably how the murder (unintelligible  

...whole?) Happened.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  You know.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  My friend had a real 

expensive thirty-five millimiter camera and he 

was into taking pictures and this and that.  When 

we went into that hippie house he was going  

click, click, oh wow man, you know.  Here's a 

little straight boy going oh wow wow.  Look at 

these, I never seen this before.  Click, click 

click.  And you should have seen those weirdos 

look at us.  They were sitting there and they all 

took knives out, sat around the sofa and couch, 

all around, they sat there with knives and they'd 

go like this.  Weird, boy I was scared.  And they 

were taking little packages of matches in the 

middle of the room, dropping them on the floor, 

you know shit like that.  And they were ah...  
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(Phone rings in the background)  Ah it's my wife.  

They were just trying to see through our minds  

to see what we, they thought we were informers 

eh.  (Conversation on the phone).

"Hello. Hi, how are you.  Did you find your 

ring?  I'll go through the garbage and see 

if I can find it.  How's work.  

(Unintelligible). I'll have the house clean 

before you get back.  (Uninte1ligible) lots 

of work eh? (Unintelligible).  Vaccum bags  

in the vaccum cleaner and I'll vaccum the 

whole place.  Okay.  I'll vacuum the house 

up.  Yeah. (Unintelligible).  A little while  

ago, (unintelligible).  Did you take your 

pills? (Unintelligible).  Yeah.  Yeah.  Oh 

Yeah.  Well there's no phone 

(unintelligible)."  

(Conversation continues CARLYLE-GORDGE, CADRAIN and 

RICK SHARADE)   

ALBERT CADRAIN: ... (unintelligible) The 

wife, she, she lost thirteen pounds and she lost 

her wedding ring, slipped off her finger.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Second time.  

CARLYLE-GORDGE:  Oh no.  
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ALBERT CADRAIN:  Geez, I don't know if she 

had insurance for it this time.  

CARLYLE-GORDGE:  Hmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Ah.  

CARLYLE-GORDGE:  Okay.  So you were taking  

pictures.  

ALBERT CADRAIN:  I wasn't, Leonard was, 

yeah.  

CARLYLE-GORDGE:  Leonard, yeah.  

ALBERT CADRAIN:  He didn't know better and 

I didn't know, just a bunch of kids eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Passed the dope around and 

started doing that to us eh.  Then all of a 

sudden they said you guys can't stay here.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  They said you could stay 

in the city hall. We got a room for you in an 

upstairs story of the city hall.  Where did they 

get connections like that?  It's kind of a  

story.  I says geez, you know, I, Milgaard was 

around, I said does anyone know David Milgaard 

from ahm, ah, Langenburg?  Everyone looked at me, 

that was another mistake.  I got Milgaard in big  

trouble because he, he thought he was connected 
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with some informers.  They thought we were 

informers because Leonard was click, click, 

click, click, click, click...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Ah, okay.  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  You see.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  It's real scary and I 

asked Leonard you got them pictures, there might 

be a story to it.  Can't find them.  Those 

fuckers probably did get a hold of the film.  

CARLYLE-GORDGE:  Hmmm.  

ALBERT CADRAIN:  And here's how, that, oh 

ya, now we ended up going, we stayed at the, they 

wanted us to stay at the, at the city hall.  We 

says, naa well, we got money, we'll go and get a  

hotel room and we did next to Smittys Pancake 

House eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  We bought a bag there.  

And a motorcycle gang was connected with those 

fuckers.  That night they, they said, where do 

you guys live, we didn't know them, we told them.  

I said we'll be staying at the hotel here.  That 

gotem more suspious too, because you know.  We 

stayed in a hotel next door.  
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CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Asked us our room number.  

Anyway, I hear a knock about three o'clock in the 

morning.  I had a good feel then and Leonard did 

too cause we were working pretty hard eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  And ah, all of a sudden I 

hear a, you know, (sound of knocking) real light 

on the door.  And ah, Leonard ah, was still 

sleeping and I heard that knock.  And I says who 

is it?  He says it's me the guy that opened ah, 

the guy that ah sold you the pot.  I got no place 

to crash tonight let me in.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  I says, just you?  He says 

ya, ya just me.  I opened that door and the whole 

room, the, the, the room was small like this.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Honest, like this, just 

maybe not even that big, like this here.  

CARLYLE-GORDGE:  Right.  

ALBERT CADRAIN:  And I bet you there was 14 

or 15 motorcycle guys and they came in there.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Apollos eh.  They all 
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walked, big fuckers.  I didn't show no fear 

though.  I said okay you guys, no funny stuff if 

want to crash here, you can crash on the floor.  

Now listen to this.  Those fuckers, I, I can't, I 

slept with one eye open all, night.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  And these guys craw1ed, I 

heard this, the camera was under the bed.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  ...With a locked case, eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  Now here's this, I heard 

these guys, all of a sudden I hear one guy, 

(sounds like rubbing or shuffling)  on the floor 

eh? .  I.

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  And I heard, this guy was 

trying to pick the lock on the, on the camera 

case to get the film out.  I'm sure of it eh.  I 

heard click, click, click.  And I just, I 

couldn't take that shit eh, I wasn't afraid to 

die or afraid of them fuckers eh.  And I went 

flick, the light was right by me, I just, okay 

you fuckers, get out, everyone of you.  Right 

now.  They listened to me they got the fuck out.  
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CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Everyone of them.  And 

then from that day on boy, I was being followed, 

I was being watched.  The cops are in it, 

everybody.  The Mafia and I'm not fucking crazy.  

I'm telling you.  Now listen to this.  Finally 

Leonard said oh I'm getting real weird 

vibrations, I'm scared of this place.  I'm going 

home.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  He had enough money to 

catch the, the bus home eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Right.  

ALBERT CADRAIN:  He said I'm getting the 

hell out of here.  And he did.  Smart.  I was 

dumb.  I stayed.  I stayed.  Now listen to what 

happened.  Oh I went back to the hip, hippie 

house, I wasn't afraid of nobody, I was maybe 

stupid, if I would've known what was really going 

on I would've got the hell out eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Anyway, I went, I ended up 

staying in the ah hippie house.  He says ah come 

on, you know, he's smooth talking one of these 

hippies eh, smooth talking me into the, staying 
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at the city hall upstairs, very top story.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  It's kinda of nice little 

pad for you there.  I said no.  And it was the 

city hall, believe me.  So okay I went there and 

my girlfriend came with me, Betty Weeks, she was 

in the gang too I'm sure.  Eh?  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  They always knew where I 

was or what I was doing.  And ah, I, I realize 

this now, but I didn't know that then.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Dopey little kid eh.  And 

ah, we stayed there for about two weeks.  

Starved, tried to live on love eh, (laughing).  

Lost quite a bit of weight screwing and doing 

nothing else eh.  But ah, she, one night we were 

screwing, and ah, there's two rooms here eh.  

There's one room here, that's the room I was in, 

there's one room here.  You know those old 

fashion windows that you ...  

CARLYLE-GORDGE:  ...(unintelligible) 

Yeah...  

ALBERT CADRAIN:  ... And it opens up sort 

of like a little vent eh...  
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CARLYLE-GORDGE:  ...Uhmmm.  Oh ya right.  

Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  You know t~ old fashion 

ones...  

CARLYLE-GORDGE:  ...Right.  

ALBERT CADRAIN:  And ah, there was a door 

on our side and it was closed and were getting.  

But I heard it, all of a sudden, about maybe nine 

o'clock at night, okay.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  It's about nine o'clock at 

night.  I hear a bunch of noise.  Lots of noise.  

I started to look up at the, the light was on in 

the other room eh, and you could see, it was a 

glass vent (unintelligible) window.  Eh, and the, 

the smell, the stench of pot with this, wooo, 

just pouring in our room and these guys got 

louder and louder and they kept on talking about 

killing this little fucker if they ever get their 

hands on him.  (Unintelligible) still, still so 

stupid I didn't know what they were talking about 

me, you know.  I didn't know what was going on.  

So, what happened was, they stayed there for 

about maybe, about an hour and getting louder and 

louder and louder and talking about killing this 
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little fucker if they ever get their hands on 

them, and this and that eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Right.  

ALBERT CADRAIN:  And that's all I can hear 

them make out...  

CARLYLE-GORDGE:  ...You thought they were 

after you.  

ALBERT CADRAIN:  No I didn't.  

CARLYLE-GORDGE:  Okay.  

ALBERT CADRAIN:  I didn't know nothing.  I 

thought, I didn't know who he was I didn't even 

see him before in my life.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  So what happens after 

that, this is scary, my God they all go, they 

were wild.  My girlfriend, she was mixed up in it 

to, bitch.  She says we better go and see those 

people, she says.  And I says, ah why, whaddya 

you want for.  And I did anything for her, and 

you know I didn't ah.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  She says well, see what 

they want, who they are, what they want she says.  

Which was bullshit eh.  They haven't seen us.  

Anyway they're all just about outside, and way 
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down the flight of stairs eh, I think there's 

about four or five sets of stairs eh, and ah she 

goes running out and she says to them, what'd you 

guys want.  And they looked up and seen me 

(unintelligible).  And I knew to this day I was 

sent to city hall, it was planned so they could 

ah look me over eh.  So ah, I tell you what 

happened after that.  They came up there like a 

bunch of cats, you know crawling after a mouse 

eh, fuck I just backed off.  They took a big, 

about a pound of pot.  

CARLYLE-GORDGE:  ...Uhmmm.

ALBERT CADRAIN:  ...They put it on the 

desk. Richard (Bare phonetic) head guy, I11 never 

forget that name, Richard Bare.  He was the 

leader of the gang.  They all had suits on, and 

I'm, I'm not, in those days they had $300 suits 

on and they were only kids.  19, 20, no more than 

maybe 30 years old.  Eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  All mafiso for sure.  And 

ah, they all had suits on, and ah, they looked at 

me as if boy you're, you're lucky boy.  Find out 

what the hells shaking and if you're in it, were 

gonna kill ya, you know.  That's, I, I started 
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shaking, just so scared.  I didn't know what's 

going on.  Anyway they put me in a room and they 

started rolling joints.  The head guy sat on the 

table and rolled joints and rolled joints steady.  

He must've rolled about 20 joints.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  There was 12 of them and 

one of me and, and my girlfriend.  We were just 

kids.  They started smoking up.  I tried to stop 

smoking I said I had enough.  Keep smoking.  

Smoke, smoke, smoke eh.  Anyway they start ah, 

telling me that I'm a rat, an informer, who I for 

and shit like that.  I denied everything of 

course because none of that bullshit was true.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  It was just, anyway, what 

happened was ah, Richard Bare come up to me and 

started punching me.  He punched me and I go 

flying across the room.  And they punch me I go 

flying, just like ah, punching bag all across the 

room.  And there's my girlfriend just watching, 

the little bitch you know.  (Unintelligible) 

calling.  And I just flying across the room.  

Finally he grabbed me and he says I'm gonna kill 

you.  And he grabbed me by the ah, I had a, I 
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think a blue jean jacket on, he grabbed me by 

that and he just whooo me right out of the 

window.  Just like that, he says, I'm gonna drop 

you.  Bastard.  And ah, oh man, I thought for 

sure I was dead.  So finally I guess some of the 

gang must have sort of knew that I was just a 

dopey little kid and didn't know fuck all, eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  And ah...  

CARLYLE-GORDGE:  Are you saying that 

Milgaard was one of them lot, with that gang.  

ALBERT CADRAIN:  I guarantee it.  I'd cross 

my heart on it.  He was, he was in the gang good.  

CARLYLE-GORDGE:  And he was in Regina at 

that time.  

ALBERT CADRAIN:  I'm not finished, I'll get 

to Milgaard again.  

CARLYLE-GORDGE:  All right.  

ALBERT CADRAIN:  I'll get to him again, 

very soon here.  So anyway.  He kept on doing 

that to me and finally, this Richard Bare, kept 

on saying he was going to kill me, and he grabbed 

my, my eyes like this and my nose like this, 

nothing (unintelligible) held, and I had my back 

like this, and he grabs some under arm deodorant, 



1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

Albert Cadrain (deceased)
Audio tape of Interview

Monday, February 7th, 2005

 Meyer CompuCourt Reporting 
Certified Professional Court Reporters serving P.A., Regina & Saskatoon since 1980

Central Booking - Call Irene @ 1-800-667-6777 or go to www.compucourt.tv

 Page 1695 

shoved it in my nose and he pressed.  And you 

know I was dying, honestly, I was just about 

dead.  My heart went jisjisjis and it just 

stopped.  And honestly I prayed.  I prayed.  And 

right away, soon as I prayed, now I'm not 

preaching or nothing...  

CARLYLE-GORDGE:  ...Uhmmm...  

ALBERT CADRAIN:  ... But I did pray.  I 

asked Mother Mary to help me and son of a.

CARLYLE-GORDGE:  He stopped.  Hmmm.  

ALBERT CADRAIN:  And you know what he did? 

He left the dope on the table figuring I would 

pick it up.  This is what I say now.  Figuring 

that I, I would pick it up and ah, sell it, and I 

needed money I was just a dopey kid eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  My girlfriend 

(unintelligible) said don't you touch that.  

Don't touch it.  You know what, she knew I was 

being set up. (Unintelligible) fuck all....  

RICK SHARADE:  ...(unintelligible).

CARLYLE-GORDGE:  ... (unintelligible) 

Okay...  

ALBERT CADRAIN:  Next morning I~get picked 

up by the cops.  The very next, next morning I 
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get picked up by the cops.  I, I was walking 

around Regina, here and there, and ah, this is 

where I linked that the cops were with the Mafia.  

Honest.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Some of them are crooked.  

CARLYLE-GORDGE:  Oh sure.  

ALBERT CADRAIN:  And ah, they grabbed me 

and they brought me straight to the cop shop and 

they treated me like shit.  They stripped me 

naked, they checked up my ass for dope and 

checked.  And they pulled my hair, they checked 

all my pants, you know.  Cut me down like hell.  

They threw me in jail for vagrancy.  I went to 

jail next morning and wouldn't let me get no 

money, or make no phone calls or nothing like 

that, I couldn't make a phone call to my parents 

to get money or get out or anything.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  I went straight to, to ah, 

to ah, see the judge in the morning.  Now here's 

where the judge, he must know what's going on in 

town too.  Here's what he tells me.  Here's ah, 

and I, and I obeyed his command, I'll tell you.  

You know what he says to me.  
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CARLYLE-GORDGE:  What.  

ALBERT CADRAIN:  And I'll never forget it.  

He says, I got some, I'm gonna save your life, 

boy.  This is what the judge said to me.  I going 

to save your life, boy.  He says I'm going to put 

you in jail for two weeks for vagrancy.  And he 

says when you get out, you should have a buck or 

two or a little bit of money or something, he 

says take my advise and get out of town and don't 

show your face around here again or you might 

find yourself dead in some alley.  That's what 

the judge told me.  The exact words.  Now listen 

to this, I gave...  

CARLYLE-GORDGE:  ... He told you that when 

you were in court before.  

ALBERT CADRAIN:  Yes.  

CARLYLE-GORDGE:  Sounds like.

ALBERT CADRAIN:  ... Just two witnesses in 

that room.  

CARLYLE-GORDGE:  Uh-huh.  

ALBERT CADRAIN:  There was me, which was in 

trial.  

CARLYLE-GORDGE:  Right.  

ALBERT CADRAIN:  There was the cop, one of 

the cops that picked me up.  
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CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  And there was the judge.  

The courtroom was empty when he said that to me.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  He said I'm gonna save 

your life boy.  Now I go into jail, I do my time 

which wasn't much, like-I said.  

CARLYLE-GORDGE:  Two weeks, yeah.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  For vagrancy, 

because I had not a dollar or penny in my bloody 

pockets and I was gone.  Now I get out jail, you 

should have seen, I went to the Marion Centre to 

get free food and sandwich and stuff like that 

eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Right.  

ALBERT CADRAIN:  I went there.  And there 

was a bunch, and I always had my mind what that 

guy told me, what the ah judge told me.  Always 

had my mind that.

(Tape stopped) 

MR. HODSON:   I'm wondering, 

Mr. Commissioner, if that might be a spot.  

(Adjourned at 3:18 p.m.)

(Reconvened at 3:35 p.m.)  

MR. HODSON:   Mr. Commissioner, just before 
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we resume the tape, we believe the date of the 

tape is February 18th, 1983.  

COMMISSIONER MacCALLUM:   Thank you.

(Tape resumes)  

CARLYLE-GORDGE:  Right.  

ALBERT CADRAIN:  And ah, I got out of there 

and I kept on saying, geez I don't have enough 

money to get out of town because I had to get out 

and I had no money.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Now there was this farmer, 

from the, older farmer maybe about fifty-six or 

something like this.  He was asking all these 

rubbies here, he's asking all these rubbies.  

CARLYLE-GORDGE:  Uh-huh.  

ALBERT CADRAIN:  Do you wanna come and work 

for me.  I got a feed lot and I gotta feed some 

cattle.  I need someone to cut wood and shit like 

that.  It's not much work he said, you know.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  I didn't care if it's not 

much work or not.  I grabbed that guy and I says, 

you take me and I says I'll work I says I wanna 

get out, I wanna work.  And you know what he said 

to me?  He just laughed at me and says no way.  I 
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says yes.  He was gonna pick up some rubbie you 

know some old alcoholic shit you know.  

CARLYLE-GORDGE:  Right.  

ALBERT CADRAIN:  I says no I wont let you 

know, I'll work.  I says I'm going with you.  And 

he didn't want me, I says I'm going I wanna work.  

And I really wanted to get out I listened to what 

the judge told me eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Right.  

ALBERT CADRAIN:  I had to make enough money 

to get the hell home and get the hell out of that 

life eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  I was scared.  Son of a 

bitch, he did take me and was I happy.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  And I lived, I lived for, 

I worked there for about two or three weeks and I 

ate one plate of macaroni in the morning and one 

plate of macaroni at night and it wasn't as much 

as I could eat and that was it. (Unintelligible) 

They fucking starved me.  They made me feed a 

Hun, no no, a thousand head of cattle.  I had to 

pull calves.

CARLYLE-GORDGE:  Hmmm.  



1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

Albert Cadrain (deceased)
Audio tape of Interview

Monday, February 7th, 2005

 Meyer CompuCourt Reporting 
Certified Professional Court Reporters serving P.A., Regina & Saskatoon since 1980

Central Booking - Call Irene @ 1-800-667-6777 or go to www.compucourt.tv

 Page 1701 

ALBERT CADRAIN:  I had only one horse, I'm 

opening and closing gates and all this shit and 

he was from White City.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  I had enough and I made 

about fifty cents a day.  I figured it out to 

fifty cents a day.  That bastard.  And I worked 

from sunup well I mean from dark to dark.  

CARLYLE-GORDGE:  Pretty rough, yeah.  

ALBERT CADRAIN:  So ah, I enough money to 

buy myself a can of tobacco and take the train 

from Regina to Saskatoon.  

CARLYLE-GORDGE:  Right.  

ALBERT CADRAIN:  And that's exactly what I 

did.  Now, what happens (unintelligible).  All 

this time goes by.  Now and I'll tell ya when I 

got into Regina, I got a ride into, I hitch hiked 

a ride into Regina.  I phoned the train station 

first and found out what time the train, and 

honestly I ran from that, ah I took, I had to 

take a cab to get to downtown Regina and I had 

about three minutes to get out of town to catch 

that train.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  And honestly, you know how 



1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

Albert Cadrain (deceased)
Audio tape of Interview

Monday, February 7th, 2005

 Meyer CompuCourt Reporting 
Certified Professional Court Reporters serving P.A., Regina & Saskatoon since 1980

Central Booking - Call Irene @ 1-800-667-6777 or go to www.compucourt.tv

 Page 1702 

I caught that train I had to run and grab on to 

it...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Chase it.  Uhmmm...  

ALBERT CADRAIN:  Yup and I grabbed it.  And 

I came to town.  

CARLYLE-GORDGE:  Okay.  

ALBERT CADRAIN:  When I got back, when I 

got into town my ah, I got a job working on ah 

construction ah like I said ah I, think I went 

back into construction for a while or else I, no 

I wasn't working or I, I can't really remember.  

It's a long time eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  But anyway one morning, 

guess who just comes to my place, David Milgaard, 

Nichols John and Ron Wilson.  Hi Shorty.  Never 

seen you for a long time.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Now that's the story.  You 

know the rest.  

CARLYLE-GORDGE:  Were you frightened when 

he came after what you found out.  

ALBERT CADRAIN:  I didn't, didn't know, I 

didn't know nothing.  I puzzled all this as I got 

old, driving tractor...  
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CARLYLE-GORDGE:  ... (unintelligible) 

Yeah...  

ALBERT CADRAIN:  ... thinking.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  Yeah.  How did he 

seem when he came to see you?  That's before he's 

been arrested (unintelligible)...  

ALBERT CADRAIN:  ... Milgaard always looked 

the same.  He always looked, you couldn't really 

figure the guy out.  You didn't know if he was 

straight or he was high or if he was high, high 

on what.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  You know.  

CARLYLE-GORDGE:  Right.  

ALBERT CADRAIN:  I'll tell you from, I had 

maybe about, and this is no lie, no more than 

maybe 25 or 30 joints in my life...  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  ... Until that time.  

CARLYLE-GORDGE:  Right.  

ALBERT CADRAIN:  And ah, but this guy he 

lived on acid, he lived on anything he could get 

his hands on.  

CARLYLE-GORDGE:  Any kind of drug then.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  He'd just grab it.  
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If it was free he'd take it.  And he knew all the 

queers, he ah, I, I'm not sure, but I think he 

played the queers...  

CARLYLE-GORDGE:  I read something about 

that, yes.  

ALBERT CADRAIN:  He played, he played the 

queers..  

CARLYLE-GORDGE:  ... Yup ..  

ALBERT CADRAIN:  ... And he got a lot of 

money from them and a lot of connections from 

them too eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  I know that for sure.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  But he never ever tried to 

ah do anything queery with me eh, but ah, I know 

very damn well he did.  

CARLYLE-GORDGE:  Now that day, that morning 

when he came did he seem nervous.  

ALBERT CADRAIN:  Oh yes.  He was, he was in 

a rush.  

CARLYLE-GORDGE:  Uh-huh.  

ALBERT CADRAIN:  Now, I don't know, this 

shit like this never came out in the paper, and 

they hid a lot of stuff.  Let me tell you.  The 
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story is I don't know Ron Wilson knew anything, I 

knew I knew nothing.  But Nichol John sure did.  

She must have and I'll tell you why.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  She was so freaked out on 

that trip, okay.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  She was so scared of 

everything.  She clung on to me like a little 

lost mouse because Milgaard was scared of me.  I 

was stronger than him, maybe I wasn't I don't 

know.  He always wanted to arm wrestle with me or 

test me out, check me over eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  And ah, but as soon as I 

got in that car she was my girlfriend.  I didn't, 

I didn't even care for her but, she, she stayed 

by me.  And she was scared of that guy.  Every 

time he looked at her she'd just freak out.  And 

another thing is, when ah the car was getting 

fixed.  

CARLYLE-GORDGE:  Uh-huh.  

ALBERT CADRAIN:  Okay.  

CARLYLE-GORDGE:  Right.  

ALBERT CADRAIN:  The car was getting fixed 
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and ah, ah, she was with me.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.

ALBERT CADRAIN:  We walked down to get the 

car.  And there was, I mean I, when I was a kid, 

you know, I used to shoplift and shit like that 

eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Uh-huh.  

ALBERT CADRAIN:  Nothing serious and I can 

pick out, pick out a detective a mile away, you 

know.  (Sounds like snapping fingers)  like that.  

And I says oh look at the fuzz eh.  Cops walking 

all over I didn't know why.  Look at the fuzz and 

she just freaked right now.  I says let's go 

Saint Paul's Lunch for coffee, I says, you know I 

had enough money to buy her a coffee and get to 

know her you know.  Oh no way, I just could not 

understand it.  No way eh.  There's no way she 

would come.  She just dreaded, that was the 

longest walk in her life I bet. - She did not 

wanna stop anywhere, she just wanted to go.  

CARLYLE-GORDGE:  Now when he came 

that-morning, you saw blood on him.  Can you tell 

me about that.  

ALBERT CADRAIN:  Well...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Did.  He have it on 
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his hands too?  

ALBERT CADRAIN:  Milgaard was a, like I 

said before, he was smart.  He must have been 

smart because by the time they found the car they 

didn't find any traces in the car...  

CARLYLE-GORDGE:  ... I know. There was no 

trace in it.  

ALBERT CADRAIN:  He was smart.  I never 

seen no blood on his hands and if I did, like, 

it's a long time eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  But I know there was blood 

on his clothing.  He had to get it changed.  

CARLYLE-GORDGE:  Right.  

ALBERT CADRAIN:  And I thought Nichol John 

was just another virgin he'd popped.  Because 

this guy popped a lot of girls in a year.  Let me 

tell ya.  But what really made me think, after I 

fucked Nichol John, she clung on to me, I knew 

she was no virgin because she could fuck like a 

mink.  

CARLYLE-GORDGE:  Hmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Then I started thinking, 

bells started ringing, where did he get the blood 

on his clothes?  
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CARLYLE-GORDGE:  Uh-huh.  

ALBERT CADRAIN:  See it was like a big 

puzzle.  

CARLYLE-GORDGE:  Right.  

ALBERT CADRAIN:  Jig saw puzzle on the 

whole trip.  Puzzle started to fit together and 

when I got home the puzzle was completed.  You 

see I never heard no news, I never read no 

newspapers when we were gone on that trip.  But 

when I come home, then there was a story.  It all 

fitted.  You see.  That's the story like ah, why, 

why did he have the blood on his clothes, I 

couldn't figure that out.  When were leaving 

town, he snaps the fucking aerial off.  I was 

gonna listen to the news and the news was just 

coming on.  You know what he does?  

CARLYLE-GORDGE:  Uh-huh.  

ALBERT CADRAIN:  Slams on the breaks, gets 

out the car, wissssssssh, snap just like that.  

No he didn't get out of the car, he opened up the 

window and went like that.  

CARLYLE-GORDGE:  All right.  

ALBERT CADRAIN:  He didn't want me to know 

nothing.  

CARLYLE-GORDGE:  And snapped the aerial 
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off.  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  How come Ron Wilson and 

Nichol John didn't know nothing about that, they 

didn't do nothing when he did that.  They knew.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  But she didn't tell 

you, Nichol didn't tell you even though she 

became your girlfriend.  

ALBERT CADRAIN:  No.

CARLYLE-GORDGE:  I see.  

ALBERT CADRAIN:  Their in the gang too.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmm.  

ALBERT CADRAIN:  See, there's a gang on 

boy.  Now that's why I moved to a small town.  I 

don't want my kids growing up to see what I seen 

when I was a kid.  

CARLYLE-GORDGE:  Uh-huh.  You know Nichol 

at the trial...  

ALBERT CADRAIN:  ...Hmmm...  

CARLYLE-GORDGE:  ...  Repudiated her 

statement.  

ALBERT CADRAIN:  What does repudiated mean?  

CARLYLE-GORDGE:  Well she denied that she'd 

seen anything.  She withdrew the statement she'd 

made.  

ALBERT CADRAIN:  Well let me tell ya, she's 
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scared of the, the mob.  

CARLYLE-GORDGE:  That could explain it.  

Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  Man they would cut her to, 

to shreds.  They are mean.  Honestly if you 

would've spent, the ah, maybe, it was maybe two 

hours in that room in the city hall upstairs with 

me, you would...  

CARLYLE-GORDGE:  ...Uhmmm...  

ALBERT CADRAIN:  ...See how dangerous these 

guys are.  They're dangerous.  

CARLYLE-GORDGE:  Well I think she's 

probably still scared because I ...  

ALBERT CADRAIN:  ...Fuck, Jesus 

(unintelligible) O...  

CARLYLE-GORDGE:  ..I talked to her very 

briefly.  

ALBERT CADRAIN:  Stake on your life on it 

she's scared.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  I'm not afraid, I'm not 

afraid because, for my family, yes.

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  She told me that 

police had put an awful lot of pressure on her, 

after, after the murder to make her say she'd 
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seen something.  

ALBERT CADRAIN:  Well you know...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Do you think that's 

possible?  That they would.  

ALBERT CADRAIN:  You could be sure 

(unintelligible).  Tape side A finished.  -  

CARLYLE-GORDGE:  (Unintelligible) compact 

on the trip to ah, Calgary.  

ALBERT CADRAIN:  That was, that was, that 

happened maybe about one hour or two hours after 

the fucker broke the ah the aerial.  

CARLYLE-GORDGE:  Okay.  

ALBERT CADRAIN:  He, he, he looked inside 

the ah glove compartment I don't know what for.  

CARLYLE-GORDGE:  Right.  

ALBERT CADRAIN:  But I tell you he seen a 

powder compact and he just picked that thing up 

treeeeeew out that window as far as he could 

throw.  And I couldn't figure it out.  Why would 

he do that...  

CARLYLE-GORDGE:  ... (unintelligible) I 

know, ya.  

ALBERT CADRAIN:  But, that's another thing 

eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  
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ALBERT CADRAIN:  We get to Calgary or 

Edmonton, he always hit the paper, the newspaper.  

I figure...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Did you ask him why?  

ALBERT CADRAIN:  No. 

CARLYLE-GORDGE:  Hmmm.  

ALBERT CADRAIN:  I wanted to go with him 

inside the library because I like reading, you 

know, that's how I learn, I don't got much 

education but maybe as far as ah, you name it I 

can do a lot of stuff.  

CARLYLE-GORDGE:  Right.  

ALBERT CADRAIN:  You know, because I learn 

it from reading and then I practice eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  And ah I love reading.  

See I got a good library.  Now why does a guy go 

to the library.  He could get, didn't tell me he 

wanted to read the paper.  Didn't have the radio 

but I knew he wanted to read the paper.  After I 

figured it out, I didn't know then.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  But he wouldn't let me go 

with him.  He said nah, you stay here, I won't be 

long, eh.  
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CARLYLE-GORDGE:  (Unintelligible).

ALBERT CADRAIN:  So he probably wanted to 

find out what's happening.  Wait to things cool 

off so he could probably get back to Regina or 

something.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  But ah, That's what we 

figure anyway.  

CARLYLE-GORDGE:  So at first you figured 

he'd had a virgin.  

ALBERT CADRAIN:  Yup.  

CARLYLE-GORDGE:  Hmmm.  Well did...  

ALBERT CADRAIN:  ...  And that was, that 

was nothing unusual for that guy because I'm 

telling you.  When I, when I first met him, in 

Calgary, he used to break in a least three, three 

virgins a week and laugh at them, you know.  And 

they'd come to him pregnant and he says ah fuck 

off.  And he'd be fucking, fucking girls right in 

front of us eh.  

CARLYLE-GORDGE:  And he was sixteen.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  Oh ya.  He had a 

cock on him like a fucking horse.  I'm telling 

ya.  

CARLYLE-GORDGE:  Right.  
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ALBERT CADRAIN:  He had a real wang on him.  

Yup.  

CARLYLE-GORDGE:  So you put two and two 

together eventually when you got back from...  

ALBERT CADRAIN:  ... yeah...  

CARLYLE-GORDGE:  ... being 

(unintelligible)...  

ALBERT CADRAIN:  ... I figured the puzzle 

out and it, it sounded pretty freaky to me, it 

didn't sound right.  

CARLYLE-GORDGE:  Hmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Nothin fit.  I told my 

brother, he says ah...  

CARLYLE-GORDGE:  ... How old is your 

brother by the way.  

ALBERT CADRAIN:  He's a year younger than 

me...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Hmmm...  

ALBERT CADRAIN:  He, he lives in Vancouver 

now, (unintelligible).  Probably could get 

information out of him...  

CARLYLE-GORDGE:  ... weren't, weren't you 

scared though to go and tell them, the police.  

ALBERT CADRAIN:  Oh no way.  No way I 

phoned them...  
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CARLYLE-GORDGE:  ... Because she just 

started running in, in Regina.  

ALBERT CADRAIN:  They were different 

police.  

CARLYLE-GORDGE:  True.  Saskatoon.  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  I wasn't afraid.  I phoned 

the Morality Squad.  I've, I got right up to the 

top.  

CARLYLE-GORDGE:  Hmmm.  

ALBERT CADRAIN:  I got a hold of Mr. Karst. 

And ah...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Karst.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  But we, we, ah they worked 

me over boy I'm telling you.  I was in that, that 

police station, that little room there and they 

worked me over, boy.  They questioned me and 

showed me pictures and-oh man it was freaky.  

They worked me over.  

CARLYLE-GORDGE:  You see I talked to Nichol 

and she said that, she more or less said she was 

forced to make a statement.  What's what she 

said.  That's why she retracted it in court.  She 

was saying that she didn't see it what she said 
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she saw.  

ALBERT CADRAIN:  ... Well...  

CARLYLE-GORDGE:  ... And she said the 

police kept her locked up over night and gave her 

the third degree.  

ALBERT CADRAIN:  I believe it.  Oh I 

believe it yeah.  They have to.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Something like this is 

serious.  

CARLYLE-GORDGE:  But she really doesn't 

remember seeing anything.  Like seeing him stab a 

women.  

ALBERT CADRAIN:  I don't know.  Maybe she 

hasn't, I haven't been there.  But...  

CARLYLE-GORDGE:  ... No...  

ALBERT CADRAIN:  ...Why would she act, why 

did she act, she must have known something then.  

If she didn't...  

CARLYLE-GORDGE:  ... she's acting scared, 

ya.  

ALBERT CADRAIN:  Must have known something.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  Because I'll tell ya, she 

was one freaky girl.  I've never met a nervous 
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broad like that in my life.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Ron Wilson was weird.  

Why...  

CARLYLE-GORDGE:  ... what's he like.  

ALBERT CADRAIN:  So quiet.  I know nothing, 

I see nothing I hear nothing type.  

CARLYLE-GORDGE:  Right.  I know what you 

mean...  

ALBERT CADRAIN:  ...  You know what I mean?  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  He was so quiet.  I, I 

didn't, I don't think I said one sentence to him 

on the way there and back.  You know.  

CARLYLE-GORDGE:  Do you think he saw 

something?  Wilson.  

ALBERT CADRAIN:  I don't know, I'm not God.  

But some people sure can hide their feelings.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  You know.  And if he did, 

he was good at it, hiding his feelings.  

CARLYLE-GORDGE:  But after you gone to the 

police you never talked to him afterwards about 

where he'd been.  

ALBERT CADRAIN:  No I never talked to her 
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or him.  

CARLYLE-GORDGE:  Okay.  

ALBERT CADRAIN:  I, I did see Nichol John 

in the, in that room. - I know we were not 

suppose to talk them, but I just said, hi, that's 

it.  You know that little room there, court 

room,...  

CARLYLE-GORDGE:  ...Oh right...  

ALBERT CADRAIN:  ...Where the witnesses 

sit.  That's all I said was hi.  Yup.  Yeah he's 

one scary guy.  He thought I was gonna lie for 

him in court too.  

CARLYLE-GORDGE:  How's that.  

ALBERT CADRAIN:  Well, he was sitting in 

the box there and I remember the police telling 

me don't look at him.  I looked at him anyway.  

You know what he did, he'd, he'd look at me and 

he put on a real baby face smile, you know, as if 

to say my buddy, my pal, hey you don't screw me 

eh?  

CARLYLE-GORDGE:  Uh-huh.  

ALBERT CADRAIN:  And I, I never listened to 

any face, faced, you know gestures at all.  

CARLYLE-GORDGE:  Hmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Like you know, you know 
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how you can sort of ...  

CARLYLE-GORDGE:  ...Read it.  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  ... Trying to suck me in 

eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  And you should see ah the 

horror on his face when he seen I wasn't gonna 

try to save him.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  You should've seen the 

horror in his eyes.   

CARLYLE-GORDGE:  Now when, when he first 

came to you, how much of a, how much of a hurry 

was he in to leave.  

ALBERT CADRAIN:  Oh he was...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Like was it obvious.  

ALBERT CADRAIN:  Oh ya.  It was obvious.  

But ah, when, when you are on the road and 

bumming around, I was always like that, but not 

in that sort of...  

RICK SHARADE:  ... Natural, yeah.

CARLYLE-GORDGE:  ... Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  ... You know, sure when 

you're young you want to get out and explore and 

see the world eh.  I didn't care.  I wasn't 



1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

Albert Cadrain (deceased)
Audio tape of Interview

Monday, February 7th, 2005

 Meyer CompuCourt Reporting 
Certified Professional Court Reporters serving P.A., Regina & Saskatoon since 1980

Central Booking - Call Irene @ 1-800-667-6777 or go to www.compucourt.tv

 Page 1720 

working then I guess, you know.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  But when he came to 

your house that day, you must, that must have 

been very soon after.  

ALBERT CADRAIN:  Oh yeah.  

CARLYLE-GORDGE:  Within the hour possibly.  

ALBERT CADRAIN:  It must have been 

because...

CARLYLE-GORDGE:  ... You, you didn't 

seem...  

ALBERT CADRAIN:  ... I'll tell you.

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  What time he came to my 

house, my mom, I think she went to school or to 

church to kindergarten.  And, oh the kids weren't 

in school yet.  Okay.  

CARLYLE-GORDGE:  Right, so that's before 

nine anyway.  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  Close to nine, because I 

think ah, my big sister, or, no, one of my 

sisters was -- anyway, Kenny was too young to go 

to school, he was I think about maybe five.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  
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ALBERT CADRAIN:  He remembers everything.  

CARLYLE-GORDGE:  Does he?  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Damn rights.  He sure 

does.  What he sees yeah.  What he's, he 

remembers.  

CARLYLE-GORDGE:  What did be see, did he 

see the blood?  

ALBERT CADRAIN:  Oh yeah.  He sees, he sees 

Milgaard, he sees the way things were.  There was 

a rush, Milgaard was like this, I can show ya.  

When he came in.  

CARLYLE-GORDGE:  ... Okay do it...    

(Sounds of Knocking, walking and a door opening).

ALBERT CADRAIN:  Hi Shorty, how you doing? 

And he's like this, real fidgety and on the go 

eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  And he starts snooping 

around the house right away, in this and oh, he 

picks my dads suit out of the closet around by 

the bathroom.  He said I need clothes.  And 

snooping around eh and ah, I says well you got 

some people out in the car eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Tell them to come in, my 
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old lady...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Right.

ALBERT CADRAIN:  ... was gone anyway...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Yeah that's in 

there...  

ALBERT CADRAIN:  ... No way, uhuh, It took 

a lot of convincing for them to come in.  And ah, 

he said ah the car's broken down, we, were just 

on our way to Edmonton now.  We gotta go eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Hmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Wanna come?  Just like 

that.  

CARLYLE-GORDGE:  Now did he bring clothes 

or did he borrow clothes from you.  

ALBERT CADRAIN:  Oh he, he didn't borrow 

the clothes from me he took them.  

CARLYLE-GORDGE:  He did.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  

CARLYLE-GORDGE:  Uh-huh.  And what did he 

do with the, with the, with the pants with the 

blood on?  

ALBERT CADRAIN:  Can't find it.  I don't 

know, I think, I'm not sure, I think it went 

straight into the garbage.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  
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ALBERT CADRAIN:  I'm not sure I didn't see 

what he did.  I wasn't even dressed myself, all, 

all I had on was a pair of gauches.  

CARLYLE-GORDGE:  You were asleep were you.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah I was sleeping on the 

couch and I had a blanket over me or something, 

or slipped on a pair of pants or something.  

CARLYLE-GORDGE:  You hadn't been out that 

day at all?  

ALBERT CADRAIN:  No. 

CARLYLE-GORDGE:  So he starts snooping 

around, fidgeting...  

ALBERT CADRAIN:  ... Yeah ran upstairs.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  Asking about going 

to Edmonton.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  

CARLYLE-GORDGE:  Did he say why he wanted 

to go?  Any...  

ALBERT CADRAIN:  No. Buy and sell dope and 

shit like that.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  I figured, ah, he'd, he'd 

probably make enough money and have a nice little 

trip and get away from all, all the bullshit I've 

been through eh.  
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CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  So. (Unintelligible).

CARLYLE-GORDGE:  Can you, can you say ahm, 

how much blood there was on the man?  Was it 

noticeable.  

ALBERT CADRAIN:  Oh yeah.  

CARLYLE-GORDGE:  Because she was stabbed 20 

(unintelligible)  

ALBERT CADRAIN:  I forget what coloured 

pants but I think they were grey pants he had on.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  And ah, I'm not sure and 

ah, seems to me there was some holes on him from 

battery acid or something.  I'm not sure...  

CARLYLE-GORDGE:  ...I think he says his 

coat had battery acid.  

ALBERT CADRAIN:  On his pants too.  

CARLYLE-GORDGE:  Okay.  

ALBERT CADRAIN:  And ah, he, he had blood 

on them.  But I says I looked at that girl and I 

says you poor virgin, you sure got it last night. 

That's what I thought when I looked her over.  

Well I was surprised, you know, that ah, a girl, 

a virgin would be chasing after to me.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  
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ALBERT CADRAIN:  After he popped that.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  Yeah.  Now when you 

went to the police, uhm, did they believe you, 

first of all?  What did you tell them.  

ALBERT CADRAIN:  No they didn't.  

CARLYLE-GORDGE:  You told them what you'd 

seen?  

ALBERT CADRAIN:  They were nice to me until 

they got me in the cop shop and then they, then 

they worked me over boy.  The didn't believe a 

word I said.  They probably did, but they were 

trying to find out everything.  And they did.  

You know.  Crap.  They put me through the mill 

I'll tell ya.  

CARLYLE-GORDGE:  Did they ever suspect you.  

ALBERT CADRAIN:  Oh ya.  

CARLYLE-GORDGE:  Because she lived near 

there.  

ALBERT CADRAIN:  Oh ya.  Of course they 

did.  

CARLYLE-GORDGE:  Did they accuse you at any 

time.  

ALBERT CADRAIN:  In, inside there?  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  Oh ya, of course they did.  
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CARLYLE-GORDGE:  And how did you answer 

that?  You remember what (unintelligible)...  

ALBERT CADRAIN:  ... No I told them I swear 

to God everything I told you guys was true.  But 

they didn't ask me once eh, I mean, they asked me 

a hundred times.

CARLYLE-GORDGE:  ... Uhmmm...  

ALBERT CADRAIN:  ... You know how they 

interrogate yeah.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  They bring you in a little 

room and they work you over good.  They work you 

over good.  

CARLYLE-GORDGE:  Right.  

ALBERT CADRAIN:  You know if you write shit 

like that, I don't want no one to know where I 

live.  

CARLYLE-GORDGE:  I can guarantee that they 

won't...  

ALBERT CADRAIN:  ... I had two dober -- 

when I was in Saskatoon...  

CARLYLE-GORDGE:  ... I can understand that, 

that's right...  

ALBERT CADRAIN:  I had two Doberman 

pinch -- pinchers now I only got one, you know.  
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CARLYLE-GORDGE:  Oh my.  

ALBERT CADRAIN:  And there trained you 

know.  And I don't wanna, I don't wanna...  

CARLYLE-GORDGE:  ... No you have a family.

ALBERT CADRAIN:  Anything that happen to my 

family...  

CARLYLE-GORDGE:  ...Uhmmm...  

ALBERT CADRAIN:  ... or me I support 

them...  

CARLYLE-GORDGE:  ...Yeah...  

ALBERT CADRAIN:  ...You know.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhm, going back to Nichol.  

What kind of person was she, from what you 

remember?  Could she easily be scared by the 

police you think.  

ALBERT CADRAIN:  I think she could be 

scared.  Yeah, because the way she acted on the 

trip, she was very scared by ah, she was very, 

very scared, I think she'd be more scared of the 

Mafia...  

CARLYLE-GORDGE:  ...Hmm...  

ALBERT CADRAIN:  ... Than anybody.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  Because ah, that's the 

kind of people she hung around with all her life 
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probably.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  By the, by the looks of 

it.  When she, when she seen what they really do 

she got really freaked out.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  And I think, that the 

police are in it, the city hall with connections 

at top...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Uh-huh.

ALBERT CADRAIN:  ... it's scary.  You know 

what I mean?  

CARLYLE-GORDGE:  Well you wonder, yeah.  

ALBERT CADRAIN:  It's really scary.  Even 

if the judge knows what's going on.  

CARLYLE-GORDGE:  Uh-huh.  

ALBERT CADRAIN:  And I know very damn well 

he did.  Why would he tell me what he did?  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah, hmmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Scary.  You guys want a 

coffee?  

CARLYLE-GORDGE:  I'd love one.  

ALBERT CADRAIN:  You know, Milgaard's old 

lady...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Yeah...  
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ALBERT CADRAIN:  She, she, she knows that 

I'm the one that squealed on him eh.  She knows.  

And here's how I figured it.  Remember last year, 

she went on Canada AM. Was it last year or  the 

year before?  

CARLYLE-GORDGE:  I didn't see that.  

ALBERT CADRAIN:  She went on Canada AM and 

she talked about David Milgaard.  

CARLYLE-GORDGE:  Saying what.  

ALBERT CADRAIN:  She said I'd give a 

$10,000 reward for any one leading, leading ah, 

that he is not guilty eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Uh-huh.  

ALBERT CADRAIN:  And ah, she could be 

trying to bribe me to lie, but I will never lie.  

CARLYLE-GORDGE:  Uh-huh.  

ALBERT CADRAIN:  You know, that's what I 

figured out...  

CARLYLE-GORDGE:  ... (unintelligible).

ALBERT CADRAIN:  You know, because I, I got 

a $2,000 reward for that, but I would've done it 

for nothing.  You know.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  Just that I didn't know 

what...  
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RICK SHARADE:  ...Who gave you the reward?  

ALBERT CADRAIN:  The City of Saskatoon.  

CARLYLE-GORDGE:  So they were grateful 

finally.  

ALBERT CADRAIN:  Oh yeah.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  After the third 

degree.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  Are, are you 

absolutely sure, convinced he, he did it?  You 

saw the blood, Nichol...  

ALBERT CADRAIN:  ...  I'd stake my life...  

00053:  

CARLYLE-GORDGE:  ...  Nichol said she can't 

remember seeing...  

ALBERT CADRAIN:  ...  I'd stake my life on 

it.  

CARLYLE-GORDGE:  From the blood and the 

behaviour.  

ALBERT CADRAIN:  And the behaviour for 

sure.  Milgaard is a killer.  If they let him 

out, hell, hell stay cool for awhile but look 

out.  I mean it, there will be a lot of people 

killed.  

CARLYLE-GORDGE:  You really think he'd come 
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after you.  

ALBERT CADRAIN:  Oh probably would.  

RICK SHARADE:  Why would he do that.  

ALBERT CADRAIN:  Why?  

CARLYLE-GORDGE:  He'd get thrown straight 

back in, I'm sure they'd watch for that.  

ALBERT CADRAIN:  (Unintelligible) he's, 

he's been fucked up the ass so many time right 

now, he wouldn't give a shit.  I heard stories 

that now he peels potatoes and if he leaves that 

potato bin, he's in trouble.  I hear, I hear 

through the grapevine that they tried ah, that 

they hung him on a meat hook in jail already.  

They found him just about dead three or four 

times in jail.  

CARLYLE-GORDGE: Really.  

ALBERT CADRAIN:  Oh ya.  

CARLYLE-GORDGE:  Hmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Scary.  This guy suffered, 

he got nothing to lose.  It's like a guy that's 

been in a, in war.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  You know.  He's been in a 

concentration camp and he comes out all fucked 

up.  
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CARLYLE-GORDGE:  Right.  

ALBERT CADRAIN:  He ain't gonna, he ain't 

gonna miss, he don't care going back to jail.  

They don't kill people in Canada anyway for 

murder.  They just throw you back in jail.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  If they let him out, were 

in trouble.  Especially anyone that he finds put 

that ratted on him.  And that's me.  I'm his 

number one on his list.  I'm not afraid of him, 

but:  I'm afraid, I'm afraid for my family.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah, I don't blame you.  

ALBERT CADRAIN:  I got nice little girls 

and I want to keep them living eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  How many have you 

got.  

ALBERT CADRAIN:  Two.  

CARLYLE-GORDGE:  Two.  

RICK SHARADE:  By the pictures are on the 

T. V., they look pretty nice.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  My, my little sweet 

hearts.  

CARLYLE-GORDGE:  So you actually drove with 

ah, with a killer.  

ALBERT CADRAIN:  Yup.  
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CARLYLE-GORDGE:  Hmmm.  

ALBERT CADRAIN:  He was also my friend.  

CARLYLE-GORDGE:  He must be very cool 

though, if he just done it.  

ALBERT CADRAIN:  He is cool.  

CARLYLE-GORDGE:  Hmmm.  

ALBERT CADRAIN:  He is.  Let me tell ya.  

There's one (unintelligible).

CARLYLE-GORDGE:  ... (unintelligible... 

Albert ...)  

RICK SHARADE:  Thanks.  

CARLYLE-GORDGE:  Well I can see your 

concern about ah, about him getting out.  

ALBERT CADRAIN:  Now I have a friend in 

Saskatoon, Leonard Gorgchuk.  

CARLYLE-GORDGE:  Yes.  

ALBERT CADRAIN:  If you're really writing a 

book and you're not just trying to fuck ten 

thousand dollars...  

CARLYLE-GORDGE:  ... I wouldn't mind ah, 

talking to him.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  Well I'll sure give 

you his number.  

CARLYLE-GORDGE:  Well if he could tell me 

about the stuff in Regina.  
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ALBERT CADRAIN:  Yeah, oh yeah that would 

be really ...  

RICK SHARADE:  If there's, if there's, if 

there's anything I can do Albert, ah, he's 

writing a book.  

ALBERT CADRAIN:  Ya, that's good.  

RICK SHARADE:  No eh ...  

CARLYLE-GORDGE:  ... No, I, I use Paul to 

get some of this background.  

RICK SHARADE:  Our friend, you know, or -- 

CARLYLE-GORDGE:  It sounds fantastic ...  

RICK SHARADE:  (Unintelligible) long 

ways... 

ALBERT CADRAIN:  Uhmmm.  See I was 

trying...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Yeah, I write for 

Maclean's...  

RICK SHARADE:  Dd...dd...dd.  You pick up 

any mag, ma, McLean magazine...  

ALBERT CADRAIN:  Uhmmm.  

RICK SHARADE:  You'll see his name in there 

for ah, for ah, for Winnipeg.  He's the ah, 

Winnipeg correspondent for ah, Mclean Magazine.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah but...  

CARLYLE-GORDGE:  Anyway I wouldn't mind 
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talking to him...  

ALBERT CADRAIN:  Well what is also freaky, 

Mrs. Milgaard's from Winnipeg and she probably 

says now listen you wanna make yourself ten 

grand, eh?  

CARLYLE-GORDGE:  No I'm not making ten 

grand.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  No it doesn't 

matter.  

CARLYLE-GORDGE:  I have ID by the way if 

want me to.  

ALBERT CADRAIN:  Na, it doesn't, simply 

doesn't matter.  

CARLYLE-GORDGE:  All right.  

ALBERT CADRAIN:  I've been ducking her for 

a long time.  You know she's been trying to get a 

hold of me...  

CARLYLE-GORDGE:  ...Well, What, what made 

her do this, ah...  

ALBERT CADRAIN:  ... (unintelligible) 

Guilty...  

CARLYLE-GORDGE:  ... What made her do this 

last year.  

ALBERT CADRAIN:  Mrs. Milgaard never did 

take care of her son.  She spoiled him rotten.  I 
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went to his house with him, when I was a kid, one 

time.  

CARLYLE-GORDGE:  Oh you did.  

ALBERT CADRAIN:  (Unintelligible) with him, 

yeah.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  And he was mommas boy.  

CARLYLE-GORDGE:  Hmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Okay.  Now you find me a 

mother that does not love their son.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Or father.  

CARLYLE-GORDGE:  Hmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Okay.  I love my children 

and I'd do anything for them.  Right or wrong, 

I'd sure try.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  Okay.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  Now when you got a son, 

that's just about been killed three or four times 

in jail and this and that and he's been...  

CARLYLE-GORDGE:  ... So that what you were 

talking about?  (Unintelligible).

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  Not only that they 
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found him in a soup pot, I don't know if it's 

bullshit or not, but...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Do you have contacts 

in jail.  

ALBERT CADRAIN:  Well you see, I've got a 

brother that works up north.  

CARLYLE-GORDGE:  Uh-huh.

ALBERT CADRAIN:  He's a cook in a camp eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Right.  

ALBERT CADRAIN:  And most of them people 

that work up north, they are ah people that come 

out of jail can't keep jobs anywhere else eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Right.  

ALBERT CADRAIN:  He talks, and he hears 

stories of people that live in the cell right 

next to him.  And they say he's a real weird guy.  

He says, his eyes are always shiny and real 

glassy looking and he's sort of tries to stick to 

himself eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  He's real weird.  You see 

this is what Kenny told me.  Oops.  

CARLYLE-GORDGE:  What about Dennis, where 

is he.  

ALBERT CADRAIN:  In Vancouver.  He's a...  
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CARLYLE-GORDGE:  .. I could fly 

(unintelligible).

ALBERT CADRAIN:  ... If you want to yes.  

He, he was writing a book on it but I don't think 

he got finished...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Is he a writer, what 

does he do.  

ALBERT CADRAIN:  Well no, he's a carpenter 

by trade but he's got brains, he could write.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  But I guess he just never 

got around to finishing it.  There was such a 

story and he's got the ah, from the trial and 

everything, he's got the all...  

CARLYLE-GORDGE:  ... All the, all the 

transcripts, right.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah, I told him to keep 

them for me.  

CARLYLE-GORDGE:  That's quite a reading.  

ALBERT CADRAIN:  Oh oh yeah.  I had to read 

that over too before the trial.  

CARLYLE-GORDGE:  At what, at what point did 

the police begin to believe you and leave you out 

as a suspect.  

ALBERT CADRAIN:  Well to tell you the 
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truth, my phone was tapped.  

CARLYLE-GORDGE:  Well that would be normal.  

That would be better.  That would be smart.  

ALBERT CADRAIN:  My phone is still tapped 

sometimes.  

CARLYLE-GORDGE:  To do with that.  

ALBERT CADRAIN:  No, no I used to grow pot.  

CARLYLE-GORDGE:  Oh okay, well.  They do 

check up now.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  

CARLYLE-GORDGE:  But if it were a murder 

investigation...  

ALBERT CADRAIN:  ... But I don't grow it 

anymore though...  

CARLYLE-GORDGE:  ... And you were being 

interviewed they would certainly do that.  

ALBERT CADRAIN:  Well I think like ah, were 

getting divorced and this and that at one time.  

And I had to find an escape and I never could 

find money to buy pot.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  So I started growing it 

and I, I grew some pretty good damn pot and 

people started talking because I wouldn't give it 

away.  
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CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  Word gets around.  

ALBERT CADRAIN:  So ah, I quit that d9pe 

either that or get divorced.  So I just quit it.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  Grow tomatoes now.  

CARLYLE-GORDGE:  I do too. - . -  

ALBERT CADRAIN:  Yeah and I grow good 

tomatoes.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmm.  

ALBERT CADRAIN:  Yup.  And I feed my family 

instead feeding my mind.  Ha ha with that shit. 

And ah, you can't, you can't work very good 

neither when you're, you're smoking that shit.  

Especially now a days cause...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Depends what 

(unintelligible)...  

ALBERT CADRAIN:  ... do the work.  Do the 

work for three, three men you know.  I work at 

SuperValue and I'm baking, I'm sure you know that 

or would've found me.  And I tell you boy, you 

don't even have time to take a leak while you 

work.  

CARLYLE-GORDGE:  It's that bad eh.  

ALBERT CADRAIN:  Run run run, you know.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  
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ALBERT CADRAIN:  You know, I took a rest 

now because I needed it, I was burnt right out.  

Really tired.  

CARLYLE-GORDGE:  Hmmm.  

ALBERT CADRAIN:  So I had a week coming 

from last year and I just took it.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  And then in the winter 

time I trap coyotes and foxes and shit like that.  

CARLYLE-GORDGE:  Do you.  

ALBERT CADRAIN:  In my spare time...  

CARLYLE-GORDGE:  ... (unintelligible) done 

that?...  

ALBERT CADRAIN:  ... Just ah...  

CARLYLE-GORDGE:  ... What are the prices 

like these days.  

ALBERT CADRAIN:  Hundred bucks a pelt.  

Yeah.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  Hmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  

CARLYLE-GORDGE:  Anything else you can tell 

me about David or about that trip you took with 

him from Saskatoon?  Anything that stands out.  

You mentioned the car aerial, uhm...  

ALBERT CADRAIN:  ... Yeah that package you 
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were talking about, the way he acted when he 

walked in the house...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Now that was some 

Mafia friend.  

ALBERT CADRAIN:  You could be sure that ah, 

it's all connected with the Mafia.  I, tell you 

the truth, what does Mafia mean.  Organized 

crime?  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  Well that's what it is.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  It's organized crime...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Same thing.

ALBERT CADRAIN:  ... For young kids.  We 

went to White City in Regina...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  When he walked into the 

ah, I think it's called Mary or saint something, 

ahm, St. Albert?  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  A little place in St. 

Albert, there was ah, one hall there full of 

kids...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Uhmmm...  

ALBERT CADRAIN:  And when he walked in that 
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place, he walked in there like a king.  People 

knew him like that.  

CARLYLE-GORDGE:  Right, yeah.  He was...  

ALBERT CADRAIN:  ... He was a king man.  

CARLYLE-GORDGE:  Uh-huh.  

ALBERT CADRAIN:  He walked around there 

proud.  People knew him and they respected him.  

He was right up there.  But he didn't wear suits, 

well if he did...  

CARLYLE-GORDGE:  ... What did he wear?  

Just casual, jeans.  

ALBERT CADRAIN:  Well, well that time when 

I seen him, just the clothes he had eh.  He's 

probably just ah, a runner boy or something, you 

know, someone to buy and pick up and shit like 

that.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  And they nev -- 

they never found the pants, they said.  

ALBERT CADRAIN:  No they never found the 

pants and they never found the jacket I hear of 

too probably.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  I don't think they found 

anything.  But I'm not sure, but I canna figure 

that it went into the garbage, because the...  
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CARLYLE-GORDGE:  ... Yeah...  

ALBERT CADRAIN:  ... Cops went through that 

house and I'm sure they had a hard time because 

my mom never did clean up and I'm not much 

better, but...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Uh-huh.  

ALBERT CADRAIN:  It was bad, it was messy.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  They couldn't find 

nothing.  

CARLYLE-GORDGE:  Ummm.  Well they certainly 

cleaned up didn't they.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  Made a damn nice 

clean up.  He was smart.  

CARLYLE-GORDGE:  Cool.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  

CARLYLE-GORDGE:  D, had, had you seen him 

been violent before to women I mean?  He said 

kept knocking up (unintelligible)...  

ALBERT CADRAIN:  ... Yeah.  Can I tell you 

something?  

CARLYLE-GORDGE:  Because it was a really, 

you know, stabbing.  Pretty brutal thing.  

RICK SHARADE:  I'll say.  

ALBERT CADRAIN:  I think...  
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CARLYLE-GORDGE:  ... (unintelligible).

ALBERT CADRAIN:  ... I think...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Ever bragged about it 

or.  

ALBERT CADRAIN:  No. He wouldn't be that 

stupid...  

CARLYLE-GORDGE:  ... No.

ALBERT CADRAIN:  ... Like you said cool.  

Milgaard, if he was 15 and was like poping 

virgins left and right like that, and laugh at 

them...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Uhmmm.

ALBERT CADRAIN:  ... When a pregnant girl 

comes to knocking on a door and says I'm pregnant 

what I'm gonna do?  And he just turns around and 

laughs at this, fuck off bitch.  And he keeps on 

fucking on top of another girl.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  In front of all his 

friends.  

CARLYLE-GORDGE:  Callous, yeah.  

ALBERT CADRAIN:  Well what kind of a man is 

that?  Now three, two or three year later if he 

never changed, he must be worse, right?  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  
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ALBERT CADRAIN:  He's got no feelings, he's 

a selfish man.  He's got no feelings for others.  

Do you know what I mean?  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  Yeah.  I know what 

you mean.  

ALBERT CADRAIN:  People...  

CARLYLE-GORDGE:  ...I just wondered if...  

ALBERT CADRAIN:  ... either together...

CARLYLE-GORDGE:  ... You ever seen him with 

a knife before or talking of stabbing or anything 

like that.  

ALBERT CADRAIN:  Never.  Never.  

CARLYLE-GORDGE:  Hmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Some guys they sit there 

and they brag about how tough they are and what 

they do...  

CARLYLE-GORDGE:  ... That's what I mean, 

yeah...  

ALBERT CADRAIN:  ... He wasn't like that, 

no.  You know drugs does weird things to weird, 

to different people eh.  But I know, like I've 

taken acid once in my life.  Once.  And I'll tell 

you, he must have been on it.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Because it makes you see 
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things differently.  

CARLYLE-GORDGE:  I've never had acid.  

ALBERT CADRAIN:  Well smart never do it and 

I never took it by choice it...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Yeah...  

ALBERT CADRAIN:  ... was laid on me.  

CARLYLE-GORDGE:  Right.  

ALBERT CADRAIN:  Someone stuck it in my 

coffee.  

CARLYLE-GORDGE:  ... Uhmmm...  

ALBERT CADRAIN:  At the Java Expresso Cafe, 

that's the  only time.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  (Laughing)  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  Pretty scary now 

don't worry...  

CARLYLE-GORDGE:  ...I'm not planning to try 

it, I've heard enough about it...  

ALBERT CADRAIN:  ...(unintelligible) do 

about that shit.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  But you know, no there's 

way.  No. 

CARLYLE-GORDGE:  Sounds pretty weird.  

ALBERT CADRAIN:  The guys guilty.  

CARLYLE-GORDGE:  Did you joke with him 
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about the ah virgin, about the blood.  

ALBERT CADRAIN:  No. I never said...  

CARLYLE-GORDGE:  ...hmmm...  

ALBERT CADRAIN:  Oh yeah I did.  I didn't 

joke with him.  I says hey, got yourself another 

virgin eh?  And he sort of laughed eh and he 

looked at me.  And that's why he didn't, probably 

why he didn't want her to fuck with me that night 

eh?  He got pissed off.  

CARLYLE-GORDGE:  ...Uhmmm...  

ALBERT CADRAIN:  Then he went and got 

himself another girlfriend in ah, Edmonton or 

somewhere else.  And he fucking (unintelligible) 

my room.  

CARLYLE-GORDGE:  Hmmm.  

ALBERT CADRAIN:  My room...  

CARLYLE-GORDGE:  ...The good old days.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah and Ron Wilson was, 

slept by himself there. (Unintelligible) you 

know.  I didn't even know the guy existed on the 

trip you know.  

CARLYLE-GORDGE:  And you've never seen him 

since.  

ALBERT CADRAIN:  Never.  What for.  Wasn't 

my friend.  
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CARLYLE-GORDGE:  No. I mean just run...  

ALBERT CADRAIN:  ... Yeah...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Into him though.  

Discussed it.  

ALBERT CADRAIN:  No.

CARLYLE-GORDGE:  Right.  Well Nichol is 

certainly scared still I know that and that could 

be for several reasons.  

ALBERT CADRAIN:  She is...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Could be for several 

reasons.  

ALBERT CADRAIN:  She's -- is she married or 

anything?  

CARLYLE-GORDGE:  Yes, she got married, in 

fact she's separated.  

ALBERT CADRAIN:  Oh.  

CARLYLE-GORDGE:  Her last name is Demyen.  

ALBERT CADRAIN:  I don't know.  

CARLYLE-GORDGE:  But ah, she's says she 

doesn't remember seeing any, do anything and 

that's why she retracted the statement and the 

police had really given it to her...  

ALBERT CADRAIN:  ... Ah.

CARLYLE-GORDGE:  ... And made, made her 

sign it basically.  
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ALBERT CADRAIN:  Yup.  I'll tell ya, I 

wouldn't try to ah, I wouldn't try to protect 

her...  

CARLYLE-GORDGE:  ... She, she was the eye 

witness too.  

ALBERT CADRAIN:  Is that right.  

CARLYLE-GORDGE:  Well according to the 

statement which she was (unintelligible).  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  Well you know, I'll tell 

you.  I'm -- I'd -- I'd stake my life on it she 

must've seen something because...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Uhmmm...  

ALBERT CADRAIN:  ... she's just too scared 

to talk.  

CARLYLE-GORDGE:  That could be.  

ALBERT CADRAIN:  Cause she, why wouldn't 

she come for a coffee with me eh, that morning.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmm.  

ALBERT CADRAIN:  Why was she so scared and 

freaked out but (sound of heavy breathing or 

panting sounds).  Like that, fucking scared.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  I don't know what for, I 
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says geez, where did you pick this broad up?  

CARLYLE-GORDGE:  Well...  

ALBERT CADRAIN:  ... says to Milgaard.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  What time did you 

leave finally?  When did you get away.  

ALBERT CADRAIN:  Well the car got fixed up.  

You see the bank was ah, were going to the bank, 

walked to the bank to get the money eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  And ah, she was with me 

and then I was gonna stop in for a coffee and she 

didn't want to.  She just wanted to get the hell 

out of fast.  I don't know why.  And ah, the 

garage station was another, about two blocks 

away.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  And ah, like I said there 

was cops all over the place.  

CARLYLE-GORDGE:  (Unintelligible).  

ALBERT CADRAIN:  And there's no way that 

she wanted to stop for a coffee.  And the way she 

acted, every time a cop walked right by us, two, 

two inches away from us you know, I looked at...

CARLYLE-GORDGE:  (Unintelligible).  

ALBERT CADRAIN:  ... The cop square in the 
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eye and said my look at the fuzz.  You know how 

tough kids are?  

CARLYLE-GORDGE:  Uh-huh.  But she seemed 

unusually disturbed.  

ALBERT CADRAIN:  Oh yeah.  She didn't like 

that when I looked, ah, ah the big detective in 

the eyes, square in the eyes and he was walking 

by you know, like this and I says eh, look at the 

fuzz.  

CARLYLE-GORDGE:  And she wanted to get away 

from that.  

ALBERT CADRAIN:  Oh and she wanted to get 

away from me.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  When I said that, because 

uhm, was bringing heat on her I guess.  

CARLYLE-GORDGE:  Did she sit with David at 

all?  

ALBERT CADRAIN:  Not, not after, after...  

CARLYLE-GORDGE:  ... I wouldn't have 

thought she want, want to.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  After I sat in the 

back and she just, I guess...  

CARLYLE-GORDGE:  ... (unintelligible)...  

25.
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ALBERT CADRAIN:  Yeah and he got jealous 

and that's when we went shopping and ah, he says 

well we need a knife ah, a butter knife to ah, to 

buy ah, to ah butter our bread with eh?  

CARLYLE-GORDGE:  Oh right, that's Rosetown, 

right.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  

CARLYLE-GORDGE:  Right.  

ALBERT CADRAIN:  Or Something.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  And ah I was gonna get 

some plastic ah, butter knives.  Oh no this, 

picked out a paring knife I find out later that 

the police said that he murdered with a paring 

knife.  They found...  

CARLYLE-GORDGE:  ...That was after the 

murder wasn't it?  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  

CARLYLE-GORDGE:  And ah..  

ALBERT CADRAIN:  ...They find out after 

that he was...  

CARLYLE-GORDGE:  ..Yeah, yeah...  

ALBERT CADRAIN:  That sor -- and then he, 

in Calgary he tried to knife me the fucker.  

CARLYLE-GORDGE:  Hmmm.  
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ALBERT CADRAIN:  He was mad because I took 

his girlfriend away.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  And he come out there and 

he had a knife and he's sitting there jabbing at 

me like crazy.  I danced a bit and then he 

chickened out.  

CARLYLE-GORDGE:  Did he borrow money from 

you.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  

CARLYLE-GORDGE:  Because they were broke, I 

know that.  

ALBERT CADRAIN:  I never did get it back.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  I don't know how much it 

was ah, ah maybe around $80 or so.  He said I'll 

pay you back when we buy and sell some dope.  I 

said okay.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  I never did see it, never, 

never will.  

CARLYLE-GORDGE:  Hmmm.  

ALBERT CADRAIN:  I'm not worry about it 

though.  Just glad it's all over with.  

CARLYLE-GORDGE:  Hmmm.  Well he's in the 
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right place I guess.  

ALBERT CADRAIN:  Yup he sure is.  I don't 

know uhm, but when he gets out though, he's 

gonna, he's gonna come for me.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah okay.  

ALBERT CADRAIN:  And I don't want no one to 

know where I live.  

CARLYLE-GORDGE:  No well that's only fair. 

Ah I feel a bit sorry for Nichol too, she ah, had 

a hard time.  

ALBERT CADRAIN:  Why she kept her mouth 

shut.  But they still might try to kill her.  

CARLYLE-GORDGE:  You think so?  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  I think so because ah, if 

she knows...  

CARLYLE-GORDGE:  ... (unintelligible) But 

she didn't actually...  

ALBERT CADRAIN:  ... there's always a 

chance...  

CARLYLE-GORDGE:  ... She didn't actually 

give evidence against him...  

ALBERT CADRAIN:  ... Yeah..  

CARLYLE-GORDGE:  ... Technically, but 
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actually she did.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  You know I'll tell you.  

There's always a chance that she could come out 

and really talk.  

EDITOR'S NOTE:  Appears tape turned on and 

off, change of subject and sound on tape.  Same 

speakers.  

ALBERT CADRAIN:  Saw Leonard ah, 

(unintelligible) you know.  Her pot, shit like 

this when we were kids eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Oh yeah.  

ALBERT CADRAIN:  We didn't know different.  

I thought shit, mays well, we had a little extra 

money you know.  I says I think I should get him 

some real pot for a change eh.  Then, so I bought 

him some real pot from ah, from ah, but he, no.  

Getting to this.  We went into the ah, Smitty's 

Pancake house.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Now...  

EDITOR'S NOTE:  Change of subject and sound 

on tape.  Change of topic.  Same speakers.  

ALBERT CADRAIN:  And I got my grade Seven.  
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CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  Which, no I she was 

thinking just straighten out the wrong 

(unintelligible) that she...  

ALBERT CADRAIN:  ...Oh...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Really like to know 

what happened to them.  

ALBERT CADRAIN:  She was fucked up.  

CARLYLE-GORDGE:  Okay sure.  Well that 

could be...  

ALBERT CADRAIN:  ... When I seen her, she 

was fucked up.  

CARLYLE-GORDGE:  Could be she was on drugs 

too.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  Yeah if he was on 

acid which I think he was...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  She could have been on 

too.  

CARLYLE-GORDGE:  Same thing.  

ALBERT CADRAIN:  You see acid makes you 

stay awake all the time.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  For a long time.  I think 

I'm the only one that slept on the trip.  I'm 

serious.  
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CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  Well 

(unintelligible).

ALBERT CADRAIN:  Because I know that it can 

keep you awake for a long time.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  Stay awake...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Well I think that I 

believe her that she, she can't remember or else 

she didn't see anything.  

ALBERT CADRAIN:  Well I'm not the judge...  

CARLYLE-GORDGE:  ... But the police thinks 

she does remember.  She remembers the pressure.  

ALBERT CADRAIN:  I, I think so too.  Why 

would she act the way she did?  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Eh?  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  I mean that's...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Yeah.

ALBERT CADRAIN:  ... that's bullshit.  I 

wouldn't try to ah, that's bullshit.  I mean, I 

told Karst, I says, (unintelligible)...  

CARLYLE-GORDGE:  ... she's not, she's not 

saying absolutely she didn't see anything, she 

saying...  
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ALBERT CADRAIN:  ... Yeah...  

CARLYLE-GORDGE:  ... she saying she can't 

remember that.  

ALBERT CADRAIN:  Just, maybe trying, scared 

shell get into trouble if she, if she rats out...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Probably...  

ALBERT CADRAIN:  ... To save her own, her 

own neck eh?  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  But it's pretty scary.  I 

wouldn't wanna be in her boots and see what she 

did, if she did.  

CARLYLE-GORDGE:  Well she gave the most 

damaging statement.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  Well I, I never heard it, 

and never, I -- I don't give a shit, you know. 

(Unintelligible).  

CARLYLE-GORDGE:  Hmmm.  Now where can I 

contact Leonard.  

ALBERT CADRAIN:  Leonard.  

CARLYLE-GORDGE:  Is there a number for him.  

ALBERT CADRAIN:  Well I'll have to, I'll 

have to talk...  
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CARLYLE-GORDGE:  ... I guess you have to 

check it out first eh.  

ALBERT CADRAIN:  I'll have to phone him and 

ask him.  

CARLYLE-GORDGE:  All right.  

ALBERT CADRAIN:  You know, if it's okay.

CARLYLE-GORDGE:  Okay.  

ALBERT CADRAIN:  You let me phone him and 

ask him.  

CARLYLE-GORDGE:  Sure.  

ALBERT CADRAIN:  And ah.  

CARLYLE-GORDGE:  Is there anybody else, who 

was involved at that time you think I might talk 

to?  That you recall.  

ALBERT CADRAIN:  People in, like I said in 

St. Albert.  You know, he talked to a few of them 

people.  He went aside and talked to them when we 

went there.  

CARLYLE-GORDGE:  Uh-huh.  

ALBERT CADRAIN:  He's, he's...  

CARLYLE-GORDGE:  ...  You wouldn't know 

names.  

ALBERT CADRAIN:  No...  

CARLYLE-GORDGE:  ... No...  

ALBERT CADRAIN:  ... But, I, I wasn't 
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allowed to go close to them especially 

(unintelligible ... those little kids organized.)  

CARLYLE-GORDGE:  Amazing what people don't 

know what's going on eh.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  Oh yeah.  You can 

live a whole life, next door neighbour could be a 

real creep.  You don't know.  You don't know what 

goes on.  

CARLYLE-GORDGE:  This place at the city 

hall in Regina, what was it like?  Where, where 

they had...  

ALBERT CADRAIN:  ... It was on the top 

story.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  I think it was, yup, sure 

it was the top story.  And ah, those old, old 

windows eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Right.  

ALBERT CADRAIN:  Ah, there was a window 

here and then there was another room over there 

and a window there.  That's the window they just 

about through me out the window there.  

CARLYLE-GORDGE:  Like is it a place where 

you think that they regularly have people.  

ALBERT CADRAIN:  Oh yeah.  
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CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  Oh yeah, it's a little 

testing place to find out...  

CARLYLE-GORDGE ... Hmmm...  

ALBERT CADRAIN:  ... who's this or that.  

CARLYLE-GORDGE:  Should be worth looking 

into.  

ALBERT CADRAIN:  You're damn rights it 

would be.  You're darn rights boy.  

CARLYLE-GORDGE:  You don't remember that 

judges name do you, when you're on the vagrancy?  

ALBERT CADRAIN:  I betcha you could find 

out though.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  He'd be mixed up in it...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Should be worth 

probing.  

ALBERT CADRAIN:  And that cop, he'd be, 

he'd be on record, it should be.  If I was thrown 

in jail for it, it might be on record.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah, probably is.  No 

they destroy them ever so often, minor charges 

like that.  

ALBERT CADRAIN:  I sure wish they'd, could 

put an end to them creeps.  It's all organized 
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crime and it's, it's in here bad.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Yup.  It all comes down to 

dope.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah, well...  

ALBERT CADRAIN:  ... Dope dope dope.  

CARLYLE-GORDGE:  Especially in the sixties 

too...  

ALBERT CADRAIN:  ... Yeah.

CARLYLE-GORDGE:  ... there was a lot of 

that going on.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah but if you got caught 

them days it would've been serious eh.  If they 

would have caught me with a big pile of dope that 

ah, the leader of the gang, Richard Bare...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Yeah (unintelligible).

ALBERT CADRAIN:  ... Left on the table..  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  So they called him that, 

maybe that's not his name, who knows eh?  

CARLYLE-GORDGE:  Faking it.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  They could have 

left it on the table and figured I'd take it and 

I'd, I'd probably still be rot, I wouldn't be 

still in jail, but I'd be in jail for a long time 
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for nothing.  

CARLYLE-GORDGE:  Right, right.  

ALBERT CADRAIN:  And they still figured 

well, were not sure about you so we wanna set you 

up for a long time, put you away.  

CARLYLE-GORDGE:  Hmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Finish you off in jail.  

CARLYLE-GORDGE:  Hmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Got contacts in jail I'm 

sure.  So ah -- 

CARLYLE-GORDGE:  What about Dennis, do you 

think he'd remember any more than you? 

(Unintelligible) worth talking to about.  

ALBERT CADRAIN:  Ah...  

CARLYLE-GORDGE:  ... (unintelligible).

ALBERT CADRAIN:  ... I don't know, there's 

the, I'm sure he wrote lots.  

CARLYLE-GORDGE:  Do you think I could phone 

him.  

ALBERT CADRAIN:  Sure.  I'll get his phone 

number for ya.  

CARLYLE-GORDGE:  And he's a year younger 

than you.  

ALBERT CADRAIN:  My family, as far as I'm 

concerned, my family don't know where I live, 
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with anyone.  

CARLYLE-GORDGE:  All right.  Uhmmm.

ALBERT CADRAIN:  No nobody knows where I 

live or what I do.  Oh they know what I do, but 

they don't know where I live.  Somebody phoned 

(unintelligible) my mothers house 

(unintelligible).  

CARLYLE-GORDGE:  Well that's sounds 

reasonable to me.  

ALBERT CADRAIN:  Well I got an unlisted 

number and (unintelligible).  

CARLYLE-GORDGE:  Good idea...  

ALBERT CADRAIN:  (Unintelligible)...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Good idea to have it 

done to.  

ALBERT CADRAIN:  You know, I, I had two 

Dobermans but one was so vicious that it would 

kill anybody.  

CARLYLE-GORDGE:  They eat a mess of meat 

don't they?  

ALBERT CADRAIN:  Oh I have to get, oh I 

don't mind that.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Good protection, good 

security but, no I mean my wife got raped eh?  
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CARLYLE-GORDGE:  You're kidding?  

RICK SHARADE:  No kidding.  

ALBERT CADRAIN:  Yup, and (unintelligible).

CARLYLE-GORDGE:  Recently.  

ALBERT CADRAIN:  Ah, about a year and a 

half ago.  Yup.  

CARLYLE-GORDGE:  Did they get anybody.  

ALBERT CADRAIN:  Oh they raped her.  No 

they never caught nobody.  

CARLYLE-GORDGE:  Good God.  

ALBERT CADRAIN:  Well planned.  

CARLYLE-GORDGE:  In, in the city.  

ALBERT CADRAIN:  Yup.  Another reason why 

we moved out here.  

CARLYLE-GORDGE:  Hmmm.  

ALBERT CADRAIN:  (Unintelligible.  Sounds 

like whistling under the breath.) 914-RA1 -- no, 

7101.  

CARLYLE-GORDGE:  In Vancouver?  

ALBERT CADRAIN:  Yup.  

CARLYLE-GORDGE:  Okay.  

ALBERT CADRAIN:  Port Coquitlam.  841  

Manning.  

CARLYLE-GORDGE:  He's not, he's not 

actually written anything though has he.  
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ALBERT CADRAIN:  I think he has.  

CARLYLE-GORDGE:  Did he make notes at the 

time.  

ALBERT CADRAIN:  Oh yeah.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah, oh good.  

ALBERT CADRAIN:  And then ah, it'd be nice 

if you could get some pictures from Leonard, tell 

him, probably feel good that he had them.  

CARLYLE-GORDGE:  You think he still got 

some.  (Unintelligible).  

ALBERT CADRAIN:  He might.  He went through 

them, you know, he might find something.  

CARLYLE-GORDGE:  Okay.  

ALBERT CADRAIN:  I asked him on it, he said 

ah geez I'd have to look through all my pictures, 

he got piles of pictures.  He used wanna be a 

photographer when he was a kid at that time eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  What's he doing 

now.  

ALBERT CADRAIN:  Well now he's a computer, 

ah, technician.  

CARLYLE-GORDGE:  Oh.  

ALBERT CADRAIN:  Ya, oh he's, he's got no 

education but the guy is so smart.  

CARLYLE-GORDGE:  Well he'd have to have 
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some ah, smarts to do that.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  Oh he's really 

smart.  

CARLYLE-GORDGE:  Hmmm.

ALBERT CADRAIN:  He always was.  But when 

it comes to, some people are smart in other 

things eh, but he was sure dumb when he took that 

camera and he started taking pictures in that 

house.  That's where it all started.  Probably 

would not have been a murder, if it wasn't for 

that, what I figure out.  See, probably wouldn't 

have been a murder if he would've taken the 

camera went click, click, click, click, click, 

click, click, click, click in that little hippie 

house.  Because then they thought we were 

informers eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah. 

ALBERT CADRAIN:  And then they found out I 

knew Milgaard and then Milgaard had to prove his 

innocence and he's too scared to kill me so he 

had to set me up, and it only happened a block 

and half from my house.  Please showed me after 

where, where it all happened eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  And they look at the 
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expressions on my face and shit like that eh.  

CARLYLE-GORDGE:  To see how you re-acted.  

ALBERT CADRAIN:  Well ya.  

CARLYLE-GORDGE:  Aha.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah I've been put through 

the mill with the police.  But they treated me 

good and they gave me all the protection I needed 

after that, you know.  And they still do protect 

me, like when she was trying to find me?  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  And Milgaard's mother...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Mother ya ..  

ALBERT CADRAIN:  ... They protected me.  

They know very damned well.  The sperm, you know, 

they took a sperm test of Milgaard, come inside 

her, her body...  

CARLYLE-GORDGE:  ... Miller's body, yeah.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah and they said it 

matched up exactly.  

CARLYLE-GORDGE:  It did.  

ALBERT CADRAIN:  It sure did.  

CARLYLE-GORDGE:  Because they didn't charge 

him with rape they charged him with murder 

proper.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  But it was a 
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vicious murder rape.  That's what it was.  See a 

lot of stuff didn't come out that should  have.  

CARLYLE-GORDGE:  Well that didn't come out.  

ALBERT CADRAIN:  No, I know it didn't come 

out.  But what the police told...  

RICK SHARADE:  ... How did you hear about 

that if it didn't come out, I'm just curious.  

ALBERT CADRAIN:  The police tell me this.  

The police told me.  You see.  He kept a lot of 

stuff under the table, I don't know why.  But you 

could be sure that these ah like ah, I talked to 

Karst eh?  He came to see (unintelligible)... 

Albert (unintelligible) ... that you.  He says 

ah, you helped us lots and ah, you don't have to 

do no more for the city.  

RICK SHARADE:  Under the transcript, ahm, 

they ahm, (unintelligible ... repeater ...)  You 

could be really, you know, here's a real 

interesting situation, I'm gonna put in my book.  

ALBERT CADRAIN:  Uhmmm.  

RICK SHARADE:  And I say great.  

CARLYLE-GORDGE:  Well, I, I've the feeling 

none of this (unintelligible) came out, why put 

it in the...  

ALBERT CADRAIN:  ... Uhmmm...  
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CARLYLE-GORDGE:  ... Sperm samples and so 

on.  

ALBERT CADRAIN:  Yeah.  

UNKNOWN MALE:  But in the transcript it 

says ah, there is ah, I (unintelligible) two 

knives...  

ALBERT CADRAIN:  ... Uhmmm...  

UNKNOWN MALE:  ... Found at the scene 

underneath.  Then only one showed up at the 

trial.  

CARLYLE-GORDGE:  (Unintelligible).

RICK SHARADE:  And ah...  

CARLYLE-GORDGE:  ... But they weren't sure 

actually, uhm...  

ALBERT CADRAIN:  ... Well maybe.

CARLYLE-GORDGE:  ... What was what.  

ALBERT CADRAIN:  Maybe we got a Mafia right 

in Saskatoon too.  

CARLYLE-GORDGE:  Long hooks, long 

tentacles.  

ALBERT CADRAIN:  You see, now a days it's 

pretty hard to trust anybody.  

CARLYLE-GORDGE:  Oh yeah.  

ALBERT CADRAIN:  You know.  I have been and 

I don't give a shit.  But ah, I will not lie or 
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do anything to help to get that bastard out of 

jail.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Because at see, I may take 

a rope and hang it from the ceiling and hang 

myself. (Unintelligible) let that fucker out 

because he's gonna, he's gonna ruin my life, and 

hell kill my kids or my wife or you know.  He's 

not free.  You know what I mean?  

CARLYLE-GORDGE:  (Unintelligible).

ALBERT CADRAIN:  He's not, he's not free 

even if he's free.  

CARLYLE-GORDGE:  Uh-huh.  

ALBERT CADRAIN:  Because I know he's type 

of guy to get revenge.  I don't even know for 

sure if he knows that a got a $2,000 reward.  

CARLYLE-GORDGE:  Probably wouldn't, I don't 

see how he would.  

ALBERT CADRAIN:  Well, I don't think so.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  But you see his mother was 

sure trying to find out.  You can tell her I 

don't give a shit, she probably knows now but ah, 

you know, I would do it for nothing.  If I seen 

something happen, something wrong happen again...  
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CARLYLE-GORDGE:  ... Uhmmm...  

ALBERT CADRAIN:  ... I would go straight to 

the police.  I'll tell you boy, I would not ever 

wanna go through that shit again.  

CARLYLE-GORDGE:  I don't blame you.  

ALBERT CADRAIN:  And she was trying to get 

a court case that bastard out.  You think...  

CARLYLE-GORDGE:  ... it's, it's to, it's 

too long ago to that now.  

ALBERT CADRAIN:  Well, I'll tell ya another 

thing the police told me, he says, don't worry 

Albert, he's a lifer.  (Unintelligible) this.  

They'll always find a way to keep him in.  

CARLYLE-GORDGE:  To keep him in, yeah.  

ALBERT CADRAIN:  Why did he break out so 

many times?  They let him.  They let him break 

out.  Yeah.  Oh yes, he gets five years added...  

CARLYLE-GORDGE:  ... He did get out two or 

three times, yeah, yeah.  

ALBERT CADRAIN:  About four times.  

CARLYLE-GORDGE:  Yes.  

ALBERT CADRAIN:  Every time you break out 

you get another five years added.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Okay.  And they make sure 
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he breaks out.  They get these fuckers to beat 

the shit out of him probably a couple of times, 

breaks out.  

CARLYLE-GORDGE:  Interesting point.  Hmmmm.  

ALBERT CADRAIN:  Oh yeah.  So he's a lifer.  

He got contacts.  I don't trust them, those cops.  

I, you know you gotta have law and order, you 

cannot run a world without.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  But there's crooked ones 

in there too.  

CARLYLE-GORDGE:  I know.  

ALBERT CADRAIN:  (Unintelligible) crooked 

(unintelligible) they're making their bucks.  

Yeah, they're, they're rotten ones in there, 

rotten ones here too.  Everywhere.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  So that, they knew 

that about the sperm anyway, I think...  

ALBERT CADRAIN:  Uhmmm.  Yes sir.  That 

matched but I guess there wasn't really enough 

proof to really prove it, maybe to prove that he 

screwed her, but it didn't prove that he killed 

her.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  You know what I mean.  
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CARLYLE-GORDGE:  Right.  That's it.  

ALBERT CADRAIN:  It proves that he screwed 

her, but, you know, it doesn't prove that 

(unintelligible).

CARLYLE-GORDGE:  ...That could have been 

before or something, yeah.  

ALBERT CADRAIN:  That's right.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  So they probably just left 

that out eh?  Oh yeah, hey, they got everything 

figured right down to the tee, but -- 

CARLYLE-GORDGE:  Do you know any other 

things like that that didn't come out in the 

trial?  

ALBERT CADRAIN:  Ah...  

CARLYLE-GORDGE:  ... (unintelligible) 

investigation.  

ALBERT CADRAIN:  I don't know, like li...  

CARLYLE-GORDGE:  ... We know they didn't 

find anything in the car but, you know, like 

semen or hair.  

ALBERT CADRAIN:  I remember him telling ah, 

telling Ron, when I last seen him, that ah, when 

they get to Regina they gotta clean the car.  

CARLYLE-GORDGE:  Uh-huh.  
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ALBERT CADRAIN:  Vacuum the car.  Like I 

remember him saying that, but I think I said that 

in the court case too.  Maybe I didn't, I don't 

know.  

CARLYLE-GORDGE:  I don't remember it, but 

maybe you did.  I'll check...  

ALBERT CADRAIN:  Maybe I didn't.  But I 

remember him telling him that and uhm, for sure.  

CARLYLE-GORDGE:  Uh-huh.  

ALBERT CADRAIN:  But ah, (unintelligible).  

I'm trying to think, oh yeah and the dope in ah, 

Calgary, we went and picked up some dope in 

Calgary.  

CARLYLE-GORDGE:  Uh-huh.

ALBERT CADRAIN:  Walk in this one place, oh 

what a place, I'm telling you.  And ah.  Someone 

must have ratted on us or something.  Because ah, 

ah, (unintelligible)  Somebody must have squealed 

on us or something because we waited, it was 

downtown Calgary someplace and bought some dope 

eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Yeah.  

ALBERT CADRAIN:  He bought it.  

CARLYLE-GORDGE:  Uh-huh.  

ALBERT CADRAIN:  With my money and ah, we 
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took off and ah, I think we only went about four 

blocks.  And he was slick, this guy.  He grabbed 

all the dope, just like this when the cops 

stopped us.  Just like this, whooooosh.  All the 

dope, here just like that.  Went like this, in 

his hand, opened the door, you, you turn around 

and waited just the right time, soon as the cop, 

stuck before the cop did stopped us eh.  

CARLYLE-GORDGE:  Uhmmm.  

ALBERT CADRAIN:  And ah, as soon as he 

waited for the right time, he opened the door, 

like this, wheeew, under the car.  

CARLYLE-GORDGE:  Very professional.  

ALBERT CADRAIN:  Oh boy he was good when it 

comes to shit like that, you know.  And they 

cleaned out our car, completely...  

(End of tape)  

MR. HODSON:   That is the end of that 

transcript, Mr. Commissioner, and I think that's 

our day.  

COMMISSIONER MacCALLUM:   Thank you.  10:00 

tomorrow.  

(Adjourned at 4:34 p.m.) 
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